
Pe temeliile independenței, pe temeliile libertății.
spre edificiul de azi și de mîine al unui popor eroic

Mai 1877 — 9 Mai 1945.

9
 Două momente de pisc ale 

istoriei, de afirmare ma
joră a României și a româ
nilor, două date de răscruce 
în calendarul nostru. De 

fapt, o singură zi, o singură, mare 
zi a Victoriei.

Prăznuim, în această zi, marele Cente
nar al Independenței, marele Centenar 
ai Neatirnării, acea „sumă a istoriei na
ționale", acea sumă a unor străvechi și 
năvalnice aspirații populare, purtate cu 
îndirjire și neclintire, cu măreție și cu 
mindrie, dea lungul vremurilor, crista
lizate intr-un prielnic, patetic și glorios 
moment al „lucrării secolelor”, al lucră
rii istoriei, al lucrării duhului românesc 
asupra sa, întru sine și pentru șine. 
Independența, acest act istoric de căpe
tenie al existenței noastre ca neam, s-a 
impus, într-adevăr, conștiințelor noastre 
— și conștiințelor lumii - ca un act decisiv, 
revelator și definitoriu a ceea ce, de 
atunci,' numim „spiritul românesc”, deso- 
nînd calitatea ‘unui popOr apt să intre în 
concertul civilizației printr-un har de 
care civilizația și armonia lumii au în- 

tdeauna nevoie : dragostea pentru li
bertate, pentru neatîrnare, pentru afir
mare nestînjenită a ființei neamului, a 
virtuților ei creatoare. Am vorbit și vor
bim prin acest act, legitimînd niște însu
șiri care au irumpt printr-o biruință de 
răsunet, impunînd locul nostru pe harta 
geografică și spirituală a lumii. Profe
țit de învățați, încercat cu spada de vo
ievozi, năzuit cu toată ființa de sufla
rea românească din toate zările, acest 
act — similar ca greutate și consecințe 
cu însăși întemeierea poporului de la 
Dunăre și Carpați — dă replică peste 
secole ctitoriei istorice prime a acestui 
pămînt, legitimîndu-ne ca națiune.

Prăznuim, în același timp, în această 
zi, la 9 Mai, 32 de ani de la victoria 
războiului antihitlerist, război la care ro
mânii, ca și în 1877, au participat cu 
întreg sufletul, pînă la ultima răsuflare, 
cu trupul, pînă la singe și cămașă, 1up- 
tînd să se dezrobească pe sine și dezro
bind totodată - ca și pe cîmpiile Gri- 
viței sau Smîrdanului — alte popoare în
genuncheate,

Numai cei care iubesc precum noi li
bertatea, neatîrnarea, demnitatea pot 
să-și sacrifice cu atîta nepregetare sîn- 
gele pentru libertatea, neatîrnarea, dem
nitatea celor de-o seamă cu ei, Sîntem 
dintre cei care nu ne-am tocmit nicioda
tă la jertfe. Sîntem dintre cei care n-am 
răbdat niciodată jugul, indiferent cum s-a 
numit, indiferent cine a încercat să ni-l 
pună pe grumaz, Sîntem dintre cei care 
n-am răbdat și nu răbdăm umilința 
aservirii, pentru noi numele României 
fiind tot una cu libertatea, independența 
și suveranitatea ei.

Pentru toate acestea, ziua de 9 Mai — 
zi trecută cu roșu de două ori în ca
lendarul nostru — este mai mult decît 
o dată istorică. Ea, această sacră zi a 
românilor, pusă pisc peste piscurile isto
riei noastre, este un patetic memento, 
este acel tulburător amintește-ți I prin 
care îi învățăm pe copiii noștri că li
bertatea a însemnat sîngele strămoșilor, 
că demnitatea sa cucerit printr-o mare 
jertfă a generațiilor, că independența și 
suveranitatea de azi ale României socia- 
liste înseamnă lumina ochilor, înseamnă

Trompetele, răsune!

Cintecul zilei
„Suntem independentă națiune 1“ - 
Ca să putem rosti acum un veac 
Această simplă propozițiune
A trebuit, pieptiș, din vremi străbune, 
Să-naintăm, coloană de atac.

„Suntem independentă națiune I" — 
Ca să-i răzbată lumii în auz, 
A primăvară trebui să tune, 
Și-n Poarta Otomanei Semilune 
Șă bată-al Calafatului obuz.

„Suntem independentă națiune i" — 
Cuvintele, să nu ne fie-n van, 
Ca Făt-Frumos, din zori Ia soare-apune 
Pe mulți vrăjmași răzbirăm a-i răpune, 
De și-a-nchinat, chiar sabia, Osman.

„Suntem independentă națiune I" - 
Ca-n cor cu noi s-o jure, cei de-un grai 
Frățește trebuiră să se-adune, 
Spre-a împlini întîia uniune 
La Alba-ncoronării iui Mihai.

„Suntem independentă națiune !" — 
A trebuit și-un August Insurect, 
Ca s-o putem întotdeauna spune 
Și pentru noi, dar și la mari tribune. 
Mereu în cinstea lumii și-n respect.

De-aceea-n Mai, trompetele, răsune ! 
Cu toată forța unui veac de ani : 
Sîntem independentă națiune, 
Uniți, toți fiii patriei comune, 
Sub steagul libertății, suverani !

NICULAE STO1AN 8

temelia de'ființă, înseamnă însăți viața 
și dăinuirea noastră.

Prăznuim, în același timp, în aceste 
zile, un moment al istoriei românești 
care, sintetizînd o întreagă epocă de 
aspirații și vreri, cristalizîadu-le într-o 
programă de luptă precis definită, gîn- 
dită sub porunca și sub dictarea jertfe
lor strămoșești, dar orientată spre viitor, 
spre viitorul amplu, liber și demn al ce
lor mulți, ne legitimează în timp și 
înainte, și înapoi. Celebrăm, la 8 Mai, 
în ajunul zilei Independenței, 56 de ani 
de la crearea Partidului Comunist Român, 
acea forță a muncitorilor, a națiu
nii întregi, care, pentru prima oară în 
existența acestui neam, s-a dovedit ca
pabilă să ducă cu fermitate, cu neșovă- 
ire și cu credință, steagul Independenței 
ți Libertății, asumîndu-și istoria pentru 
sine, modificînd-o pentru popor. Cele
brăm, la 8 Mai, ziua Partidului, a acelei 
foițe politice îndrăznețe, radicale, intran

sigente, luminată de idealurile cele mai 
nobile ale timpului, care, pentru întîia 
oară, a înțeles rosturile istoriei românești 
și nevoile națiunii, servindu-le de pe o 
platformă politică devenită — pentru în
tîia oară — platforma națională de 
existență a unui întreg popor, a tuturor 
fiilor acestui pămînt, de toate naționa
litățile, uniți într-o singură, mare luptă, 
uniți într-o singură, mare credință : viito
rul liber, demn și fericit al patriei. Gene
rațiilor jertfelor strămoșești, luptătorilor 
pentru independență, pentru dreptate, 
pentru progres național și social, pentru 
dreptul oamenilor acestui pămînt la 
munca lor și la viața lor, li s au adăugat 
astfel, împlinindu-le năzuințele și mesa
jul, acești luptători de o calitate umană 
nouă, inedită, revoluționară, acești oa
meni ai opțiunilor integrale, ai jertfelor 
integrale, ai dăruirilor integrale, acești 
oameni care sînt comuniștii, acești oameni 
care, luptînd pentru un ideal, au fă

cut-o cu prețul vieții, au înfruntat maî 
mult ca toți cei de dinaintea lor riscul 
morții, cu curajul pe care oamenii îi au 
numai în clipele încercărilor supreme. Ei 
au făcut din încercările supreme un mod 
permanent de viață, ei au făcut din 
luptă o profesie, ei au slujit poporul ro
mân și marea cauză a libertății sale cu 
atîta ardoare, cu atîta nobilă dăruire, cu 
otita lucidă jertfire de sine, încît, așa 
cum se petrece cu fervenții marilor cre
dințe, aceasta le-a modificat însăși 
pasta umană, făcînd ca titlul de comu
nist să însemne, pentru poporul de la 
Carpați și Dunăre, un blazon al celor 
mai eroice însușiri, să însemne însăși 
conștiința acestei țâri.

Participarea României la victoria de ta 
9 Mai 1945 — act care împlinește sem-

(Continuare în pagina It)
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1 MAI 1977 în România: 
sărbătoarea muncii, sărbătorirea celor 

ce muncesc, intr-o Jară Muncitoare

Sîntem o Țară Muncitoare. O țară a 
dreptului, a satisfacției muncii. Fiindcă 
ale noastre sînt mijloacele și scopurile 
acestei munci, ale noastre sînt uneltele 
cu care trudim, tar rezultatele acestui 
efort ne aparțin de asemenea. Liberi, 
astfel, în cel mai adine sens omenesc al 
cuvîntului și uniți în ideal, indiferent de 
lucrul în care se străduie fiecare, mun
citor, țăran, intelectual, sărbătoarea zi
lei de 1 Mai a fost sărbătoarea întregu
lui popor român, constructor cutezător 
și lucid al socialismului în țara sa și, 
în același timp, doritor de mai bine pen
tru viitorul însuși al lumii, pentru pace, 
pentru progres, pentru civilizație.

Anul acesta, precum se știe, sărbătoa
rea muncii libere și a primăverii, a fră
ției muncitorilor de pretutindeni, a avut 
în viața poporului nostru semnificații și 
rezonanțe deosebite. Ea s-a desfășurat 
în preajma împlinirii a 100 de ani de la 
cucerirea independenței de stat a Româ
niei, năzuință de veacuri a poporului 
nostru, înfăptuită cu eroism, consacrată 
prin jertfele aduse pe cîmpul de luptă, 
și totodată, în preajma aniversării a 56 
de ani de Ia înființarea partidului cla
sei noastre muncitoare, stegarul luptei 
revoluționare, al celei mai înaintate, mai 
clarvăzătoare și unite forțe politice ro
mânești, devenită, în ordinea evenimen
telor istoriei noastre contemporane, prin 
înalta misiune patriotică pe care și-a 
asumat-o, răspunzătoare pentru desăvîr- 
șirea idealurilor de unitate, de indepen
dență și progres ale întregii națiuni. 
Este un mare adevăr al Vieților noastre 
că uriașa forță organizatorică, politică și 
spirituală a Partidului Comunist Român 
reprezintă astăzi centrul vital al întregii 
națiuni socialiste. Succesele trainice ob
ținute de poporul nostru în zidirea noii 
orînduiri, în dezvoltarea economiei so
cialiste, în modelarea conștiinței înain
tate a omului, liber făuritor al destinu
lui țării prezente și viitoare, ridicarea 
nivelului de trai al tuturor celor ce 
muncesc, sînt hotărîtoare fapte de isto
rie pe acest pămint străjuit de cerul de 
peste Carpați, în această țară în care 
acum, în mai, se dezvelește din floare 
fructul și în mării e de grîu veghează 
lumina pîinii viitoare, în această Româ
nie Eternă, în aceasta Românie Conti
nuă, ca Țară Muncitoare, deci ca țară 
înnobilată prin dreptul inalienabil pe 
care și l-a cîștigat, de a munci prin ea 
însăși, pentru ea însăși. După cum se 
-cunoaște, anul 1976, primul din acest 
cincinal al revoluției tehnico-științifice, 
s-a încheiat cu succese deosebite : pla
nul producției industriale a fost reali
zat în proporție de-101,9 la sută, cu o 
creștere de 11,5 la sută față de anul an
terior ; în agricultură s-a obținut o re
coltă de aproape 20 de milioane tone 
de cereale. Rodnic este și bilanțul reali
zărilor din 1977 cu care ne-am prezen
tat în pragul sărbătorii zilei de 1 Mai. 
în primul trimestru al acestui an pro
ducția industrială planificată a fost în
deplinită în proporție de 103,1 la sută, 
iar planul productivității muncii de 
101,5 la sută.

Astfel, marea adunare populară con
sacrată zilei de 1 Mai, organizată de 
Comitetul municipal București al P.C.R. 
șl desfășurată în prezența tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a întregii conduceri 
de partid și de stat, a reafirmat încă o 
dată, într-o atmosferă de vibrant entu
ziasm, că înfăptuind neabătut hotărîrile 
Congresului al XI-lea, Programul parti
dului, indicațiile cuprinse în recentele 
expuneri ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la ședința comună a forurilor 
conducătoare de partid și de stat și la 
Congresul consiliilor de conducere ale 
unităților agricole socialiste, al întregii 
țărănimi, continuăm cu succes opera is
torică de edificare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate, de înaintare a 
României spre comunism.

în după-amiaza zilei de sîmbătă, 30 
aprilie, sub vasta boltă a sălii Palatului 
sporturilor și culturii, au răsunat pu
ternice urale și ovații, s-a aclamat cu 
înflăcărare, îndelung, într-o simbolică 
și firească alăturare, numele gloriosu
lui nostru partid comunist și al secre
tarului său general, pentru eroica noas
tră clasă muncitoare, pentru minunatul 

popor român, constructor al socialismu
lui, pentru patria noastră liberă și mîn- 
dră.

împreună cu secretarul general ai 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
în tribuna oficială au luat loc tovarășul 
Manea Mănescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu, tovarășii Ștefan Voitec, Emil 
Bobu, Cornel Burtică, Gheorghe Cioară, 
Lina Ciobanu, Ion Dincă, Emil Drăgă- 
nescu, Janos Fazekas, Ion loniță, Petre 
Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, 
Gheorghe Pană, Ion Pățan, Dumitru 
Popescu, Gheorghe Rădulescu, Leonte 
Răutu, Iosif Uglar, Ilie Verdeț, Ștefan 
Andrei, Iosif Banc, Ion Coman, Teodor 
Coman, Mihai Dalea, Miu Dobrescu, 
Mihai Gere, Nicolae Giosan, Vasile Pa- 
tilineț, Ion Ursu, Constantin Dăscăles- 
cu, Aurel Duma, Ion Stănescu. Au luat 
loc, de asemenea, vechi mi li tan ți ai 
mișcării comuniste și muncitorești din 
țara noastră, Eroi ai Muncii Socialiste, 
reprezentanți ai unor organizații de 
masă, ai oamenilor muncii din mari în
treprinderi bucureștene, ai vieții știin
țifice și culturale. La adunare ‘au parti
cipat numeroși oaspeți de peste hotare, a

căror prezență a constituit un simbol al 
trainicelor legături de prietenie și so 
daritate internaționalistă pe care le au 
țara, poporul și partidul nostru, cu clasa 
muncitoare, cu forțele progresiste și de
mocratice, cu toate popoarele lumii. Au 
fost prezenți șefi de misiuni diplomati
ce acreditați la București, alți membri 
ai corpului diplomatic, precum și co
respondenți ai presei străine. Despre 
semnificația zilei de 1 Mai a vorbit to
varășul Ion loniță, membru al Comite
tului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
viceprim-ministru al guvernului. Ară- 
tînd că anul acesta sărbătorirea zilei de 
1 Mai a avut loc în condițiile în care 
toți oamenii muncii din patria noastră 
— români, maghiari, germani și de alte 
naționalități — muncesc cu hotărîre, cu 
abnegație și eroism pentru îndeplini
rea exemplară a sarcinilor pe anul 1977, 
a planului cincinal, pentru înlăturarea 
deplină a urmărilor cutremurului din 
4 martie, vorbitorul a relevat că marile 
succese obținute pe calea făuririi vieții 
noastre noi se datoresc conducerii de 
către Partidul Comunist Român, care își 
îndeplinește cu cinste rolul istoric de
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conducător al întregului popor, unind 
eforturile clasei noastre muncitoare, ță
rănimii, intelectualității, ale tuturor oa
menilor muncii, în grandioasa operă de 
înaintare a României pe calea civili- 
ației și a progresului.
Iată, acestea sînt dovezile iubirii noas

tre față de patrie. Acum, aici, în această 
primăvară verificatoare, în această pri
măvară de luptă și certitudini, ca o pro
bă de foc a unui neprecupețit eroism și 
a unei impresionante solidarități cu care 
toți fiii patriei — români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități — sub 
directa conducere și organizare a parti
dului, a secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, au depășit ur
mările izbucnirii stihinice a pămîntu- 
lui și uniți prin partid, adică prin ceea 
ce este însăși conștiința acestui popor, 
s-au înrolat pe frontul refacerii într-o 
uriașă strădanie colectivă, cu toate re
sursele și capacitățile lor de creație, ast
fel încît nimic din ceea ce ne-am propus 
în planurile de dezvoltare a țării să nu 
aibă de suferit. Iată o strălucită mani
festare a voinței comuniste, a încrede
rii în sine și a comportamentului față 
de istorie al clasei noastre muncitoare. 
Iată opțiunea întregului popor față de 
ziua de mîine a patriei, așa cum se în
temeiază ea în Carta viitorului Româ
niei socialiste și comuniste — Progra
mul adoptat de cel de-al XI-lea Con
gres al P.C.R.

Este de la sine înțeles că în România, 
țară care prin obiectivele și realizările 
sale afirmă o politică a libertății, a dem
nității și bunăstării propriului popor și, 
în același timp, a tuturor popoarelor lu
mii, 1 Mai 1977 a prilejuit și o puter
nică reafirmare a solidarității noastre 
internaționale cu oamenii muncii de 
pretutindeni, înregistrarea cu satisfacție 
a marilor schimbări petrecute în dez
voltarea lumii contemporane, în rapor
tul mondial de forțe, succesele țărilor 
socialiste, creșterea avîntului forțelor 
revoluționare, antiimperialiste și demo
cratice de pretutindeni, în lupta pentru 
pace și progres social, bună înțelegere 
între țările lumii. în spiritul orientărilor 
principiale statuate de Congresul al Xî- 
lea, înscrise în Programul partidului 

nostru, România socialistă dezvoltă re
lații de colaborare și prietenie cu toate 
statele lumii, participînd activ la divi
ziunea internațională a muncii, la 
schimbul mondial de valori. Demersu
rile sale pentru lichidarea subdezvoltă
rii și instaurarea unei noi ordini econo
mice și politice internaționale, bazate pe 
deplina egalitate și echitate, pe respect 
reciproc și fructuoasă conlucrare între 
națiuni, sînt astăzi binecunoscute. Rod
nicele întîlniri ale tovarășului Nicolae 
C.'eaușescu cu conducători din țările so
cialiste, din țări in curs de dezvoltare, 
din alte țări ale lumii, activitatea sa 
neobosită pentru afirmarea și consoli
darea destinderii, cooperării și secu
rității în Europa și în lume au adus o 
contribuție de cea mai mare însemnă
tate la promovarea relațiilor de priete
nie cu celelalte popoare, au conferit o 
valoare deosebită politicii externe a 
partidului și statului nostru, ridicînd pe 
culmi necunoscute prestigiul și autori
tatea internațională a României.

Sărbătorirea zilei de 1 Mai, potrivit 
unei vechi tradiții proletare, puternic 
implantate în realitatea românească, 
zi de solidaritate cu toți oamenii mun
cii, de pretutindeni, a prilejuit, fără în
doială, o reafirmare a caracterului pro
fund umanist al societății noastre, des- 
chisă înăuntru și în afară, întru înflori
rea patriei, bunăstarea națiunii, ferici
rea oamenilor, pe de o parte, și inten
sificarea eforturilor ei, în același timp, 
pentru soluționarea în conformitate cu 
interesele popoarelor a marilor proble
me ale contemporaneității. Fiindcă sîn- 
tem, cu adevărat, o Țară Muncitoare, 
al cărei gînd drept și ă cărei faptă nea
bătută o îndrituiesc să se numească 
o Țară de Omenie.

★
Joi, 28 aprilie, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, secretar general al Partidu
lui Comunist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, a primit 
pe Mohamed Husni Mubarak, vicepre
ședinte al Republicii Arabe Egipt, tri
mis special al președintelui Anwar El 
Sadat. Cu acest prilej oaspetele a 
transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un mesaj din partea șefului statului 
egiptean cu privire la poziția Republicii 

Arabe Egipt față de situația din Orien
tal Mijlociu și a informat despre vizita 
președintelui Anwar El Sadat în 
Franța, R. F. Germania și S.U.A.

în timpul convorbirii, relevîndu-se 
necesitatea intensificării eforturilor 
pentru soluționarea rapidă, pe cale po
litică, a conflictului din Orientul Mij
lociu, care să ducă la instaurarea unei 
păci drepte și trainice în această zonă, 
s-a subliniat, totodată, că o mare im
portanță ar avea în acest sens reluarea 
Conferinței de la Geneva cu participa
rea tuturor statelor interesate, inclusiv 
a Organizației pentru Eliberarea Pa
lestinei.

Trimisul special al președintelui egip
tean a dat o înaltă apreciere poziției 
constructive a României față de situația 
din Orientul Mijlociu și a adresat calde 
mulțumiri pentru contribuția și acțiu
nile întreprinse de șeful statului român, 
de țara noastră, pentru reglementarea 
pe cale politică a conflictului, în inte
resul păcii popoarelor din această re
giune și din întreaga lume.

întrevederea a prilejuit președintelui 
Nicolae Ceaușescu și vicepreședintelui 
M. H. Mubarak reliefarea cu satisfacție 
a faptului că relațiile dintre cele două 
țări cunosc o dezvoltare rapidă și mul
tilaterală, întemeiate pe măsurile im
portante stabilite cu ocazia dialogului 
la nivel înalt de la București și Cairo. 
A fost manifestată, în același timp, do
rința comună de a extinde și întări în 
continuare fructuoasa colaborare ro- 
mâno-egipteană în domenii de interes 
reciproc, de a intensifica conlucrarea 
pe tărîmul vieții internaționale, în fo
losul ambelor țări și popoare, al cauzei 
păcii, progresului și cooperării între 
națiuni.

★
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar 

general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste Ro
mânia, președintele Frontului Unității 
Socialiste, și tovarășa Elena Ceaușescu 
au primit, vineri, 29 aprilie, pe dr. Ra
fael Caldera, senator, fost președinte 
al Republicii Venezuela, cu soția, doam
na Alicia Pietri de Caldera, aflați, la 

invitația Consiliului Național al Fron
tului Unității Socialiste, într-o vizită în 
țara noastră. Mulțumind pentru plăcu
tul prilej de a cunoaște realizările Ro
mâniei, oaspetele a dat o înaltă apre
ciere politicii externe promovate de 
țara noastră, de președintele țării, în 
sprijinul luptei popoarelor pentru o 
viață mai bună, pentru întronarea în 
relațiile dintre state 'a principiilor in
dependenței și suveranității naționale, 
egalității în drepturi, neamestecului în 
treburile interne. în cursul întrevederii 
s-a evocat vizita efectuată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu în Venezuela, și au fost dis
cutate unele probleme ale vieții inter
naționale, îndeosebi ale luptei popoare
lor pentru lichidarea subdezvoltării, va
lorificarea în interesul propriu a bogă* 
țiilor naționale de care dispun, stabili
rea' unor raporturi mai juste între pre
țurile materiilor prime și ale produse
lor finite, care să asigure o dezvoltare 
mai rapidă a țărilor rămase în urmă.

★
în cursul aceleiași zile, tovarășul 

Nicolae Ceaușescu a primit pe ziaristul 
japonez Masashi Egawa, de la grupul 
de presă ,,Mainichi“. Cu acest prilej, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a acordat 
ziaristului japonez un interviu.

★
Sîmbătă, 30 aprilie, președintele Re

publicii Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit pe Hans 
Voss, ambasadorul Republicii Demo
crate Germane la București, în vizită 
de rămas bun, în legătură cu încheierea 
misiunii sale în țara noastră.

★
în aceeași zi, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, președintele Republicii So
cialiste România, a primit pe ambasa
dorul Republicii Arabe Egipt în țara 
noastră, Hassan A. Dawood, la cererea 
acestuia. Ambasadorul Republicii Arab» 
Egipt a transmis, cu acest prilej, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu un mesaj 
din partea președintelui statului egip
tean, Anwar El Sadat.

DUMITRU ELIADE H
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Comuniștii — oameni in primele
„In momentuL acela 

eu, Bobocea, 

făuream chiar istoria, 

dar asta aveam 

s-o înțeleg mai tîrziu"

Mihail Bobocea este maistru termist, 
„călitor" cum ii sună lui mai bine, și con
duce (oamenii și rezultatele spun că foarte 
bine) secția „tratamente termice" a între
prinderii „1 Mai" din Ploiești. Omul are 
cincizeci de ani, este de statură mijlocie, 
sigur pe el, dar nu înfumurat, știe precis 
ce vrea de la viață și iubește foarte mult 
istoria. Iubește istoria nu pentru că l-ar 
face neapărat mai deștept și nici dintr-o 
simplă curiozitate, ci pentru că istoria îi 
dă o bucurie și o siguranță greu de ex
primat în cuvinte și îi confirmă unele 
adevăruri pe care, firește, nu le-a des
coperit el, dar pe care le-a trăit și (de 
ce n-ar spune-o ?) le-a verificat și 
cu mina lui. „Desigur, în 1946, cînd 
am devenit comunist, nu aveam prea 
mult timp să citesc istorie și să în
țeleg că vremurile sînt sub oameni și nu 
invers. In momentul acela făuream lîngă 
ceilalți ce munceau în țara asta chiar is
toria. Și de atunci, prin tot ceea ce am 
făcut și am realizat noi în peste treizeci 
de ani, au confirmat cronicile de-a lun
gul timpului : că toți oamenii care au 
muncit, care au asudat, care și-au pus 
palmele și mintea la temelia țării n-au 
îngenuncheat niciodată. Unii spun că am 
luptat cu destinul. Care destin ? Al cui

Sarcini multe,

și mai mari și mai mid; 

dar mie îmi place

La Sibiu am intrat, așa, cam nepof
tit, gazetărește, în casa lui Eduard 
Gross și i-am spus că aș vrea să dis
cutăm — deschis și cu gînd, din par
tea-mi, de publicare — nici mai mult, 
nici mai puțin decît despre dumnealui.

Eduard Gross mi-a zîmbit și m-a a- 
sigurat:

— Cu dumneavoastră discut orice. 
Nu vă sfiiți să-mi puneți orice între
bare, oricît de personală.

— Cum v-a fost începutul 7
— în muncă ?
— Nu, chiar în viață.
— Greu, ea mai la toți cei din gene

rația noastră Anii de după război și 
mama rămasă singură cu doi copii.

— Cum a reușit să se descurce 7
— Mama avea șapte ciase elementa

re și mai știa și franceza. A încercat 
să fie guvernantă, dar atunci oamenii 
n-aveau bani pentru așa ceva. Ne-a 
crescut pe amîndoi spălînd rufe pe la 
oameni. E foarte gospodină și e un om 
puternic. Se ducea la spălat și cînd era 
bolnavă. Ne liniștea pe noi, copiii, c-o 
vorbă : „Munca mă face sănătoasă 1“ 
După școala primară m-am înscris la 
liceul agricol care s-a transformat în 
școală medie tehnică. Acolo mi-au dat 
haine, cămăși de noapte, de toate. Ma
ma m-a înscris intern. A fost inai ușor 
și pentru ea. Am terminat și am ieșit 
mecanic de utilaje agricole. Un timp 
am fost mecanic pe-o motopompă la 
întreprinderea de stat pentru exploa

destin ? îi este cuiva destinat să trăiască 
rău, să-i fie munca furată, să rămină 
eminamente agricol ? învățam atunci, în 
1946, că victoriile se cîștigă în picioare, în 
luptă. Și lupta nu însemna imediat să 
tragi cu arma. îmi amintesc că unul Fa- 
nache, șeful forjei, liberal și căsătorit cu 
fata unui mare moșier, si un meșter Ra
dulescu se uitau la mine cu dispreț și 
mă făceau comunist. Ce dracului e în 
capul lor, mă întrebam eu atunci, sînt 
chiar atît de orbi? Nu erau orbi. însă 
de reaua lor credință, de ura si de în
verșunarea lor aveam să ne izbim și în 
a’t fel, nu numai din priviri. Și nu întîm- 
plător memorasem niște cuvinte scrise de 
Mihail Sadoveanu: șarpele nu este odios 
pentru că mușcă, ci pentru că se ascunde 
ca să muște. Trebuia să fim cu ochii în 
patru pe ăștia care mușcau din umbră, 
în plus mai erau și foametea sau chiar 
teama. îndoiala unora de bună-credință, 
în fond oameni cinstiți. Fusesem trimis, 
de exemplu, intr-o comună, Gura Vitioa- 
reî, ca membru în comisia electorală la 
alegerile din ’46. Majoritatea oamenilor 
erau cu noi. dar nu știau să întocmească 
un buletin de vot. Și nici să semneze 
pentru că erau analfabeti. Alții, deși să
raci lipiți, se îndoiau de noi. N-aveau în
credere, îi mințiseră mulți, sute de ani la 
rînd, și apoi schimbarea era prea mare. 
Cum adică, se desființa exploatarea ? Nu 
mai erau moșieri ? Și tu trebuia să-i con
vingi că într-adevăr schimbarea era foarte 
mare ; era radicală, le spuneam noi. trium
fători, și ei ne priveau într-o dungă : „aa, 
radicală !“ Oamenilor trebuia să le dove
dești prin fapte că nu va mai fi exploa
tare".

însuși „1 Mai"-ul, pe atunci „Concor
dia", simțea din plin schimbările esen
țiale. în primul rînd nu mai fabrica ar
mament ei repara utilaj petrolier, ceea 
ce mai făcuse și înainte de război. „Ime
diat după naționalizare, lăsat la vatră, 
eram numit organizator tehnic în prima 
brigadă de tineret înființată aici, de fapt 
prima din județ și printre primele din 

tări miniere. Am umblat mult prin ța
ră; căutăm cinabru, minereu de mercur. 
Am fost și-n Țara Oașului care m-a 
impresionat. Din ’60 sînt la I.P.A.S., a- 
dică întreprinderea de piese auto — Si
biu. Am 17 ani de muncă în între
prinderea asta.

— Și ca profesionist vă socotiți îm
plinit ?

— Pînă în ’70 am fost șef de echipă. 
M-am ridicat de la categoria 3 pînă la 
categoria 6. Apoi am fost numit mais
tru. Ca lăcătuș poți pleca, ai căutare. 
Dar aici lucrez cu oțel superior și răs
pund de calitatea produselor. în pri
mul rînd răspund de 52 de oameni. 
Pentru locomotivele de la întreprinde
rea „23 August" din București am rebu- 
tat niște arcuri ; dar am căutat și am 
găsit soluția. Nimeni n-are satisfacție 
cînd nu merg treburile. în producție 
mai iese și altfel de cum vrei; dar tre
buie să fii optimist și să spui : s-o iau 
și pe-asta de la capăt ! Și nu singur ! 
Mă înțeleg cu oamenii dar asta nu în
seamnă că nu mă cert cu ei. Numai 
că mie îmi trece ! „Gross a fost ner
vos dar peste două ore iar e ef, așa se 
spune despre mine. Ne împăcăm, ne 
certăm : pentru calitate !

— Unde v-ați cunoscut soția 7
— La o serată dansantă a tinerelu

lui. Acum 17 ani. Noi avem o viață de 
familie... Dumneavoastră o aveți fru
moasă 7

— Da, vorbiți fără grijă.
— Dacă n-ai o viață de familie bu- ; 

nă, nu poți munci liniștit. Ești nervos. 
Noi n-am avut nimic decît dragostea. 
Ba nu, și-o pătură de cai : o avem 
și-acum, e pe terasă. La vreo trei ani 
de la căsătorie, în ’64. am primit locu
ință. Ne-am făcut ce vedeți. Mama 
spune că acela-i fericit care-i mulțumit 
cu ce are.

— Nu mi-ați spus nimie despre evo
luția dumneavoastră politică. 

țară, la nașterea căreia contribuise și fra
tele meu. Ion Bobocea. Brigada avea 14 
inși și, în scurt timp, dădea producții 
record. Meserie știam. La tratamente, noi, 
cei din brigada de tineret, realizasem de 
la început și pînă la ultimul șurub prin 
muncă voluntară un cuptor, căruia îi spu
neam, firește, al tineretului. Asta însem
na zece la sută producție suplimentară".

în anul 1976, Mihail Bobocea. între timp 
tată a două fete, una căsătorită și labo
rantă tot la ,.l Mai", iar cealaltă, pre
miantă în anul II la Liceul de electroteh
nică al întreprinderii și care în plus joacă 
foarte bine și baschet, vine cu ultima in
venție: „Nitrurarea în trepte", a cincispre
zecea sau a șaisprezecea, nu mai știe 
exact, invenție care deși n-a rupt inima 
vreunui tîrg internațional, tot aduce 
anual întreprinderii o economie de a- 
proape patru sute de mii de lei. „în 1971, 
declară Mihail Bobocea, cu 180 de oameni 
tratam 800 de tone piese pe lună, iar în 
1976. gîndindu-ne mai bine munca, mai 
rațional, am dat o parte din oamenii noș
tri altor secții, și cu 130 de muncitori am 
tratat 1 600 de tone pe lună. Dar produc- 
ția-record am dat-o în luna martie a aces
tui an, în împrejurările deosebit de grele 
prin care am trecut cu toții, și anume o 
producție de 1 700 de tone piese tratate. 
Asta spune totul despre modul în care 
au muncit oamenii noștri după acea grea 
încercare". „Așa înțeleg eu cuvintele 
comunist de omenie,, îmi mărtu
risește el. Să te fad martorul bucuriilor 
și greutăților lui, ale celui care muncește 
cot la cot cu tine. Dar nu să-l privești, ci 
să te bucuri cu el sau să-i dai o mină 
de ajutor". Poate din aceeași mare dra
goste pentru oameni maistrul Bobocea a 
îndrăgit și istoria. Secretarul comitetului 
de partid pe întreprindere afirma că: „De
spre Mihail Bobocea îmi ajunge să spun 
doar că este un OM. Dar cuvîntul om 
spus' cu majuscule, eu toată gura, este ătit 
de mare incit încap în el foarte multe".

RAZVAN BÂRBULESCU S

—- în clasa treia am fost primit în 
rîndul pionierilor și-am ajuns condu
cător de detașament. în anul doi am 
fost primit în U.T.C. ; am fost ales în 
birou și mă ocupam de propagandă. 
Din '66 pînă în ’70 am fost organizator 
de grupă sindicală. în 1963 am fost 
primit în partid. între ’72 și ’74 am 
fost membru în comitetul municipal de 
partid. Din '77 sînt 'membru în comisia 
de revizie a comitetului municipal de 
partid. Sînt și-n comitetul municipal al 
F.U.S. Din ’70 sînt propagandist. în 
'75 am fost Ia Timișoara, la un curs de 
partid. Sînt în anul întîi la cursurile 
universității de politică și conducere.

— Sarcini multe dar și împliniri 
multe. N-ați avut nici un eșec ?

— Ba da. în '76 am candidat ca 
deputat în circumscripția în care locu
iesc. Dar oamenii l-au ales pe altul, 
care era mai cunoscut în cartier. Eu 
eram cunoscut mai ales la întreprinde
re.

—- Văd că vă este casa plină de cărți 
documentare, de cărți de informare, de 
cărți de sinteză. Spuneți-mi, dincolo de 
o sarcină sau alta, care-i pentru dum
neavoastră cea mai mare împlinire în 
munca politică 7

— Cînd cîștig un adept a) dorinței 
de a afla. Mai ales din rîndul navetiș
tilor. Noi credem că toți oamenii știu 
cîte știm și noi, dar nu-i așa. Navetiș
tii n-au timp să citească și puținul pe 
care li-J spui trebuie să li-1 spui bine. 
Sînt oameni, chiar și dintre nayejtiști, 
cărora eu le-am fost propagandist și 
acum sînt membri de partid. Asta-i 
bucuria mea cea mai mare. Dar a 
dumneavoastră 7

— De data asta, aceea a gazetarului . 
care scrie un portret de muncitor pro
pagandist.

NELU IONESCU »

Maturitatea timpurie

a unui comunist
n—maE—o—■ 11 immm hw «mwMMMWUMi

Cu maturitatea pe care i-a dat-o, poate 
chiar înainte de termen, înfruntarea greu
tăților, așezate în calea unui copil prove
nind dintr-o familie de țărani nevoiași din 
Pîrjolul-Băcăului, cu 13 guri de săturat la 
fiecare masă, Toader Timaru a înțeles de
vreme că singura sa șansă în viață se 
leagă de Partidul comuniștilor, pe care l-a 
simțit, cum zice, de la bun început, aproa
pe de inima, de cugetul și de aspirațiile 
sale.

La 19 ani, pe cînd lucra ca muncitor la 
Ghimbav, după absolvirea unei școli teh
nice de profil, a cerut să devină mem
bru de partid. Apreciindu-i calitățile ace
lui tînăr inimos, comuniștii i-au acordat 
încrederea lor, o încredere din care Toa
der Timaru și-a făcut o datorie de con
știință și pe care nu o va dezminți nici
odată mai târziu, cu nici unul din ack 
sale, cu nici unul din gesturile~sSle, cu 
nici una dintre vorbele sale.

După satisfacerea stagiului militar !n 
’959 s-a transferat ca muncitor la Combi
natul de celuloză și hîrtie „Letea" din Ba
cău, ureînd apoi, prin muncă, seriozitate 
și muncă toate treptele profesionale, ajun- 
gînd conductor de mașină, maistru și — 
din 1973 — economist ca urmare a termi
nării secției de industrie-construcții-trans- 
porturi din cadrul A.S.E. din Iași.

Firește că drumul parcurs, la capătul 
căruia se află un bilanț de viață cu date 
pilduitoare, n-a fost nici simplu și nici 
odihnitor.

Dar Toader Timaru nu și-a dorit altceva. 
. Ales în urmă cu 15 ani secretar al comi

tetului P.C.R. de la „Letea", sarcină pe 
care o îndeplinește și astăzi, a trebuit să 
se împartă permanent între nevoile pro
ducției, ale muncii de activist, ale școlilor 
urmate și, firește, ale familiei, căutînd și 
găsind resurse de energie și de timp pen
tru fiecare, ducînd toate misiunile la bun 
sfîrșit și regretînd, cum glumește numai 
pe jumătate, că ziua nu a avut, măcar o 
dată pe săptămînă, 25 de ore.

Chiar dacă ziua nu a avut bineînțeles 
| decît o oră mai puțin, Toader Timaru s-a 

descurcat de minune în tot ceea ce a în
treprins, dovedind o vitalitate, o seriozita
te și o putere de muncă remarcabile. Și-a 
întemeiat o familie fericită alături de o 
soție al cărei destin, de fostă muncitoare 
și actuală economistă, seamănă cu al său 
ca două picături de apă, s-a mutat în apar
tamentul primit de la întreprindere, d - 
nu a rămas în el, cum zice, decît noapte.

în restul timpului s-a preocupat de pro
ducție și de munca politică, creîndu-și cu 
vremea un renume respectat în întreprin
dere și în afara ei.

Devenit economist și șef ai secției de 
aprovizionare, cu deosebite responsabilități 
in bunul mers rd treburilor combinatului, 
Toader Timaru a rămas fidel sie însuși și 
oamenilor din secții, alături de care lu
crase știind să pună mereu lucid și realist 
interesul întreprinderii înaintea probleme
lor personale, făcînd din toate locurile de 
producție locul său de muncă.

Pe vremea cînd funcționa ca maistru s-a 
străduit și a reușit să transmită altora din 
cunoștințele sale, nutrind siguranța că 
astăzi, în condițiile industriei socialiste în 
care se află implicată toată societatea, me
seria celulozei și a hîrtiei nu se mai fură, 
ca pe vremea tristă a patronilor, ci se 
deprinde și se aprofundează din pilda al
tora. Pe comuniștii Valentin Solomon, 
Grigore Nanu, sau Constantin Spătaru, 
ajunși în prezent maiștri, care ii învață 
pe alții demnitate, cinste și meserie, i-a 
avut cîndva ucenici, contribuind decisiv la 
formarea lor ca profesioniști și oameni 
adevârați.

Succesele lor de astăzi îi sînt mai aproa
pe decît ale sale, despre care crede, cu o 
nejucată modestie, că n-au reprezentat și 
nu reprezintă decît consecința firească a 
statorniciei și seriozității în muncă.

Despre ele nu-i place să vorbească, dar 
îi place să vorbească despre strădania su
telor de comuniști in fruntea cărora se gă
sește ales de 15 ani, oameni harnici și să
ritori, cărora mîna și cugetul le stau in 
primul rînd la producție. Argumentează 
afirmația despre zi cu faptul că Letea a 
dat peste plan. în primul trimestru al anu
lui, aproape 1 000 de tone de hîrtie. depă
șind planul la export cu unsprezece pro- 

. cente.
Comunistul adevărat, mereu primul la 

datorie și la greu. Toader Timaru. fiu de 
țărani săraci din Pîrjolul-Băcăului, poar
tă în urma sa. la numai 40 de ani. o bio
grafie exemplară, rămînîndu-i înainte o 
sumedenie de ani pe care îi anticipează 
tot atît de plini de satisfacții.

OVIDSU IOANIJOA1A K
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rinduri pe frontul eroic al muncii
Două schimburi 

ale unei 

ștafete de aur...

Comitetul de partid al întreprinderii 
mecanice de material rulant Grivița 
Roșie. Stau de vorbă cu un tînăr care 
lucrează de 11 ani la I.M.M.R., îl chea
mă Ion Constantin și deși are numai 29 
de ani se prezintă cu o „carte de Vizi
tă" nebănuită de un om care intră pen
tru prima dată pe porțile întreprinderii; 
Toată lumea vorbește de acest tînăr 
muncitor în termeni superlativi, adău
gind elogiilor o notă — gravă — de 
respect și considerație care aproape că 
ți S-ar părea mai firească dacă ar fi 
vorba de un bătrîn și încercat veteran 
al întreprinderii.

Cine este Ion Constantin ?
Este sculer matrițer, șef de echipă, 

are în subordinea sa 36 de oameni și a 
făcut 36 de inovații aplicate în pro
ducție.

— La 24 de ani aveam exact 24 de 
inovații ; în ultimii ani însă m-am gră
bit. Viața merge mai iute, are alt ritm, 
trebuie să ții pasul cu ea. O inovație 
pe an e puțin. Sînt atîtea de făcut.

La inovații lucrez tot timpul meu 
așa-zis liber. Adică mă gîndesc perma
nent la ele și-mi fac mereu schițe pe 
un carnețel, chiar și în tramvai sau în 
autobuz. Ajuns acasă, după ce mănînc 
înclin masa atît cit să pot lucra pe ea 
ca pe o planșetă de proiectat... Și 
lucrez...

— ...pînă la cit ?
— Pînă la 11, 12 noaptea.
Dimineața, cînd ajung apoi la între

prindere mă confrunt cu Ilie Maxim, îi 
arăt schițele mele, iar nea Ilie, care 
este un muncitor specialist cum n-am 
mai pomenit, îmi dă o părere, două. Și 
merg pe drumul meu — și al inovației 
— pînă la capăt.

— Cînd și cum ți-a venit pasiunea 
asta pentru inovații ?

— Mi-a venit mai demult. Eram 
foarte tînăr, lucram însă bine și într-o 
zi m-am nimerit împreună cu vreo 
cîțiva meșteri și muncitori specialiști, 
mai vîrstnici, în cabinetul fostului di

Ion Constantin și Ilie Maxim, doi inovatori „de aur*

rector. Tovarășul director le-a arătat 
meșterilor un panou cu cîteva zeci de 
piese de import, una mai scumpă ca 
alta și care de care mai complicată. 
„Uitați-vă bine la ele, a spus directorul. 
Dacă reușiți să le faceți aici, la noi, 
scăpăm de o groază de belele. Nu mai 
plătim valută, nu mai așteptăm cu lu
nile să sosească în țară, terminăm cu 
toate întîrzierile, facem planul mai iute 
și mai bine“.

Meșterii s-au uitat, au zis că se a- 
pucă de treabă, dar i-au spus directo
rului că mă iau și pe mine în munca 
de realizare a acelor piese. „Fugiți, mă, 
cu piciul ăsta de aici !“ — le-a zis di
rectorul. „Nu vorbiți așa, tovarășe di
rector, nu-1 știți pe Costică, nu știți 
ce-i poate pielea" — a răspuns unul 
dintre meșteri.

— Ce a urmat ?
— A urmat alegerea pieselor. Adică 

fiecare muncitor specialist, fiecare 
maistru, a ales cite o piesă de pe panou, 
angajîndu-se că încearcă să o facă la 
noi. După ce pe panou au rămas, vă 
dați seama, cele mai grele și mai com
plicate piese, de care nu se atingea ni
meni, am întins și eu mina spre una 
dintre ele, aproape mai mult din curiozi
tate, s-o văd mai bine cum arată. La 
care directorul, observîndu-mă, m-a 
luat iute : „Las-o, mă, acolo și vezi-ți 
de treabă !“

— Și ți-ai văzut de treabă ?
— Mi-am văzut. Peste două luni și 

jumătate eram în același birou cu două 
piese în mînă, cea străină și una fă
cută de mîna mea, amîndouă semănînd 
de parcă erau gemene.

— Și de atunci ?
— De atunci n-a existat ocazie, vreo 

situație din asta cînd se căutau soluții 
noi, ca directorul să nu trimită și după 
mine. între timp am ajuns cu adevă
rat inovator. M-a luat nea Maxim și 
mi-a arătat cum să fac un dosar de 
inovație, am învățat și eu cum se fac 
proiectele — de-ați ști cîte zeci de sticle 
de tuș am stricat, în fond nu-i nici o 
rușine că recunosc, nu ? !, pînă am în
vățat să desenez pe calc — și am trecut 
la treabă serios.

— La care dintre inovațiile pe care 
le-ai reușit te gîndești cu mai multă 
plăcere, cu mai multă satisfacție ?

— Să zicem la matrița pentru format 
buloane cap adaus. Pentru o piesă 
lucrau la forjă 5 oameni. Cu matrița

Cuvintul partidului

Am încercat să nimeresc cuvintul 
curat, cum e cristalul șlefuit, 
să oglindească simțul meu și gîndul, 
cu tine este viața mea, Partid.

Partid, cu ce să te asemăn oare, 
așa cum ești, atotbiruitor ?
Vreau un cuvint, să-l simtă fiecare 
în dragostea fierbinte-a tuturor.

De-aș căuta chiar ani și ani de-a rîndul, 
tot n-aș găsi cuvintul potrivit.
Atîta știu, acesta-i legămîntul ; 
cu tine, drag Partid, ne-am contopit.

FRANZ JOHANNES BULHARDT ■

Tălmăcire de IOSIF CASSIAN-MĂTĂSARU ■

făcută' de mine lucrează numai 2 oa
meni, calitatea pieselor iese mai bună 
și se face și economie de material, ne- 
maivorbind de economia a trei retri
buții de muncitori care lucrează la alt
ceva.

— Ce economii a adus această ino
vație ?

— Pînă la 200 000 lei. >
— Munca de inovator are și mo

mente mai puțin plăcute ?
— Cîteodată, da. Gîndiți-vă că une

ori găsești o metodă cu care faci o piesă 
într-un minut sau două în loc de un 
sfert de oră. E un mare cîștig în lu
cru, dar el atrage totodată și schimba
rea normei muncitorilor care produc 
acea piesă. Și pe cîte unii îi mai de
ranjează că le-ai tulburat liniștea. Dar 
asta-i viața. Cu lumini și umbre...

— Spune-mi, în munca și viața asta 
de inovator ai avut vreun exemplu pe 
care ai dorit să-1 urmezi ?

— Da. Și exemplul meu se numește 
Ilie Maxim. N-am văzut pînă acum uți 
muncitor căruia să-i treacă atîtea idei 
prin cap ! Stai de vorbă cu el, te uiți în 
ochii lui, și-ți dai seama că tot timpul 
se gîndește și la altceva, tot timpul cal
culează, vorbește cu tine și deodată te 
lasă, se duce la strung sau la vreo ma
triță și schimbă ceva, și caută și 
creează mereu ceva nou, mai bun, mai 
util, iar peste o săptămînă, două te tre
zești cu nea Ilie că a găsit o soluție 
mai eficientă decît cea folosită pînă 
atunci.

Ilie Maxim. 52 de ani. Muncitor spe
cialist. Lucrează la Grivița de 28 de ani. 
Are peste 100 de inovații aplicate în 
producție. Randamentul lor ? Economii 
de anroape 3 milioane lei. Spusele lui 
Ion Constantin despre maestrul său mi 
se confirmă încă din primul sfert de 
oră al convorbirii noastre. Meșterul 
Maxim vorbește cu mine, dar îl simt 
că se gîndește la altceva. „Nu mai am 
somn de vreo cîteva zile. Am fost în 
delegație cu niște tovarăși ingineri la 
Pașcani și-am găsit o mașină pe care o 
importăm plătind vrec 2 milioane de lei 
valută. Mi-a rămas mintea la ea ! După 
judecata și socotelile mele, putem face 
și noi o mașină cu același randament 
care să ne coste doar vreo 500 000 lei. 
Acum, poate, mă înțelegeți de ce nu 
prea sînt eu în apele mele, dumnea
voastră mă întrebați de una, de alta, 
iar eu am în fața ochilor doar mașina 
aia...

De fapt, de mine nici n-aș avea mare 
lucru să vă spun. Dacă vreți însă să 
vorbim de Costică (N.N. — De elevul 
său adică, de Ion Constantin), pot să 
vă spun că e un băiat cum rar întîlnești. 
Are un creier foarte organizat și niște 
mîini de aur. Mi-e drag, vă rog să mă 
credeți, să mă uit la el cum lucrează. 
Parcă ar avea 30 de ani de meserie, iar 
el n-are încă nici 30 de ani de viață t“. 

Elevul despre maestru, maestrul de
spre elev. Doi muncitori „de aur“ de la 
I.M.M.R. Grivița Roșie. Două schimburi 
ale unei ștafete care onorează vestita în
treprindere bucureșteană, ștafetă întru 
gloria muncitorimii noastre de ieri de 
azi, de mîine.
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Drumul către partid al unui țăran, 
drum drept ca o rază de lumină

După acte, lordache Vasilache din 
Cîndeștii Neamțului ar avea 80 de ani. 
In realitate, are 82 bătuți pe muchie, 
precum zice. Nepotrivirea vine de la 
așteptarea tatălui de a vedea dacă noul 
născut avea să trăiască sau nu, de unde 
și nehotărîrea de a-1 declara prea re
pede la primărie. Ca o ironie a soartei, 
din cei opt copii ai părinților lui, tocmai 
el avea să trăiască și să apuce bătrîne- 
țile. Ceilalți au murit de mici, fără să 
fi deschis bine ochii asupra lumii, adău- 
gîndu-și doar numele la lista lungă a 
victimelor unei necruțătoare boli de 
piept. Cum i-a fost dat să trăiască lui 
lordache, fiul rămas, e o altă poveste.

Greu, o spune de la-nceput. Cum 
putea trăi într-o necăjită familie de 
dijmași, robi ai pămîntului. Ai stăpîni- 
lor pămîntului, mai bine zis. La anul 
’907 începuse să se desprindă binișor 
de copilărie și are și acum, limpede, 
amintirea acelui an. „Un verișor al meu 
era capul răsculaților, aici, la Cîndești. 
Au plecat vreo două sute de inși din 
satul nostru și s-au dus la Rediu, unde 
s-au unit cu alți vreo două sute. Ședeam 
pe lîngă verîșoru-meu, să văd ce face, 
fiindcă nu-1 mai văzusem niciodată în- 
tărîtat ca pînă atuncea. Acolo mulțimea 
a mers la curte, la boier. Cîinos om bo
ierul ăla, ce se chema Cezar Arsene, dar 
el era plecat departe din țară. Era la 
curte doar administratorul, unul Ale
xandru Brădulescu, care-și făcuse duș
mani pe toată valea asta a Bistriței, de 
unde veneau oameni să muncească cele 
4 000 de hectare de moșie. Ei, și acesta 
s-a urcat în podul casei boierești și-a 
tras de-acolo cu pușca prin lucarnă, 
nenorocitul, și a ucis doi oameni : Va- 
sile Urdă și Vasile Moțfolea, pe care 
i-am văzut cu ochii mei cum rupeau 
pămîntul cu unghiile, chinuindu-se să 
moară. Pămîntul amestecat cu zăpadă. 
Era pe 8 martie. Tot în ziua aceea au 
sosit zece căruțe cu soldați de la Piatra, 
dar n-au mai omorît pe nimeni. I-ău 
prins însă pe cei mai îndărătnici și i-au 
dus. L-au luat și pe verișoru-meu, Va
sile Vasilache, care s-a 'mai întors abia 
prin august, către toamnă, părea cam 
prostit, săracul, îl bătuseră pe-acolo de 
nu-1 mai lăsaseră om întreg, și-așa a 
trăit apoi el toată viața".

Voiseră să îndrepte contractele de 
arendă, să nu mai fie scoși cu biciul la 
„boieresc" și să li se dea islaz pentru 
a-și crește vitele. Dar toate au rămas 
ca la început. S-au numit și au fost mai 
departe dijmași. două părți boierul și 
una țăranul, după contract, iar în rea
litate o parte țăranul și trei părți boie
rul și argații lui. Cinci zile de prașilă 
pentru o vită scoasă la păscut pe islazul 
stăpînului și două pentru o oaie. „O 
viață în silă", cum zice moș Tache.

Apoi veni războiul. lordache Vasi
lache a fost chemat la oaste. După trei 
luni de instrucție, la Fălciu, e trimis 
la Măgura Buzăului. Aici trăiește groa
za unui atac nemțesc cu „bombe .cu gaz 
de iperită", care-i lasă o infirmitate Ia 
un ochi. Apoi e detașat la Huși. „Acolo 
erau mulți ceferiști. împărțeau niște 
manifeste, cui vrea sa le ia. Eu am în
țeles cam despre ce e vorba și am cerut 
să-mi dea să-mpart și eu. Nu eram sin
gurul, mai erau cîțiva. Ne-au prins 
împărțind manifestele acelea chiar 
în garnizoană. Ne-au pus sub escortă 
și ne-au dus la comenduire. Acolo ni 
s-au întocmit acte pentru Curtea mar

țială. Așa am stat o. vreme, Ia arest și 
în cercetări, ca „bolșevici". Și un colo
nel, care era un om tare de treabă, se 
mai apropia cu vorba bună de noi : 
„măi, cum v-o fi norocul, nevasta ge
neralului trebuie să nască, și dacă o 
scăpa cu bine, apoi să știți că vă iartă 
și pe voi". Și chiar așa s-a întîmplat, 
c-am scăpat cu bine. Dar după ce-am 
fost iertați, am fost huliți în fața uni
tății, că primejduim lumea și ordinea 
în țară".

A fost lăsat la vatră abia în martie 
’920. Acasă l-a găsit doar pe tatăl său, 
bătrîn și singur, fiindcă mama murise. 
După exact 15 zile, precum spune, s-a 
însurat cu o fată dintr-un sat vecin, cu 
care a dus apoi, vreme de 50 de ani 
încheiați, o viață de înțelegere, de vred
nicie și de cinste. Cum s-a însurat, s-a 
dus la prințul Dimitrie Sturza, care pre
luase moșia de Ia Rediu, și s-a înscris în 
registrul de dijmă. O luase adică de la 
început, cu necazul și truda, ca și-nainte 
de război. Speranțele, cîte fuseseră, se 
risipiseră ca cenușa și pulberea. „Pe 
front se zicea : luptați, că vă vom da 
pămînt. După aceea s-a sucit treaba. 
S-a dat doar la contingentele ’908-’910. 
Mai erau destui pînă să ajungă la mine. 
Așa că, prin ’921, odată, la o adunare 
electorală unde erau prezenți prefectul 
de Neamț și deputatul de cameră, 
m-am ridicat și-am adus vorba chiar 
despre chestiunea asta a pămîntului, că 
nu-1 avem și că trebuie să-l avem. A 
ieșit dandana mare. M-au dus legat din 
post în post, la Frunzăreni, la Costișa, 
la Zănești și Roznov, pînă m-au aruncat 
în arestul prefecturii din Piatra. M-au 
ținut acolo șase zile nemîncat, ca pe-un 
hoț, seara și dimineața bătaie, iar ziua 
eram dus pe-acolo pe-aproape și pus 
să sparg lemne. Nu m-au mai judecat, 
m-au liberat dar mi-au zis să mă cu
mințesc că altfel nu se-alege bine de 
mine".

Era luna martie 1921. Peste două luni, 
la începutul lunii mai, avea să ia naș
tere Partidul Comunist Român, în care 
și-ar fi avut locul, încă de pe atunci, 
și lordache Vasilache din Cîndeștii 
Neamțului. Dar drumul lui către partid 
avea să fie mai încet și anevoios. Au 
urmat ani de muncă, zi cu zi, de neca
zuri multe și de bucurii puține. Atunci 
i s-au născut cei doi băieți, oameni în 
puterea vîrstei azi, stîlpii bătrîneților 
lui. I-a crescut din puțin, dar s-au înăl
țat mari și sănătoși, în casa în fare a 
crescut și el, cîrpită în fiecare an, 
fiindcă alta n-a putut să facă, în ce-1 
privea, aproape că se resemnase să cadă 
încet-încet în neputințele bătrîneții, 
alături de copii, fără să mai încerce să 
schimbe cu nimic lumea și rînduiala 
prezentă a lucrurilor. Dar către sfîrși- 
tul războiului o întîmplare i-a schimbat 
gîndurile.

„în octombrie 1944 au venit în sat 
niște băieți, spuneau că sînt de la De
poul Nicolina, de la Iași. Au stat de 
vorbă cu mine, și m-am hotărît să mă 
trec pe o listă a comuniștilor pe care-o 
aveau la ei. Ziceau că se dă pămînt, și 
comuniștii trebuie să lupte pentru acest 
drept. Pe urmă au plecat și n-am mai 
auzit nimic de ei. La începutul lui ’45 
au venit alții, de la Piatra de astă dată, 
și m-au învățat mai bine și m-au aju
tat să înființez prima celulă de partid 
din comună. în martie, la reforma 
agrară, mi s-a încredințat mie răspun

derea de a conduce comisia de împro
prietărire. Trei sute de oameni au pri
mit atunci pămînt. Mie mi-a revenit un 
hectar. Cînd m-am găsit la capul locu
lui, în primăvara aceea, înainte de a 
băga plugul în brazdă, parcă-mi venea 
să dau cu căciula-n pămînt de năduf: 
aveam 50 de ani și-mi irosisem puterile 
tinereților muncind pe pămîntul 
altora!“

Apoi satul a intrat pe un făgaș nou, 
croit după rîvna și vrednicia oameni
lor. Chiar el, moș Tache, cum începea 
să i se spună, și-a înălțat o casă mai 
încăpătoare și trainică și și-a trimis 
«mpiii la învățătură. în 1953 tot el a fost 
președintele comitetului de inițiativă 
de înființare a C.A.P.-ului din Cîndești. 
Mai mulți ani, ca secretar al comitetu
lui comunal de partid, a dus cuvîntul 
partidului în casele întunecate de să
răcie și i-a luminat pe oameni, le-a 
făcut pe înțeles rosturile lumii noi, la 
care-i făcea să se simtă părtași. S-au 
schimbat astfel sufletele oamenilor și 
fața locurilor. Bistrița, rîtil care se su- 
mețea primăvara peste maluri și cotro
pea pămînturile Cîndeștilor, a fost 
prinsă în ziduri de beton și domolită, 
în sat au apărut magazine, cîteva școli 
generale, grădinițe. S-a construit un 
dispensar spațios și dotat cu cele de 
trebuință. Drumurile au fost reparate și 
pietruite, chiar și cele mici, care se 
desprind pe sub pintenii dealurilor, din 
drumul mare ce suie de la Buhuși 
către muntele Tazlăului. Despre aceste 
noutăți moș Tache și-a găsit răgazul să 
scrie ziarelor și revistelor și să le facă, 
astfel, cunoscute în țară. Corespondent 
voluntar de presă, a trimis de-a lungul 
anilor mii de știri despre oamenii locu
lui, despre ce-au înfăptuit, despre ce au 
de gînd să facă.

Acum e singur. Soția lui a murit cu 
șase ani în urmă. I-au rămas băieții, 
aflați la casele lor, unul căpitan de 
miliție la Bacău și celălalt merceolog 
la o întreprindere din Lugoj. în con
cedii, copiii lui vin acasă, la Cîndești, 
cu fiii și fiicele lor, și casa se umple 
de zarvă. După ce ei pleacă, rămîne 
casa tăcută. Cîte-o scrisoare din partea 
lor îi umple inima de mulțumire. îi 
scriu mereu să se ducă la ei, la oraș. 
Nu vrea să se ducă acolo, e prea bă
trîn, zice, să mai deprindă alte obice
iuri. Muncește și acum pe lîngă casă, 
fiindcă bolile l-au ocolit și are o sănă
tate ce fier. Seara citește, scrie. Uneori 
î se pare că nu poate să scrie tot ce ar 
vrea, că nu găsește cuvintele cele mai 
nimerite, cele mai încăpătoare pentru 
gîndul cel mare și bun pe care-1 poartă, 
văzînd născîndu-se sub ochii lui o lume 
vrednică și dreaptă, curată, o lume de 
omenie. „Fiindcă Partidul ne-a făcut 
dreptate, zice moș Tache. Eu n-am știut 
de la-nceput care-i calea, mă răzvră
team singur sau numai cu cîțivă pe 
lîngă mine, n-aveam cum să fim o forță. 
Mai mult am bănuit și am sperat. Și 
uite că n-a fost în zadar credința mea. 
în 1971, cînd am primit medalia „A 50-a 
aniversare a Partidului Comunist Ro
mân", mă gîndeam că eu am fost co
munist, în felul meu — dar, cum să vă 
spun : mai mult cu inima, fără s-o știu 
— încă înainte de a mă înscrie în 
partid. Și pe urmă, cum spun, tot ce 
s-a întîmplat a fost chiar ca o răscum
părare a vieților noastre".

DUMITRU ELIADE ■

Gânduri

despre partid

M-am întilnit cu Partidul Comu
nist din tinerețe. Aș putea spu
ne din copilărie, căci îmi amintesc 
că în satul meu din Gorj, în timpul 
războiului al doilea, țăranii pome
neau adesea nume, zicînd că sînt 
„comuniști", desigur, numai în gru
puri restrinse, confidențiale, aproa
pe conspirative, dar de noi, copiii, nu 
se prea fereau, iar noi rețineam a- 
ceste nume și le amestecam cu ale 
eroilor din cărțile pe care Ie citeam. 
Există în lumea satului o extraordi
nară sete de mitologizare, poate 
ca o expresie a aspirațiilor spre 
o ameliorare a lumii, căci, nepu- 
tînd ei înșiși schimba lumea, din 
cauza orizontului restrins în care 
trăiau, țăranilor le plăcea s-o 
schimbe măcar în închipuire. Este 
una din terapeuticele sufletului ru
ral din care s-a născut, desigur, 
bogata creație folclorică de ficțiu
ne. După 1944, consătenii mei au 
început să înțeleagă, treptat, că 
viața lor chiar ar putea fi efectiv 
schimbată, și nu de către niște 
forțe ale imaginației, ci de chiar 
ei înșiși. îmi amintesc cu cită vo
luptate devorau ei ziarele, dar nu 
de unul singur, ci în grupuri foarte 
largi, zgomotoase, aprinse, contra
dictorii: o adevărată, autentică re
vistă a presei. Unii începuseră să-și 
descopere vocația de oratori impu- 
nînd autoritari restului, deși pînă' 
atunci nu-i observase nimeni. A 
fost o selecție spontană, nedirijată, 
pe bază de merite personale a vi
itorilor militanți ai satului, unii 
din ei ajungînd la plasă, la județ 
etc. dar ucenicia și-o făcuseră în 
aceste „adunări neliniștite", căci nu 
lipsea opoziția celor înstăriți ori 
chiar a unora săraci dar credeau, 
unii cu toată convingerea, că „țară 
fără boieri nu se poate, păi noi unde 
muncim ?“ Și a venit împroprietă
rirea din 1945. Unii din cei care 
primeau acum un lot primiseră și 
în 1921 și-mi aduc aminte cum se 
mirau că de data asta lucrurile 
merseseră mai organizat, împăr
țeala era mai dreaptă iar oamenii 
aveau cumva sentimentul că ei 
înșiși își făcuseră dreptate. începu
seră să vorbească însă din ce în 
mai des despre „tovarășii" care a- 
jutaseră la reformă. Partidul 
Comunist a devenit astfel familiar și, 
cu toate că unii au intrat mai greu 
în „colectivă", încrederea s-a con
solidat. Mi-aduc aminte că tata 
discuta cu un vecin cam așa: 
„numai prin astuparea cu brazdă a 
șanțurilor de mejdină mai cîști- 
găm cîteva hectare, pe întreg satul" 
(între fiecare „curea" de pămînt 
arabil aparținmd la oameni dife
riți, se săpa un șanț de peste o ju
mătate de metru, ca să se scurgă 
apa, să nu ia unul din pămîntul 
celuilalt și pentru ca împărțeala să 
fie clară, ceea ce nu era, căci oame
nii se certau, ba chiar se junghiau 
pentru nefericita „curea"). Astăzi 
satul are o cooperativă agricolă 
prosperă, mulți dintre consătenii 
mei lucrează ca muncitori ori teh
nicieni la sondele din sat ori la 
fabricile din Cărbunești șî Tîrgu 
Jiu, lumina electrică, radio, tele
viziunea, aragazul, mobila confor
tabilă au intrat peste tot. Nu lip
sește automobilul. Nu e, desigur, 
„raiul pe pămînt", dar s-a ter
minat odată pentru totdeauna cu 
mizeria, cu sărăcia, cu umilința și 
cu asuprirea. De cîte ori merg în 
sat oamenii mi se par mai siguri 
pe ei, mai convinși că pot urca 
noi trepte de prosperitate și dem
nitate. Sînt stăpînii propriului lor 
pămînt, ai propriilor bogății și ai 
propriului destin. Și nu pot să nu 
fac o firească legătură între imagi
nea de acum și partidul care le-a 
deschis calea spre noi orizonturi. 
Bănuiesc că și ei, văzîndu-mă, cî- 
tindu-mă ori ascultîndu-mă, nu 
gîndesc altfel. E omagiul firesc ai 
unui grup de oameni dar care, des
fășurat pe scara națiunii, poate su
gera dimensiunile grandioase ale 
dragostei și gratitudinii naționale 
față de partidul comuniștilor.

POMPILIU MARCEA R
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istoria noastră, viața noastră

0 victorie pe calea poruncită de istorie
început la 1 septembrie 1939 prin 

atacul Germaniei naziste împotriva Po
loniei, care avea să-și apere cu îndîrji- 
re teritoriul și libertatea, al doilea răz
boi mondial urma să se încheie prin ca
pitularea necondiționată a agresorului 
la 9 mai 1945.

în acest interval de timp fuseseră 
ocupate în întregime Norvegia, Dane
marca, Olanda, Belgia, Franța, Gre
cia și altele, trupele engleze au fost 
învinse în Franța, au fost izgonite de 
pe continent, pe malul Atlanticului s-a 
ridicat un zid de oțel cum n-a mai 
cunoscut istoria, nordul Africii a fost 
invadat, Ungaria, România, Bulgaria și 
Finlanda — conduse de dictatori — au 
fost îngenuncheate și obligate să-și pună 
resursele economice și umane la dispo
ziția nazismului, a fost atacată U.R.S.S. 
pe un front uriaș, de la Marea Baltică 
la Marea Neagră.

Pretutindeni sînge, moarte, incendii, 
ruine.

Timp de aproape șase ani Europa a 
cunoscut cel mai cumplit carnagiu, na
zismul mobilizînd toate puterile distru
gerii. în 1942, Stalingradul a pus însă 
.capăt apocalipticei revărsări naziste, 
armatele U.R.S.S. izbutind să întoarcă 
roata războiului și să sfărîme pas cu 
pas, clipă cu clipă uriașa mașină de 
război germană. în 1943 armatele na
ziste au fost izgonite din Africa și apoi 
din Italia, iar în 1944 zidul Atlanticului 
a fost străpuns. Victoriile naziste din 
anii precedenți se transformă în tot a- 
tîtea înfrîngeri.

Popoarele din țările ocupate și-au 
adus, la rîndul lor. în condiții eroice, o 
contribuție decisivă la înfrîngerea Ger
maniei hitleriste. Treptat, în teritoriile 
cucerite de armatele celui de al treilea 
Reich s-a organizat o rezistență tenace 
și din ce în ce mai puternică, luptele 
de partizani au slăbit continuu agre
sorii și i-au menținut permanent în 
stare de panică, eroii luptei împotriva 
nazismului . erau adăpostiți și ascunși 
uneori cu prețul vieții din fața răzbu
nării sălbatice a trupelor SS, elibera
torii erau informați din timp asupra 
mișcărilor militare germane de către 
populația locală. Și pe măsură ce ar
matele eliberatoare înaintau, oamenii 
scăpați din robie ofereau alimente, me
dicamente, personal medical, dar mai 
ales noi forțe umane pentru zdrobirea 
fascismului, pentru victorie.

La 23 August 1944 poporul român, în 
urma insurecției naționale antifasciste 
armate, organizată de P.C.R., urmînd 
calea intereselor, a sentimentelor sale 
firești și dorința de a elibera nordul 
Transilvaniei atribuit de puterile Axei 
la 30 august 1940 Ungariei horthyste, a 
răsturnat dictatura antonesciană, a în
tors armele împotriva naziștilor cotro
pitori și a încheiat armistițiul cu 
U.R.S.S., Marea Britanie și Statele Unite.

Luptele împotriva cotropitorilor au 
început chiar în ziua de 23 August, tru
pele române reușind să izgonească din 
zona Bucureștiului și de pe Valea Pra
hovei unitățile naziste care primiseră 
ordin de la Hitler să impună un nou 
guvern favorabil Germaniei.

Rezistențele naziste au fost sfărîmate 
pretutindeni, pînă Ia 31 august trupele 
inamice fiind dezarmate sau izgonite 
de pe două treimi din teritoriul țării. 
„Ieșirea României din Axa fascistă — 
scrie ..Pravda" la 27 august 1944 — este 
importantă nu numai pentru poporul 
român", ci și, după opiniile presei stră
ine, fiindcă prin această ieșire „s-a nă
ruit întreg sistemul de apărare german 
din Balcani".

Drumurile spre Bulgaria și Iugoslavia 
erau virtualmente deschise.

Pentru a-și fixa un nou front de a- 
părare pe linia Carpaților, la 5 septem
brie trupele naziste și horthyste din nor
dul Transilvaniei au dezlănțuit o dis
perată ofensivă pe liniile Turda, 
Aiud, Arad. Și această încercare a fost 
însă zădărnicită de către forțele arma
telor l-a și a 4-a română, în ajutorul 
lor venind și trupele sovietice din Fron
tul 2 ucrainean care între timp trecu
seră Carpații. Deși inamicul a masat în 
fața forțelor sovieto-române un număr 
de 27 divizii și brigăzi, el a fost nevoit 
să se retragă, armatele victorioase izbu
tind să pătrundă după îndîrjite lupte pe 
Mureș, în podișul Transilvaniei.

La 17 septembrie „Pravda" scria : 
„Agățîndu-se cu disperare de orice în- 
tăritură naturală a terenului, fasciștii 
luptă pentru fiecare sat, pentru fiecare
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înălțime. Li s-a ordonat să stăvilească 
prin orice mijloace înaintarea armatei 
roșii care luptă umăr la umăr cu tru
pele române... Dar toate acestea n-au 
putut opri înaintarea noastră. Românii 
luptă alături de noi cu aceeași dîrzenie, 
cucerind cu vitejie fiecare metru de pă- 
mînt, fiecare nod de cale ferată, fiecare 
sat".

La luptele pentru eliberarea Transil
vaniei armatele române au participat 
cu 275 000 ostași, dintre care 50 000 a- 
veau să fie uciși, răniți sau dispăruți. 
Rînd pe rînd au fost eliberate, după 
aprige lupte, orașele Tîrgu Mureș, Re
ghin, Miercurea Ciuc.

Ecoul victoriilor din Transilvania are 
un profund ecou și peste hotare. „Româ
nia — a declarat la 26 septembrie în 
Camera Comunelor ministrul de externe 
al Marii Britanii — a dat un ajutor 
substanțial cauzei aliaților".

La 11 octombrie a fost eliberat Clu
jul, în 12 Oradea, cărora le-au urmat 
Careii Mari și Satu Mare.

Pînă la 25 octombrie a fost eliberat 
întreg teritoriul cotropit cu cinci ani mai 
înainte. „Lanțurile robiei — se anunța 
în ziua următoare printr-un Ordin de 
zi al Ministerului de război — au fost 
rupte ; granița fictivă și odioasă a fost 
trecută într-un iureș de nebiruitele ar
mate roșii și de vitezele noastre bata
lioane... Uniți în luptă și jertfă am reim- 
plinit drepturile noastre de viață în 
Ardeal".

Trupele noastre alături de cele sovie
tice au început apoi luptele pentru eli
berarea Ungariei. O mare victorie s-a 
obținut la Debrețin, unde s-a distins 
eroica divizie „Tudor Vladimirescu'', 
numită în urma luptelor de aici „Tudor 
Vladimirescu-Debrețin", o largă contri
buție au avut trupele românești și la 
eliberarea orașelor Nyregyhaza, Mis
kolc, Eger. între 1 și 15 ianuarie 1945 
s-au dat lupte grele pentru eliberarea 
Budapestei.

în Ungaria trupele române au con
tribuit la eliberarea a 1 237 localități, 
dintre care 14 orașe, și au pierdut 
42 700 de ostași morți, răniți și dispăruți.

Alte eforturi eroice și alte jertfe 
aveau să fie solicitate de eliberarea 
Cehoslovaciei pe teritoriul căreia lupte
le începuseră în decembrie. „Acțiunea 
armatei române — transmitea postul de 
radio New York la 21 februarie 1945 — 
a contribuit serios la eliberarea Budapes
tei și la înaintarea în regiunea Ceho
slovaciei, tot astfel cum, prin actul de 
la 23 August 1944 România a contribuit 
într-o bună măsură la schimbarea si
tuației de pe întregul front răsăritean".

La luptele din Cehoslovacia armata 
română a participat cu 16 divizii, un 
corp aerian, o divizie de artilerie anti
aeriană, un regiment de tancuri și dife
rite alte unități, cu un efectiv de peste 
250 000. „România — scria la 7 februa
rie 1945 ziarul „Unita" de la Roma — 
contribuie la războiul împotriva Ger
maniei cu o armată de o importanță 
(numerică) de rangul al patrulea".

în Cehoslovacia armata română a 
participat în lunile decembrie, ianuarie 
și februarie la marile bătălii din zonele 
Szina, Torno, zona masivului Javorjna 
și din alte importante centre strategice. 
Luptele pentru orașele Zvolen și Banska- 
Bystrica au durat timp de o lună. în 
luna aprilie și începutul lunii mai au 
fost zdrobite trupele inamice de la 
Kremnica, Ostroh, forțîndu-se trecerea 
rîurilor Nitra, Vah, Hron, Morava. La 
6 mai a început asaltul zonei Brno vi- 
zînd Praga în care armatele sovietice și 
române aveau să intre la 12 mai. în 
luptele din Cehoslovacia armata româ
nă a pierdut peste 66 000 ostași.

Ziua de 9 mai, în care a capitulat 
Germania, a găsit astfel armata română, 
alături de armatele sovietice, pe dru
mul victoriei, avînd satisfacția de a fi 
avut un rol hotărî tor Ia izgonirea tru
pelor naziste de pe teritoriul țării, la 
dezrobirea nordului Transilvaniei și 
totodată o largă contribuție la elibe
rarea Ungariei și a Cehoslovaciei.

Vitejia, elanul, tenacitatea și jertfele 
ei au fost apreciate atît de către tova-
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rășii noștri de luptă cît și de către po
poarele eliberate care au primit trupele 
române cu o caldă dragoste și recu
noștință.

Participarea României la războiul 
antifascist aparține astăzi istoriei. în 
cei treizeci și doi de ani care au trecut 
de la memorabila zi de 9 mai 1945 s-a 
format, sub conducerea Partidului, o 
nouă generație, care se manifestă astăzi 
în mod plenar în toate domeniile. Alte 
generații sînt în dezvoltare conduse de 
aceeași busolă. Războiul încheiat acum 
treizeci și doi de ani ca și războiul 
pentru cucerirea independenței de stat 
a României din 1877—1878 ca și cel din 
1916—1918 purtat pentru realizarea uni
tății naționale a poporului român, oferă 
tuturor acestor generații, prin interme
diul istoriei, al literaturii, al artelor și al 
educației patriotice, un șir nesfîrșit de 
mărețe exemple de vitejie, de sacrificii, 
de nemărginită iubire pentru pămîntul 
ereditar fecundat de sîngele atîtor eroi 
căzuți pentru libertate, independență și 
unitate.

La baza victoriilor din 1877, 1918, 1945 
se află vechile și strălucitele tradiții 
patriotice ale unor voievozi și luptători 
ca. Basarab I, Mircea cel Bătrîn, Vlad 
Țepeș, Ștefan cel Mare, Petru Rareș, 
Mihai Viteazul, Horla, Cloșca și Crișan, 
Tudor Vladimirescu, Avram lancu. Fap
tele lor de vitejie, care au făcut ea 
neamul românesc să-și păstreze necon
tenit ^personalitatea etnică și conștiința VASILE NETEA B

unei patrii proprii, independente, au fost 
cîntate de toți marii noștri cărturari : 
V. Alecsandri, D. Bolintineanu, Grigore 
Alexandrescu, Mihai Eminescu, George 
Coșbuc, Alexandru Davila, Octavian 
Goga, Aron Cotruș, Lucian Blaga, ca și 
de viguroșii istorici și prozatori N. Băl- 
cescu, M. Kogălniceanu, Alecu Russo, 
A. D. Xenopol, N. lorga, M. Sadoveanu, 
Liviu Rebreanu, Silviu Dragomir, Camil 
Petrescu, G. Călinescu.

Ideea dominantă a istoriei noastre a 
fost ideea libertății și a independenței. 
Pentru ea s-au dat marile bătălii de la 
Posada și Rovine, de la Podul înalt și 
Războieni, de Ia Călugăreni și Șelimbăr, 
din Codrul Cosminului și Munții Apu
seni, de la Gri vi ța și Plevna, de la Mă- 
rășești și Oituz.

Sub steagurile libertății s-au înrolat 
de-a lungul timpului nesfîrșite mii de 
rumâni și vecini, de clăcași și iobagi, de 
moșneni și răzeși, de boieri și curteni, 
de panduri și moți, călărași, roșiori și 
curcani, de infanteriști și artileriști, de 
marinari, aviatori și tanchiști, vlăstarele 
cele mai alese ale poporului nostru de 
totdeauna și de pretutindeni.

Exemplele trecutului, valorificate atît 
de strălucit de eroii din ultimul război 
mondial sînt menite să fie și exemple 
ale viitorului, căci „din vultur, vultur 
se naște, din stejar, stejar răsare !"

Marile aniversări ale evenimentelor 
istorice de la 9 mai 1877 și 9 mai 1945 
sînt aniversări ale unui popor care, sub 
conducerea președintelui său, Nicolae 
Ceaușescu, nu cunoaște nici șovăire, nici 
teamă, deviza sa fiind cea a luptători
lor săi pentru independență și unitate, 
pentru pace, progres și democrație : 
înainte pe calea poruncită de istorie I
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Eroi au fost, eroi sint încă...
O vizită în unitatea „Grivița" înseam

nă pentru reporter, în paralel cu sur
prinderea activităților curente, o tulbu
rătoare lecție de patriotism și istorie, 
printre urmașii celora ce, acum a sută 
de ani, s-au acoperit de glorie nepieri
toare pe cîmpurile de luptă ale Războiu
lui de independență. Muzeul unității, 
realizat cu gust și deosebit respect față 
de memoria înaintașilor, plasat chiar la 
intrarea în unitate, informează sugestiv, 
prin intermediul stampelor, al documen
telor, al uniformelor păstrate peste 
veacuri, al hărților și distincțiilor mili
tare, despre participarea artileriștilor la 
asalturile de la Plevna, Rahova, Smîr- 
dan și, firește, de la Grivița, de unde 
chiar numele unității, lupte crîncene în 
care soldații unității, alături de întreaga 
armată română, și-au vărsat sîngele sau 
chiar și-au dat viața pentru cucerirea 
Independenței de stat a țării, ideal 
scump al atîtor generații. Război just, 
de eliberare, care a reprezentat — după 
cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al partidu
lui și președinte al României socialiste 
— „ÎNCUNUNAREA A SUTE DE ANI 
DE LUPTE EROICE ALE POPORULUI 
ROMÂN PENTRU DEZROBIREA SA 
DE SUB JUGUL OTOMAN”, marcînd 
totodată „UN MOMENT DEOSEBIT DE 
IMPORTANT ÎN PROCESUL DE FOR
MARE A ROMÂNIEI MODERNE ȘI DE 
DESÂVÎRȘIRE A UNITĂȚII NAȚIO
NALE ȘI DE STAT A POPORULUI 
ROMÂN".

Foarte tînărâ pe atunci, înființată la 
5 februarie 1877, unității i-a revenit 
misiunea de a trage, în ziua de 3 mai 
1877, de lîngă Oltenița, unde se afla 
instalată în poziții de luptă bateria a 
3-a, comandată de căpitanul Gheorghe 
Lupașcu, primele lovituri asupra trupe
lor otomane din zona Turtucaia, dînd 
semnalul începerii operațiunilor. în as
prele bătălii care au urmat, în cursul 
cărora ostașii români au dat exemple 
de înalt patriotism și de o putere de 
sacrificiu legendară, luptătorii din a- 
ceastă unitate s-au aflat mereu în pri
mele rînduri, neînfricați și hotărîți în 
toate acțiunile lor, servind nu o dată 
drept pildă de vitejie pentru camarazii 
lor din celelalte arme. Astfel, după 
cum se poate citi pe unul din panourile 
din incinta Muzeului unității, la 17 iu
lie1 1877, prin înaltul ordin numărul 29 
al Marelui cartier general, artileriști
lor din unitatea despre care scriem le-a 
fost înmînat Drapelul de luptă, ca un 
semn de recunoaștere oficială a erois
mului și curajului lor, recomandîn- 
du-li-se totodată să nu uite niciodată că 
„drapelul este simbolul Patriei, că cea 
mai mare onoare pentru voi este de a vă 
da viața, pentru a-1 apăra și a-1 păstra în 
mîinile voastre, făcîndu-1 pururea să 
fîlfîie peste toate obstacolele ce va în- * 
vinge vitejia voastră". La 8 octombrie 
1878, unitatea a fost decorată cu meda
lia „Trecerea Dunării", dar marile fap
te de arme ale soldaților și ofițerilor 
unității s-au petrecut în timpul asaltu
lui de la Grivița, redută pe care ostașii

Dorobanții

Voi v-ați scăldat în nume 
Și-n matca vetrei mume 
Cu zorii de sorginte 
Și sîngele de ginte

Cu dor învlăstărit
In grai ați pîrguit
Altarul de cuvinte
Din sîngele de ginte

Suind în cerul țării
Dogoarea ne-ncălcării 
Din vremuri mari și sfinte 
Cu sîngele de ginte

VASILE SMÂRANDESCU ■

O, dorobanți, țîșnire românească 
Sfinți cavaleri la Dunărea de jos, 
Părinți curați, în lut să vă citească 
Fiii acestui plai melodios

Din dor născuți, voi sînteți dorobanți 
Stîlpi de pridvor la Dunărea căruntă 
Și la Tapae și la Cetatea Neamț 
Tot duhul vostru a zidit grea nuntă

Din voi la Mărășești au înfrunzit 
înalții miri ai bronzului din clopot 
Din seva voastră urcă azi leit 
Ne-ngenuncheați stejari în piscul slobod

Să nu se surpe niciodată astrul
Suit în bolți și deslipit de lanț 
De-a pururi roșu, galben și albastru 
Fie-ne steagul - neam de dorobanți

PAUL TUTUNGIU ■

români au cucerit-o prin adevărate mi
nuni de vitejie, făcînd dovada, de la 
primul dintre ofițeri pînă la ultimul 
dintre oșteni, a unui patriotism înflăcă
rat, a unei ambiții și a unei puteri de 
luptă extraordinare, demne de marile 
tradiții și de marile virtuți ale poporu
lui nostru. La Grivița a fost grav rănit 
comandantul unității, colonelul Enric 
Herkt, a fost lovit de o schijă căpitanul 
Gheorghe Lupașcu, iar zeci și zeci de 
soldați, între care Mihai Burlea, Nico
lae Băluță, lordache Giurgiuveanu, Mi
hai Paraschiv, Nicolae Ignat, Gheorghe 
Magazin și alții, au intrat în nemurire 
și în istorie, plătind cu viețile lor tinere, 
de băieți veniți din satele și comunele 
de pe tot întinsul românesc, cucerirea 
Independenței țării, realizată — iată 
unul din multele argumente — nu la 
masa tratativelor și nici prin îngăduințe 
sau contacte diplomatice, ci pe cîmpul 
de luptă. Prin eroismul și sacrificiul, nu 
o dată anonime, ale marii mase de 
oșteni.

în amintirea tuturor acestor fapte 
minunate, în curtea de astăzi a unității 
se înalță un mîndru basorelief, în mar
mura căruia dalta a săpat cuvinte sobre 
și nepretențioase : „Slavă veșnică osta
șilor români care în luptele de la Gri
vița din 1877 și-au dat viața pentru 
independența României".

Muzeul despre care aminteam, încer- 
cînd și reușind o trecere în revistă a 
întregii biografii a unității, pe toată 
lungimea existenței sale centenare, găz

Doină

duiește mărturii și documente ale con
tribuției artileriștilor unității la toate 
momentele militare de seamă ale istoriei 
naționale. Se găsesc aici o fotocopie a 
Ordinului de zi, dat la 14 septembrie 
1917 de generalul Eremia Grigorescu, 
comandantul operațiunilor militare de 
la Mărășești din timpul primului răz
boi mondial, prin care se subliniază 
„reușita acțiunii infanteriei, prin tirul 
precis care a cauzat dușmanului mari 
pierderi", copia drapelului original al 
unității, obiecte ale maiorului Constan- 
tinescu Vrancea care, în fruntea unui 
divizion, în decursul celui de-al doilea 
război mondial, a ajuns pînă în locali
tatea cehoslovacă Jihlava, ca o dovadă 
elocventă a faptului că artileriștii uni
tății „Grivița" au contribuit cu faptele 
lor de arme la eliberarea teritoriilor 
unora din țările vecine și* prietene, în 
sfîrșit, o sumedenie de alte documente 
emoționante, atestînd vechimea, tradi
ția și importanța unității despre care 
scriem.

Firește, după ce am parcurs mu
zeul, am vizitat subunitățile, în care 
trecutul glorios și tradiția mîndră 
sînt întărite, zi de zi, prin ordine și 
disciplină, prin obținerea de rezultate 
foarte bune șl bune pe linia pregătirii 
de luptă, a celei politico-ideologice. Am 
văzut la locurile lor, cerute de regula
mentele militare și de sarcinile 
momentului, soldați ocupați cu cu
noașterea materialului, radiști, cer
cetași, topografi, transmisioniști și 
așa mai departe, flăcăi veniți din 
toate colțurile țării să-și satisfacă 
stagiul militar, deciși să nu pre
cupețească nici un efort în pregătirea 
lor de luptă, pe care și-o desăvîrșesc 
în ideea că armata noastră populară 
reprezintă scutul de apărare a patriei 
socialiste, acea parte a națiunii care are 
misiunea să asigure independența și 
suveranitatea țării în caz de pericol. Am 
vizitat biblioteca unității, numărînd a- 
proape 10 000 de volume. Am ascultat, 
la ceas de seară, glasurile melodioase 
ale celor cîțiva zeci de artileriști din 
corul ostășesc care, recent, în cadrul 
Festivalului național „Cîntarea Româ
niei", a obținut premiul I pe județ, in- 
terpretînd, sub conducerea sergentului 
major Alexandru Grecea, „Glorios 
partid", „Sîntem aici de mii și mii de 
ani". La punctul de documentare poli- 
tico-ideologică, răsfoim comunicările 
simpozionului „Independența — dezide
rat major al poporului nostru", ținut 
cu cîteva zile mai devreme în sala de 
festivități a unității. Am traversat poli
gonul redus de artilerie, sălile de spe
cialitate, am stat de vorbă cu ofițerii, 
începînd cu comandantul unității, am 
discutat cu soldații, inclusiv cu cei din 
subunitățile de frunte comandate de 
locotenent-colonelul Stoica Hoțescu și 
de locotenentul-major Ion Cornea. Pes

te tot am întîlnit aceeași atmosferă de 
seriozitate și ordine, de executare 
promptă și exactă a ordinelor, de mîn- 
drie că aparțin unei unități cu ample 
și frumoase tradiții, pe care militarii 
de astăzi înțeleg să le întărească și dez
volte prin muncă, disciplină, abnegație 
și patriotism.

Urmînd regulamentelor militare și 
urmînd înțeleptelor indicații ale co
mandantului suprem al forțelor noastre 
armate, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
artileriștii unității au demonstrat, cu 
fiecare contingent, că n-au drept sarcină 
numai apărarea independenței și suve
ranității naționale, ci și participarea ac
tivă și sprijinul la toate transformările 
revoluționare, socialiste din țara noas
tră. în paralel cu desăvîrșirea pregătirii 
de luptă, prin mobilizarea exemplară 
asigurată de comuniști, militarii uni
tății, fii ai muncitorilor și țăranilor din 
orașele și satele României socialiste, au 
fost în permanență prezenti acolo unde 
a fost nevoie de energia și cunoștințele 
lor, actele lor de eroism, petrecute nu 
pe cîmpul de luptă, cum s-a întîmplat 
cu înaintașii lor, ci pe cel al construc
ției și reconstrucției, demonstrînd încă, 
o dată că armata română este trup din 
trupul poporului, parte integrantă a 
lui, purtător de tradiții și de pilde, de 
tulburătoare simboluri, confirmate și 
ridicate în prezent la cele mai îndrăz
nețe culmi, conținînd semnificații de 
patriotism din cele mai mîndre.

Astfel, artileriștii unității au contri
buit la construirea Transfăgărășanuluî, 
evidențiindu-se în mod deosebit pluto
nierii Ion Cața și Mihai Luca, locote
nentul-major Ioan Lupu. Subunitatea 
comandată de locotenent-colonelul 
Constantin Iftinca a participat la cam
paniile agricole din vara și toamna lui 
1976, soldați ca Nicolae Mateiciuc sau 
Ion Doroș dovedindu-se la fel de 
pricepuți în mînuirea armelor celor mai 
moderne și în conducerea tractoarelor. 
De cîte ori apa rîului din apropiere a 
amenințat să iasă din matcă și să înece 
terenurile și așezările învecinate, mili
tarii unității s-au prezentat la datorie, 
petrecînd acolo zile și nopți, făcînd do
vada unei alese bărbății. Un detașa
ment de ostași, între care utecistul Va- 
sile Apostol, Cornel Drîmbă, Florin Ifti- 
mie ș.a., se afla la București dînd o 
mînă de ajutor la reconstrucția clădiri
lor Capitalei afectate de seism.

Acesta ar fi, redat succint, chipul de 
astăzi al unei unități militare al cărei 
nume amintește de faptele de eroism 
ale strămoșilor noștri, de vitejia și sa
crificiul lor pe cîmpurile de luptă ale 
Războiului de independență. Chip mîn
dru, pe măsura vremurilor pe care le 
trăim.

EMIL NEGOIȚĂ H
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Toate ulițele satului 

nostru sînt drepte

•
Neculai Năstase, primarul de peste 20 

de ani al comunei Grivița, prins de tre
buri, care de care mai urgente. întrucît 
în aceeași zi, spre marea sa uimire, so
siseră în comună reprezentanții cîtorva 
instituții și întreprinderi județene, avea 
să-mi declare, pe scurt, următoarele : 
comuna este alcătuită din cinci sate, 
Trestiana (cunoscută pină nu de mult sub 
numele de Palerma, deoarece calea ferată 
spre Galați a fost executată de niște spe
cialiști italieni, mulți dintre ei stabilin- 
du-se definitiv pe aceste meleaguri, iar 
italienii aceia, împreună cu inginerul lor, 
erau din Sicilia, poate chiar din Paler
mo), Grăjdeni, Odaia-Bursucani, sat 
vechi, de peste 500 de ani. Fruntișeni și 
Grivita. „S-ar mai putea spune, a adău
gat el, că avem 3 C.A.P.-uri, care dis
pun de 5 571 de hectare, din care 209 
hectare de vie Chiar acum se execută 
lucrările de modernizare pe 40 de hec
tare, acestea adăugîndu-se altor 80 de 
hectare modernizate pină la ora actuală. 
Comuna noastră și comuna Vindere! sînt 
grupate în același Intercoop care a pus 
la dispoziția întregii comune 5 secții 
de mecanizare, cîte o secție pentru fiecare 
sat. După cum foarte ușor se vede, din
colo de calea ferată, avem cîteva sute de 
’.ectare cu pămînturi erodate, numai rîpi 
și gropi, adevărate prăpăstii, pustiite de 
continua alunecare a terenului. Cu aju
torul celor de la O.I.F. am înierbat acum 
doi ani o suprafață de 40 de hectare, 
cărora le urmează alte 120 de hectare 
care, după socotelile noastre, peste cîțiva 
ani vor fi niște pășuni de toată frumu
sețea. In același scop, ocolul silvic a 
plantat puieți de salcîmet pe o suprafață 
de 100 de hectare. Cu alte cuvinte, peste 
numai doi-trei ani, dealurile acestea, ca 
o rană veche a pămîntului, se vor vin
deca și vor contribui în mare măsură la 
bunăstarea comunei. Vorbind despre bu
năstare și despre puterea de cumpărare 
a locuitorilor, iată, anul trecut au fost 
vindute mărfuri de 3,5 milioane lei. La 
fiecare a doua casă există un televizor, 
de unde se poate deduce că toate casele 
sînt electrificate. Aici, în comună, avem 
un dispensar uman cu doi medici, soț și 
soție. Constantin Drăgan, pediatru, și 
Daniela Drăgan, medicină generală. Mai 
avem o casă de nașteri la Fruntișeni, 10 
cadre medii sanitare, o brutărie și o 
moară cu valțuri. Școala din comună nu
mără peste patru sute de elevi, iar gră
dinița, cu cele patru grupe și patru edu
catoare, are 100 de copilași, unul mai 
frumos decît celălalt. Ar mai fi de spus 
că în fiecare familie există cel puțin un 
om care lucrează fie la Bîrlad, fie la 
Galați Dar iată, m-am luat cu vorba și 
n-am amintit nimic despre două cifre 
cu care, de ce să nu o recunoaștem, ne 
mîndrim. Acum cîțiva ani, nu mulți la 
număr, pe ogoarele grivițenilor se obți
neau 1 000—1 200 de kilograme de grîu sau 
porumb boabe la hectar. Astăzi sîntem 
in- măsură să ne lăudăm cu o producție 
de 2 440 kilograme de grîu la hectar și 
2 450 kilograme de porumb boabe. Și pen
tru că, așa cum spuneam, pămînturile 
acelea sterpe se vor adăuga la zestrea 
comunei, se subînțelege că acesta este 
doar începutul unei bunăstări la care oa
menii harnici ai comunei au tot dreptul. 
Cit despre istoria așezării, despre legătu
ra dintre numele ei și cel al crîncenelor 
redute din Războiul pentru independență, 
noi avem o monografie alcătuită pe bază 
de documente și din spusele oamenilor 
care o știu mai bine ca oricare alții, gri- 
vițenii fiind, pe bună dreptate, mindri de 
obîrșia lor“.

Și pentru că Neculai Năstase mi-a pus 
la dispoziție o monografie, mai exact 
spus un proiect de monografie, m-am 
gindit să văd în ce măsură grivițenii își 
cunosc obîrșia și dacă sînt mîndri de ea. 
Am intrat, așadar. în clădirea școlii și am 
citit pe o placă votivă „Zidit-am această 
școală pentru luminarea țăranului român. 
Stroe S. Belloescu". Știam că Stroe 
Belloescu, inginer și profesor de mate
matică și fizică la Liceul din Bîrlad, un 
sibian din comuna Săcele, este conscmr 
nat printre oamenii cei mai de seamă ai 

comunei, fiind considerat un fel de pă
rinte al satului. Nu, nu el este întemeie
torul satului, ci un anume Toader Goho- 
reanu, căruia i s-au alăturat Gheorghe 
Chirilă, Gheorghe Ginghină și Dumitru 
Mihăilă. Se spune că satul, căruia nu i se 
stabilise un nume, fusese hotărît încă 
din 1864, de către Alexandru Ioan Cuza, 
prin reforma agrară, dar tergiversările de 
tot felul au întîrziat mult această înte
meiere de sat nou. Cine să fi fost oare 
acei Gohoreanu, Chirilă, Ginghină și Mi
hăilă?! Dorobanți vasluieni din regimentul 
12-Cantemir și batalionul 1 al regimentu
lui 13-Ștefan cel Mare, care au luptat în fa
ța redutei Grivița. Fără îndoială, altfel de 
ce Gheorghe Chirilă și Gheorghe Gin
ghină, prin 1879, cînd au fost întrebați 
de către călătorii spre Galați și Bîrlad, 
ce nume vor da ei acestui nou sat pe 
care îl internei au, au răspuns că numele 
satului va fi Grivița, în amintirea locu- . 
lui de unde ei au scăpat cu viață, dar 
unde mulți frați de luptă și de singe s-au 
pierdut în bătălia cea cruntă. Nu există, 
deci, în acest sens, nici un dubiu. Mai 
ciudat, vreau să spun mai învăluită în 
mister, ar fi sosirea imediată a ingineru
lui și profesorului Belloescu pe aceste 
meleaguri pe care le-a îndrăgit atît de 
mult, încît a cerut să fie înmormîntat în 
aceste locuri, chiar în curtea școlii ce-a 
zidit-o. în spatele statuii domnitorului 
Alexandru Ioan Cuza, statuie pe care, 
împreună cu țăranii comunei, tot el o ri
dicase. Se cuvine să spunem că,' după 
informații, aceasta ar fi prima statuie ce 
i s-a ridicat domnitorului Unirii. Ce anu
me. oare, să-l fi determinat pe Stroe 
Belloescu să vină imediat după înteme
ierea satului pe aceste locuri ?! Să se fi 
pierdui vreunul din vlăstarele familiei 
Băloiu din Săcelele Sibiului în fața crîn- 
cenei redute ?! Sau. mai curînd, cineva 
din familia Băloiu a fost smuls din ghea
rele morții, în fața aceleiași redute, de 
către unul din țăranii care puneau te
melia satului?! Cine știe, pare un su
biect de roman, dar cred că o viitoare 
monografie, amănunțită, va clarifica, 
probabil, una din aceste supoziții. Dar 
iată o surpriză : pe monumentul ridicat 
de către „comuna recunoscătoare" eroilor 
care au căzut în primul război mondial, 
la Mărășești și Oituz, am întîlnit numele 
Gheorghe Ginghină, urmașul celui care 
luptase la Grivita. Ca o cinstire a celor 
ce s-au jertfit pentru țară vom 
transcrie toate numele săpate în piatra 
acelui monument : C-tin Paiu, I. Tăbăca- 
ru, V. Chiriță, I. Mereuță. V. Văman. N„ 
Rotaru. I. Rotaru. lordache Neagu, Gh. 
Ginghină, N. Gociuc, C. Furmuz, I. Silion. 
Gh. Manole, Gh. Neăcșu. Gh. Boldea, I. 
Covrig, C-tin Tătaru. I. Brânzoi, S. lacob. 
I. Chihae, I. Butunoi, I. Oprișan, C. Ber- 
isumzeanu, I. Popescu, I. Broștic, T. 
Chiru, Gh. Enache, I. Cîmpeanu și Gh. 
Chelțu.

Acestea fiind zise, am organizat îm
preună cu profesorul de istorie, Jănică 
Neagu, o oră de educație cetățenească la 
clasa a VII-a a școlii generale din co
mună, o oră oarecum mal deosebită, în 
sensul că în planul lecției, întocmit la 
repezeală, ne-am propus să dezbatem, 
împreună eu copiii, ce legătură directă 
există între numele satului și cel al re
dutelor unde ostașii români, cu dragoste 
de patrie și eroism nemărginit, și-au dat 
chiar și viața pentru libertatea și neatîr- 
narea țării. Elevii, mai ales băieții, nu
mai ochi și urechi. „Dacă vă aduceți voi 
aminte, li s-a adresat profesorul Neagu, 
v-am spus că între satul Grivița și Odaia- 
Bursucani este o anume deosebire. Care 
este această deosebire ?“ „Deosebirea 
dintre satul nostru, care are aproape o 
sută de ani, că el a fost ridicat de ostașii 
noștri, care au luptat la Grivița. de unde 
și numele satului, și satul Odaia-Bursu
cani, care are peste 500 de ani vechime, 
este aceea că la noi toate ulițele sînt 
drepte, iar la ei ulițele sînt răsucite și 

«întortocheate". „Dar de ce sînt ulițele 
așa cum zici tu ?“ „Pentru că satul 
nostru s-a ridicat deodată, după un plan, 
iar satul lor s-a ridicat încetul cu încetul, 
fără plan. fiecare își făcea casa unde 
voia el. Adică satul nostru este mai nou, 
iar al lor este foarte vechi".

La capătul acestui dialog dintre profe
sorul Neagu și elevul Petrică Munteânu 
am intervenit și l-ani invitat pe Petrică 
să-mi spună o strofă din poezia „Peneș 
Curcanul", strofa pe care el o îndrăgește 
cel mai mult. Mă așteptam să-mi spună 
o strofă in care se descrie una din sce
nele de luptă, dar el, cu privirea in paj*

mint, dealtfel toți copiii priveau in pă- 
mint, erau sfioși și rușinați în același 
timp, ca toți copiii de țărani care astfel 
țineau să-și arate respectul față de un 
om necunoscut, mi-a recitat, spre sur
prinderea mea, următoarea strofă, poate 
esențială pentru el, care a înțeles că răz
boiul independenței l-au purtat mai întîi 
și-ntîi țăranii : „Din cîmp, de-acasă, de 
la plug / Plecat-am astă-vară / Ca să 
scăpăm de turci, de jug / Sărmana, 
scumpă țară". în continuare am constatat 
că toată clasa știa că legendarul Peneș 
Curcanul a fost una și aceeași persoană 
cu sergentul Constantin Țurcanu. „Dar de 
ce nu vă uitați voi, a intervenit chiar 
supărat profesorul Neagu, în ochii omu
lui cu care vorbiți ? Priviți-1 drept în 
ochi, că doar de asta are satul ulițe 
drepte ! De exemplu, Vasile Paiu, știi 
foarte bine că primul nume de pe mo
numentul eroilor din sat este Constantin 
Paiu. Ce simți tu, cînd citești numele a- 
celui om ? Ți-a fost cumva bunic ?“. 
Parcă supărat și roșu de sfială și rușine, 
elevul Paiu a răspuns cu jumătate de 
gură că „după cum zic mama și tata, a 
fost străbunicul meu, adică bunicul lor". 
„Dar tu, Veronica Chirilă, ai . vorbit 
cu ai tăi despre acel Gheorghe Chiri
lă, care a întemeiat satul cu moș 
Gohoreanu și Mihăilă și Ginghină ?“ „Am 
vorbit”. „Și ?“ „Și mi-au spus că ne 
tragem din familia aceea”.

Bineînțeles că răspunsurile au fost date 
cu privirea ațintită drept în pămînt, iar 
vocea lor nu voia parcă să tulbure nici 
măcar aerul. Poate că. Ia urma-urmelor, 
aveau dreptate, eroii și întemeietorii sa
tului erau stră-străbunicii lor. Se cuve
nea, deci, liniște. Cu aceeași emoție și 
voce scăzută au vorbit despre colonelul 
Cerchez, „un bîrlădean în fața căruia s-a 
plecat marele general al turcilor, Osman- 
Pașa, cînd a predat sabia sa de general, 
în semn de capitulare", sau despre regi
mentul 12-Cantemir. din Bîrlad, sau re
gimentul 13-Ștefan cel Mare, cu sediul la 
Iași, dar al cărui batalion 1 a fost format 
numai din vasluieni.

Ceva mai aprigă, mai semeață in vor
bire, față de Neculai Pîntea, Dănuț 
Chervase, Toader Solcă și Ion Sava, care, 
alături de cei amintiți, au răspuns și' ei 
întrebărilor, s-a dovedit a fi șefa clasei, 
Irina Solomon, care a precizat, spre ru
șinea băieților, că luptele din fața Grivi- 
ței au avut loc la 27 august, cînd s-a cu
cerit redanul, adică un deal cu fortificații, 
și la 3& august, cînd a fost cucerită chiar 
reduta, deschizîndu-se astfel drumul că
tre Plevna. „Acolo, in bătălia cea mare, 
din 30 august, au căzut printre alții ma
iorul George Șonțu și căpitanul Valter 
Mărăcineanu". Putea să adauge, desigur, 
că tot acolo au căzut tovarășii de arme, 
frații de luptă și de sînge ai celor ce peste 
numai doi ani întemeiau Grivița. Evident, 
nu au făcut-o, dar parcă-i stătea pe 
limbă să spună și așa ceva.

„Și-acuma, copii, chiar dacă m-ați făcut 
oarecum de rușine cu sfioșenia voastră, 
dar nu și cu priceperea voastră, priviți 
cu atentie harta țării. Iată, în județul 
Galați se mai află o comună care tot 
Grivița se cheamă. O altă comună. cu 
același nume, o găsim și în județul Ialo
mița. Nu se vede pe hartă, dar am să vă 
spun eu, lingă București a existat o co
mună cu același nume, dar ea a fost 
cuprinsă în marele oraș al țării, deve
nind un cartier care se numește astăzi 
Grivița roșie, un alt nume de glorie al 
luptelor pe care le-a dus poporul nostru. 
Ar fi vorba, după cum vă aduceți amin
te, despre luptele ceferiștilor din 1933. 
Vom vorbi, data viitoare, despre alte re
dute în fata cărora ostașii noștri s-au 
jertfit pentru libertatea țării, vom vorbi 
adică despre Smîrdan și Plevna. Iată, 
tot pe hartă, satele și comunele Smîrdan 
din județele Botoșani, Buzău, Dolj, Ga
lați. Ialomița, Teleorman și Tulcea, după 
cum iată și satele care se numesc Plevna. 
Avem patru sate Plevna în județul Bo
toșani, Buzău, Ialomița și Galați. Dar, 
așa cum spuneam, despre aceste redute 
vom vorbi într-una din orele viitoare. 
Ceea ce trebuie neapărat să înțelegeți și 
să țineți minte este faptul că satul nos
tru face parte din acele sate prin care 
poporul nostru, daruindu-le cu numele 
acelor redute, va cinsti veșnic gloria ce
lor ce s-au jertfit pentru libertatea țării. 
Sîntem, adică, un fel de monumente vii. 
Mă-nțelegeți ? Mai nepieritori chiar 
decît bronzul și piatra monumentelor".

VICTOR NiȚĂ 3

Un erou al luptelor 

pentru independență: 

cintecul

Astăzi știm că rolul ho- 
tărîtor în istorie îl au masele 
populare, conducătorii fiind 
exponenti ai aspirațiilor lor. Rămî- 
ne înșă un capitol important de 
rezervat tuturor acelor factori care, 
la rîndul lor. acționează asupra a- 
cesior mase. Ie modelează sufletul, 
le nutresc aspirațiile, ia exprimă i- 
dealurile în formule pregnante, „dau 
glas" cura se zice în limbaj popu
lar. celor ce ie frămîntă sufletul, 
în măsura în care recunoaștem pon
derea hotărîtoare a maselor în is
torie. va trebui să descoperim im
portanta acestor factori cu directă 
acțiune asupra maselor, tocmai 
fiindcă sînt în fond emanația lor. 
Or, acești factori sînt creatorii de 
cultură, de la creatorul anonim al 
Mioriței sau al cutărui model de 
țesătură ori crestătură în lemn, la 
miile de iscoditori ai cîntecelor si 
dansurilor din folclorul nostru. Și 
de la acest univers al creatorilor 
anonimi, nu mai puțin geniali și 
unici în înzestrarea lor excepțio
nală. la universul culturii cu au
tori știu ti. ai acelei „culturi" des
prinse din matricea anonimă în mă
sura în care a fost pusă să ilus
treze sau să Instruiască trecerea 
prin lume a altor clase, deținătoa
re de putere și avere, dar rămasă 
cu rădăcinile tot acolo. Fiindcă si 
cei ce cîntau pentru feudal sau 
burghez, și cel ce scria pentru stâ- 
pînul de sclavi, rămîneau exponen
tii și beneficiarii geniului popular.

Dacă e să scriem deci o istorie 
completă și justă, va trebui să re
cunoaștem că numai numărătoarea 
oștilor și inventarierea bătăliilor, 
numai descrierea acțiunilor diplo
matice sau evaluarea rezultatelor 
muncii de fiecare zi tradusă in 
■ceea ce numim factorul economic, 
nu epuizează viața și manifestarea 
creatoare a maselor. Un element tot 
asa de important, fiindcă ține de 
cea mai specific umană zonă a al
cătuirii noastre, este cultura, crea
ția de orice fel. Rod al nevoilor vi
tale ale maselor de a da expresie 
sentimentelor și frumuseților sufle
tești pe care le tezaurizează, opere
le creatorilor anonimi sau cunos
cuti au rolul tocmai de a asigura 
acea elevare sufletească ce distin
ge conceptul de mase populare de 
acela de turmă umană, amorfă, ma
nevrabilă, capabilă a fi sacrificată 
de către oameni de tipul unui 
Hitler. Bătălia maselor de-a lun
gul istoriei pentru păstrarea fizio
nomiei lor umane se cheamă. în 
fond .cultura universală. Și dacă 
pentru aristocrație arta a fost or
goliu si desfătare, iar pentru bur
ghezie lux și marfă.’pentru masele 
populare din toate timpurile arta 
a fost pîinea sufletului, necesitate 
vitală. Este marea lecție ce ne-o 
dau. de la începutul lumii !

Va trebui să ne oprim atenți nu 
numai asupra filelor de cronică sau 
discursurilor epocale, ei și asupra 
unui fel de manifestări care, uneori, 
au jucat roluri mult mai importante 
în mobilizarea maselor, în însufleți
rea lor, în punerea lor în postura 
de creatoare de istorie. Acesta este 
cintecul. De la cintecul haiducesc, 
în care răsună setea de libertate, 
la cintecul făcut să cheme spre 
mari idealuri.

Rolul cîntecului patriotic în is
toria noastră modernă depășește cu 
mult limitele unei simple „mani
festări culturale". Se știe de alt
fel cît de aspru s-a pedepsit o- 
dinioară, înainte de 1918, în Im
periul habsburgic. simpla intonare 
a lui Deșteaptă-te române, sau 
Pe-ai nostru steag e scris unire. 
Cind o melodie devine dinamită și 
e tratată ca atare, ea merită să fie 
cinstită în arsenalul armelor inde
pendenței noastre ! Cred că puține 
popoare din Europa datorase atît de 
mult cîntecului de acest fel, cit da
torăm noi. de la Hora Unirii și 
Marșul lui lancu la Pui de lei sau 
la cînteCele revoluționare din ile
galitate. Și nu putem realiza am
ploarea mișcării naționale din Tran
silvania înainte de 1918 fără uriașa 
influentă a corurilor animate de un 
G. Dima sau lacob Mureșanu. Cin
tecul eroic, cintecul patriotic, cin
tecul pur și simplu este unul din 
eroii care au stat în. tranșee la 
Plevna și Mărășești. care l-au în
soțit pe Tudor Vladimirescu și pe 
lancu. Și care ne este frate bun 
și nouă, astăzi.

DAN ZAMFiRESCU ■

ANUL XXVI - Nr. 18 (1 143) - 5 mai 1977 ■■■—-  .........    "■■■■■ ... .......... . .. .     .... . ........ .... Fhcăra pagina 9



1877 CENTENARUL
:

tn dreapta și în stingă

Dunării în timp și in spațiu

A
m cutreierat timp de citeva 
zile tranșeele prin care s-au 
îndreptat dorobanții spre eter
nitate, redutele cucerite cu 
prețul unor imense sacrificii, 
cetățile eliberate de sub ju

gul otoman după asalturi triumfale și ase- 
dii prelungi și ceea ce ne rămîne pentru 
toată viața e sentimentul solemnității și 
demnității noastre in fața lumii. Ne-am 
cîștigat independența prin lupte clocoti
toare, prin jertfe dureroase și ne-am afir
mat identitatea in tranșeele diplomatice 
avînd in urmă o istorie întreagă de neatir- 
nare și neînduplecare în fața marilor im
perii și a marilor puteri, rămînînd noi înși
ne pînă la capăt, adică pînă la stele.

Am cutreierat, spun, tranșeele armatelor 
române din Războiul pentru inde
pendență, am călcat pămîntul dulce, 
învăluit de ierburi înmiresmate și 
semănat cu grîu sau porumb în a- 
ceastă primăvară disperată, proiec
tată parcă între polul frigului și polul 
fierbinte al ecuatorului. A nins și a plouat, 
au urlat vînturile și s-au dezlănțuit binefă
cătoare și virile puterile soarelui deasupra 
vechilor teatre de operațiuni, prin cîmpiile 
și colinele de la Grivița, de la Plevna, de 
la Opanez, de la Rahova, Belogradgic sau 
Vidin. A fost o experiență tulburătoare pe 
care nu o vom uita niciodată, pentru că 
aproape pretutindeni pe unde am umblat 
am simțit, în pămînt, în aer, în trunchiuri 
de arbori, în foșnetul frunzelor, în neliniș
tita maree a ierbii și în zborul păsărilor, 
răsuflarea încă apropiată, încă vie a oa
menilor care au luptat pentru independen
ța noastră, căldura trupurilor lor și extra
ordinara lor încordare și însuflețire în 
luptă.. Dar mai presus de orice am simțit 
acestea toate în memoria oamenilor, în 
recunoștința lor gravă, înțeleaptă și me
lodioasă ca un imn sau ca un recviem.

Pretutindeni, la Grivița, la Pordim, Io 
Opanez, la Plevna, la Rahova, la Vidin 
există monumente sau mausolee care în
fruntă trecerea efemeră a clipelor vieții 
noastre și rămîn spre veșnică pomenire și 
spre veșnică pildă celor ce vin după noi, 
consemnînd epopeea luptelor tragice și 
pline de speranță pentru independență. 
Osuare sculptate în piatră și în marmură, 
catedrale ale memoriei peste veac, străbă
tute în aceste zile de primăvară de către 
mii de oameni care vin cu flori, cu pă
mînt, cu brazi, cu pietre de mormînt, de 
peste Dunăre, adică de la noi, de acasă, 
pîpă în Bulgaria unde s-au dat luptele 
crîncene și pline de tîlc ale istoriei noastre 
furtunoase. La Plevna arde veșnic flacăro 
amintirii celor căzuți, români, ruși, bulgari, 
în războiul marilor jertfe închinate liber
tății, împotriva imperiului otoman. Grupuri 
statuare și basoreliefuri păstrează chipul 
și asemănarea istoriei și a vieții, busturi 
în bronz decorează grav și sublim memo
ria noastră afectivă și fîntîni — monu
mente ale eternității — smulg zilei și nop
ții lacrima curată a pămîntului. Muzeele 
păstrează lucrurile intime și de folos co
mun în luptă ale bărbaților viteji de ia 
Grivița, de la Plevna, de la Rahova, de la 
Vidin, ghizi șî profesori de istorie destoi
nici, care adeseori cunosc și limba română, 

trec în revistă pentru miile de pelerini cro
nica fiecărei bătălii, biografia fiecărui sol
dat de mare eroism și de jertfă, semnifi
cațiile fiecărui eveniment.

in vitrine, fotografii executate parcă pen
tru albumele familiei, desene, picturi sau 
reproduceri, dar mai ales drapelele ciurui
te de gloanțe, sfîșiate in luptă (sau numai 
copiile lor de sărbătoare), ranițele, game
lele, uniformele dorobanților, călărașilor 
români sau ale ulanilor ruși, cartușierele, 
armele, păstrînd parcă amprente ce tresar 
sub privirile pelerinilor. Și de jur împre
jur, în aer liber, alături de pini și de tei 
pregătindu-se să înflorească, tunuri făcute 
să tacă odată pentru totdeauna, tunuri 
abandonate, tunuri devenite monumente 
reci și desuete dintr-o lume uitată a ar
melor cu tragere limitată, într-o lume, iată, 
încă amenințată astăzi de 15 tone de tri- 
nitrotoluen pe cap de locuitor !

în cărțile de onoare ale mormintelor se 
păstrează adeseori cuvinte care ne mișcă 
pînă la suspin, scrise cu mina tremurînd 
de emoție chiar de către vecinii și bunii 
noștri prieteni din sudul Dunării, ajunși 
pînă la Grivița intr-un pelerinaj plin de 
învățăminte pentru totdeauna : „Ne în
chinăm în fața eroismului soldaților ruși 
și români care și-au vărsat singele pentru 
viitorul liber al patriei noastre", scrie un 
grup de studenți și profesori de la Insti
tutul pedagogic din orașul Plevna ; „închi
nare în memoria luminată a ostașilor ro
mâni", scrie de asemenea un grup de 
elevi și profesori de la o școală din Plev
na ; „Ne închinăm în fața vitejiei ostașilor 
români și ruși căzuți pentru libertatea 
noastră", scriu elevii din lambor.

Pretutindeni, monumentele ostașilor ro
mâni sînt alături de monumentele ostași
lor ruși și voluntarilor bulgari, pentru că 
memoria comună păstrează imaginile miș
cătoare ale armatelor noastre luptind ală
turi de armatele ruse și de voluntarii bul
gari pentru eliberarea lumii de coșmarul 
otoman. în fața acestor monumente așe
zate uneori departe de drumurile obișnuite 
ale oamenilor, spre care pașii se îndreaptă 
în zile de duminică sau de sărbătoare, 
simțim nevoia să ne descoperim și să păs
trăm un moment de reculegere. Uneori, 
colinele sînt pline de turme de oi, ca in
tr-o simfonie pastorală unde ciobanii po
vestesc, din bătrîni, legende miraculoase 
despre soldați! români și ruși, despre vo
luntarii bulgari căzuți' aici și respirînd încă 
adînc sub iarbă. Alteori e de ajuns să 
străbați vechile orașe Plevna, Vidin, Raho
va sau Belogradgic ca să te trezești pe o 
stradă cu nume de erou român sau rus.

Legendele sînt frumoase și tulburătoare, 
oamenii au libertatea să țeasă în jurul 
evenimentelor propriile lor visuri despre 
ele, dar noi rămînem în spațiul șî în 
timpul real al istoriei concrete. Fapt pen
tru care ne-am adresat în Bulgaria unor 
oameni de știință reprezentativi pentru 
istoriografia țării vecine și prietene.

Războiul de la 1877 din perspectiva do
cumentelor, a mărturiilor rămase, a relic
velor păstrate în muzee și cercetate cu 
grijă savantă în Bulgaria a fost, după cum 
ne-au declarat interlocutorii noștri, un 
război sîngeros și plin de jertfe din partea 
marelui popor rus, a românilor, bulgarilor 
și sirbilor.

Atît Vasil Vasilev și Constantin Cosev, 
directori adjuncți ai institutului de istorie 
al Academiei de științe a R. P. Bulgaria, 
cît și Nicolai Jecev, secretar științific al 
institutului, cercetătorii principali Țonco 
Ghenov, Virginia Pascaleva, cît mai ales 
academicianul și profesorul Veselin Hadji

Nicplov, ne-au schițat expresiv cadrul eu
ropean și mondial al războiului de la 
1877 și mai apoi împrejurările în care s-a 
stabilit și s-a verificat prietenia de arme 
ruso-româno-bulgară pe fronturile tragice 
de luptă, lată în acest sens un scurt re
zumat al convorbirilor.

Istoricii care au răspuns la întrebările 
noastre s-au referit cu emoție la relațiile 
de prietenie și întrajutorare dintre po
poarele român și bulgar de-a lungul seco
lelor, la tradițiile de luptă comună îm
potriva asupririi otomane, la condițiile 
extraordinare create de români pentru 
desfășurarea activității revoluționarilor 
bulgari pe teritoriul patriei noastre un
de adeseori s-au refugiat, s-au adăpos- 

’tit, au trăit ani de zile, au activat și de 
unde au pornit la luptă pentru libertate. 
Și cînd pomenim numele unor persona
lități proeminente ca ale lui Racovski, 
Botev, Levski sau Vazov, ne gîndim că in 
cursul convorbirilor purtate la Sofia isto
ricii bulgari și-au exprimat încă o dată 
recunoștința față de poporul român și față 
de marii noștri oameni politici și de cul
tură care de-a lungul timpului s-au so
lidarizat cu lupta dreaptă și au acordat 
sprijinul lor moral și material revoluțio
narilor și oamenilor de cultură bulgari. 
S-a remarcat de asemenea faptul că pe 
teritoriul României au apărut publicații 
ale revoluționarilor bulgari și la un mo
ment dat la Brăila a fost creată o So
cietate culturală academică, societate 
care a fost precursoarea Academiei de 
științe a Bulgariei.

Pe de altă parte interlocutorii noștri 
au subliniat că de-a lungul istoriei po
porul bulgar a urmărit cu viu interes 
lupta pentru libertate și independență a 
poporului român și în cîteva momente 
importante s-a angajat direct' în mișcă
rile noastre revoluționare și sociale, în 
cadrul răscoalei lui Tudor Vladimirescu, 
în evenimentele revoluției de la 1848. S-a 
afirmat încă o dată că perioada de re
naștere națională și culturală a poporu
lui bulgar reprezintă o pagină străluci
toare privind colaborarea dintre români 
și bulgari.

în acest context s-a subliniat faptul 
că războiul de Ia 1877-1878 a constituit 
un moment culminant în relațiile dintre 
cele două popoare. Bulgarii, ni s-a spus, 
nu pot privi decît cu recunoștință 
și cu profund respect și pioșenie marile 

sacrificii, marile jertfe ale poporului ro
mân de pe cîmpurile de bătălie ale Răz
boiului pentru independență care a însem
nat și drumul spre eliberarea Bulgariei.

Istoricii de astăzi — ne-a declarat 
academicianul și profesorul Veselin Hadji 
Nicolov — cercetează în continuare 
toate mărturiile care atestă colaborarea 
dintre voluntarii bulgari, dintre cetă
țenii bulgari și trupele române și 
ruse în timpul desfășurării operațiunilor 
militare. Interlocutorul nostru nu uită să 
sublinieze faptul că primele unități de 
voluntari bulgari angajate în războiul de 
la 1877-1878 s-au format și au fost con
sfințite ca atare la Ploiești și în orașul 
Samara din Rusia. Pretutindeni unde au 
fost încartiruite trupele române și ruse 
cetățenii bulgari i-au găzduit pe elibera
tori cu mare dragoste, și-au transformat 
ad-hoc casele în spitale și au contribuit 
la aprovizionarea soldaților cu alimente 
și cu apă, au asigurat condiții de trans
port suplimentare, du cules informații 
prețioase privind mișcarea detașamente
lor otomane și s-au constituit în viguroa
se cete de partizani. Sentimentele de 
bucurie și de recunoștință aproape că nu 
cunoșteau margini cînd armatele române 
și ruse intrau în așezările cucerite prin 
luptă.

Drumul eliberării Bulgariei, spun isto
rici! consultați de noi la Sofia, este plin 
de faptele eroice de arme, de jertfele 
ostașilor români și ruși, de sacrificiile 
voluntarilor și cetățenilor bulgari pe teri
toriul cărora s-au dat lupte grele și ne
cruțătoare.

Toate aceste, elemente fac ca tradi
țiile de colaborare și de prietenie din
tre popoarele român și bulgar să se con
tinue și în zilele noastre, fiind vecini 
buni, avînd aceleași idealuri și aspirații 
spre civilizație și progres, construind so
cialismul și comunismul, dorind să ne 
dezvoltăm în libertate și în independență 
deplină. Dunărea care ne desparte ca 
hotar, au subliniat interlocutorii noștri, nu 
ne desparte în sentimente și în spirit. 
Dunărea a devenit un fluviu al colabo
rării, o punte trainică de legătură între 
popoarele noastre iar vizitele reciproce 
ale conducerilor de partid și de stat în 
frunte cu tovarășii Nicolae Ceausescu și 
Todor Jivkov sînt cea mai elocventă ex
presie că buna noastră vecinătate în 
Balcani poate constitui un model de cola
borare și de cooperare intre popoarele 
lumii.

Cutreierînd vechile teatre de luptă din 
sudul Dunării, cîmpiile de bătălie de 
acum o sută de ani, stînd de vorbă cu 
oameni simpli întîlniți pe drum, cu elevi și 
cu oameni de știință, ne-am convins că 
pretutindeni în țara vecină și prietenă mo
numentele ridicate în memoria ostașilor 
români morți în războiul de la 1877—1878 
sînt evocate cu adînc respect, păstrate și 
îngriiite cu pioșenie și cu limpezi senti
mente de prietenie.

Senzația care tulbură cel mai mult, la 
orice oră din zi și din noapte cînd umbli 
pe aceste coline și pe aceste cîmpii, spun 
oamenii întîlniți pe drumurile Bulgariei, 
este că pămîntul pulsează sub noi înșine, 
prin zeci de mii de inimi, ca un monu
ment cald și sonor. Cerul și pămîntul io 
Grivița, la Plevna, la Vidin sau la Rahova 
palpită încă sub noi cq și cum inimile ce
lor dispăruți în luptă, români, ruși, bulgari 
ar continua să bată, in plin asalt al re
dutelor timpului.

A. DOHOTARU
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Steagul alb 

de la ora 14

E
un sat obișnuit Opanezul, ca 
și Grivița, așezat la poalele 
unui deal înalt. Imi dau sea
ma suindu-l. Bulgarii de aici, 
cu hărnicia lor recunoscută, 
îsi lucrează pămîntul cu oa

recare pioșenie : prea mult sînge hră
nește pămîntul acesta I Jertfele, pe lingă 
faptul că le-au adus eliberarea de sub 
dominația otomană, conferă locului și o 
valoare spirituală. Cei din Opanez știu 
chiar și unele legende despre eliberatori.

De. aici, din vîrful dealului, crește 
maiestuos un monument închinat ostașilor 
români. Mușchiul acoperă crucea și vîntul 
îl bate cam totdeauna din nord. Cuvin
tele săpate în piatră încă mai pot fi ci
tite. O inscripție atestă că în această zonă 
oastea română „în amintirea străbunilor 
viteji, birui, în avîntul ei, pentru onoare... 
pentru libertate". Privesc în jur și imagi
nile se derulează limpezi : în stingă șî în 
dreapta se întind dealurile lanik-Boirului. 
In față curge liniștit și limpede rîul Vit, 
Undeva, în zare, se profilează Plevna, oraș 
tot mai modern, centru economic și cultu
ral tot mai puternic. La 23 noiembrie 1877, 
pe locurile dintre Opanez și Vit s-au pur
tat cele mai fulgerătoare bătălii, inamicul 
suferind cea mai mare înfrîngere. Cunos- 
cînd bine lecția istoriei, ai impresia că din 
zare încep să miște armate... Cercul de 
foc al armatelor române și ruse se strînge 
tot mai mult în jurul Plevnei.

Este 28 noiembrie 1877, toamnă cu ce
țuri și ploi, cu văi desfundate, cu doruri și 
disperări în suflete. Osman Pașa și-a îm
părțit armata în două. Cu întîia jumătate, 
care era și cea mai puternică, se aruncă și 
atacă fulgerător peste Vit, hotărît să 
spargă blocada, să-și croiască drum liber 
spre Sofia. A doua parte a armatei lui 
îi acoperă retragerea. Din punctul în care 
ne aflăm și pînă la Vit sînt puțini kilo 
metri, rîul se vede limpede. încerc să re
fac bătălia : pe malul de dincolo, cel 
sting, se aud împușcături, țipete și vaiete. 
Disperați, turcii reușesc să rupă prima 
linie a grenadierilor ruși, dar rezervele a-

Pe temeliile 

independenței, 

pe temeliile libertății, 

spre edificiul de azi și de 

miine al unui popor eroic

(Urmare din pagina 1)

nificațiile celuilalt 9 Mai, sporindu-i lu
mina, alăturind o pagină nouă vechiului 
nostru epos eroic — a însemnat dreptul 
la opțiune, la afirmare a ființei neamu
lui, a aspirațiilor naționale și sociale, pe 
care l-am cucerit prin luptele comuniș
tilor, prin insurecția națională armată anti
fascistă și antiimperialistă concepută și de
clanșată de Partidul Comunist Român, în 
acel memorabil August în care țara, 
printr-un act temerar de voință și eroism, 
a scuturat dictatul fascismului, al împilă
rii, organizîndu-și cu o remarcabilă 
promptitudine armata, forțele patriotice, 
alăturîndu-se trupelor aliate, în frunte 
cu Uniunea Sovietică — purtătoarea 
greului războiului - în marșul spre vest.

Popoarele lumii și-au făcut datoria, iăr 
noi, românii, vestiți încă din 1877, din 
marele război al Independenței, ne-om 
așezat definitiv, prin aportul de sînge și 
vitejie la victoria împotriva fascismului, 
in rîndul popoarelor demne, eroice, în 
rîndul popoarelor mari, în rîndul umanită
ții mari, pe care te poți bizui. Dar o 
victorie e însemnată, în primul rînd, prin 
consecințele ei, iar un război pentru li

cestora îi opresc. în sprijinul rușilor vin alți 
și alți grenadieri. Generalul român Dimitrie 
Racoviță. comandantul Diviziei 4 infante
rie, privește de pe cal, de aici, din apro
pierea Opanezului; poate din acest loc 
sau poate de dincolo, pe costișa dealului. 
Fără să ma' aștepte o clipă, ia o parte 
din dorobanții de la Opanez, aleargă spre 
Vit și atacă al doilea eșalon al oștilor oto
mane, din față și din flancuri, aici, pe 
malul drept. Planul iui Osman Pașa e de
jucat, ariergarda nemaiputind să-i sară în 
ajutor împotriva rușilor. Tunurile armatelor 
aliate lovesc violent în eșalonul doi oto
man și asupra convoiului de care cu hra
nă, muniții și bagaje. Din toate părțile, 
din aer și din pămînt lovesc gloanțele, 
obuzele, moartea. Turcii sînt copleșiți și se 
retrag înapoia Vitului. Sînt prinși însă 
intr-un clește puternic : de pe malul stîng 
îi lovesc rușii, de pe malul drept, din di
recția Plevnei părăsite, a Opanezului și 
din spate, îi seceră românii. Sînt urmăriți 
pină la pod și ciuruiți de gloanțe, .cad în 
apă, malurile Vitului se acoperă ae tru
puri, in albie hu mai curge apă, ci sînge 
și lacrimi I

Pămîntul se cutremură, cerul își acoperă 
fața I

„Atunci, scrie potolit cronicarul, turcii 
din această parte au ridicat steagul alb 
și s-au predat1'.

in momentele acelea, istoria își în
torcea buzunarele pe dos și plătea 
cinstit : nu o dată popoarele din Balcani, 
și mai ales cel român și cel bulgar, mi
graseră în propria lor casă, sub lăncile și 
iataganele cerchezilor și basbuzucilor.

In aceeași zi avea să cadă ș! Opane- 
zul. Spre orele 10 și 30 de minute, trupele 
române rămase să-l cucerească trec de
odată la asalt. Cuceresc primele două 
redute. Colonelul Fălcoianu, șeful statului 
major al armatei române, oleargă călare, 
spre Opanez să conducă atacurile. Află 
că românii de sub comanda colonelului 
Sachelarie, a maiorului Vartiadi, luptînd 
în cîmp deschis, au ocupat redutele din 
valea Susurlu, cei de sub comanda colo
nelului Dona ocupaseră prima linie de 
redute din nord de satul Opanez. Turcii 
se reorganizează în reduta centrală, la 
est de satul Opanez, unde ne aflăm acum 
și unde se ridică maiestuos monumentul. 
Luptă cu disperare să-și mențină poziția. 
Colonelul Sachelarie atacă din față, 
colonelul Dona, dinspre nord. Animați de 
iureșul bătăliei, folosind momentul psiho
logic, de derută, asaltul dorobanților de
vine nimicitor. In scurt timp, din ruinele 

bertate și demnitate își justifică necesi
tatea și jertfele doar în măsura în care 
fructul păcii - libertatea, demnitatea, in
dependența, bunăstarea — nu se scu
tură, ci, dimpotrivă, se împlinește și 
crește mereu.

Ne putem afirma, și sub acest raport, 
o mîndrie. O afirmăm prin noua civiliza
ție românească — civilizația României 
socialiste, a unui popor stăpin pe desti
nul lui, pe munca lui, pe roadele mun
cii lui - o afirmăm prin tot ceea ce sîn- 
tem și prin tot ceea ce năzuim să fim. 
Am afirmat, în acești ani ai socialis
mului, o Românie industrială, modernă, 
dinamică și inovatoare, făuritoare de mari 
valori materiale și spirituale, am afirmat un 
popor intrepid, harnic și talentat, de- 
velopînd însușiri creatoare de o inesti
mabilă forță. Am afirmat, în acești ani 
ai socialismului, și cu deosebire în anii 
Congreselor al IX-lea, al X-lea și al XI- 
lea ale partidului — anii cei mai dina: 
mici, mai denși în evenimente și împli
niri, anii de maximă amplitudine a de», 
clanșării și punerii în valoare a energi
ilor naționale - capacitatea unui întreg 
popor de a-și asuma mari ambiții, mari 
proiecte și planuri de viitor, mari răs
punderi ale istoriei, și de a le transforma 
exemplar în faptă. Am înfăptuit, în răs
timp de ani, mesajul pe care ni l-au 
transmis, peste veacuri, toți c^i căzuți 
pentru libertate, pentru independen
ță, pentru demnitate, pentru o via
ță nouă. Am adus, deopotrivă, prin 
înfăptuirile noastre pașnice de aici, 
din această casă a noastră, ca și
prin cuvintul nostru în problemele cru
ciale ale lumii contemporane — cuvînt 
rostit răspicat în numele păcii, securității, 
colaborării, ca factor fertil pentru con
strucția unei lumi mai drepte, cuvînt ros
tit răspicat pentru independența, liberta
tea și suveranitatea popoarelor, a fie
cărui popor, a dreptului fiecărui popor 
la destinul lui - contribuția noastră, rod 

redutei pe care ne aflăm, se ivi un alt 
steag alb. Era ora 12 și turcii de la Opa
nez se predau vitejilor fii ai Carpaților. Ei 
capturaseră aproape 3 000 militari, în 
frunte cu Edhem pașa, comandantul unită
ților otomane de la Opanez, 3 tunuri, 
arme, muniții, Aflînd vestea, domnitorul 
Carol telegrafiază țarului Alexandru al 
ll-lea : „Trupele mele au ocupat Opanezul 
după ce au luat cu asalt două redute ; a 
treia redută s-a predat. 7 000 de prizonieri 
și 6 tunuri defilează în acest moment pe 
dinaintea mea I"

Trecuseră puține minute după ora 12. 
Pe podul de piatră de peste Vit. românii 
conduși de colonelul Grigore Cantili și 
rușii seceră încă grosul armatei otomane. 
Un glonț, cine mai știe din ce pușcă de 
dorobanț, străpunsese pulpa stingă a ilus
trului mareșal Osman Pașa, tocmai cînd 
se retrăgea din Plevna. Glonțul îi stră
punge și roibul, un pursînge oferit chiar 
de sultan, odată cu sabia de aur masiv. 
Calul s-a prăbușit, s-a prăbușit șî viteazul 
mareșal și, odată cu el, istoria asculta 
căderea unui mare imperiu. Un ofițer su
perior din suita mareșalului turc se pre
zentă colonelului Mihail Cerchez și îi face 
cunoscut că Osman Pașa dorește să-i vor
bească. Colonelul Cerchez împreună cu 
coloneii Anghelescu și Eraclie Arion se 
duseră. Osman Pașa îl întrebă pe colone
lul român care sînt condițiile capitulării. 
Disciplinat, colonelul Cerchez îi răspunde: 
„N-am în această privință instrucțiuni ; 
voi trimite a lua ordinele căpeteniei Arma
tei de vest*. Ulterior, aflăm din cronici, 
sosesc în acel loc și generalii ruși Strukov 
și Ganețki. Ei ii cer lui Osman Pașa să 
capituleze fără condiții. Telegraful zbirnîie 
din nou la cartierul țarului Alexandru al 
ll-lea: „Osman Pașa e rănit și prizonier: 
el s-a predat românilor și se află acum 
în acea casă albă de lîngă Vit. Carol.” 
Românii de pe cîmpul de luptă și cei din 
țară chiar, măcar pentru o fugară clipă, 
au avut strania senzație că mai trăiseră o 
realitate asemănătoare, in istoria lor și 
a neamului românesc astfel de lecții mai 
erau înscrise. Istoria se repeta, iar sîngele 
strămoșilor din ei făcea simțită această 
repetare a faptelor. Osman Pașa îi în
tinse colonelului Mihail Cerchez spada sa 
din aur masiv. In aurul ei se afla cu sigu
ranță și aur din tezaurul Carpaților ro
mânești. Era ora 14 și întreaga armată a 
lui Osman Pașa capitula. Al treilea steag 
alb se înălța pe toată întinderea frontului.

N. GRIGORE MĂRAȘANU ■

al unei experiențe istorice particulare șî 
al unor credințe adine înrădăcinate in 
noi, la echilibrul acestui timp.

Am înfăptuit toate acestea pentru că avem 
un partid care, încă de acum 56 de ani, 
din zorii întemeierii lui, a înțeles — pen
tru prima oară în istoria noastră — ce 
sintem și cine sîntem. Am înfăptuit 
toate acestea pentru că avem un 
partid care a făcut din cauza po
porului cauza sa sfîntă și neabătută. 
Am înfăptuit toate acestea pen
tru că avem un conducător care, cu 
dragostea sa pentru țară, pentru inde
pendența, prosperitatea și gloria acestui 
pămînt, cu fermitatea sa revoluționară, 
cu energia sa, cu inițiativa și inteligența 
sa veșnic treze, cu excepționala sa clar
viziune, întărește, prin girul său personal, 
acest drum al patriei, simbolizîndu-I cu 
numele său : Nicolae Ceaușescu.

Nu vom consemna deci ziua de 9
Mai doar ca pe o dată istorică. Nu vom 
consemna Victoria — dubla Victorie — 
numai în chip documentar, ca pe alte 
victorii militare, din antichitate sau din 
evul mijlociu, ci o vom aprecia, mai 
ales, din unghiul bunurilor pe care 
le-am cucerit, al unei civilizații care a 
încolțit și crește impetuos pe acest pă
mînt, al unor aspirații de veacuri care 
astăzi capătă trup și ființă.

Aducîndu-le înaintașilor luptători, tu
turor celor căzuți în marile lupte pentru 
independență și libertate, pentru progres 
și demnitate, prinosul recunoștinței, vom 
lupta să păstrăm cu scumpătate aceste 
bunuri — libertatea, independența, dem
nitatea, progresul — ce reprezintă uni
cul, marele sens al zilei de 9 Mai, zi 
trecută cu roșu de două ori in calenda
rul nostru.

Prin astfel de mari momente ale isto
riei, precum ziua Independenței și ziua 
Partidului, existăm și vom exista mereu. 
Istoria n-are memorie decît pentru lucru
rile esențiale.

Independența 

și Transilvania

Ecoul Independenței României 
în Transilvania nu a fost cu nimic 
mai prejos decît în celelalte pro
vincii românești.

Nu întâmplător la Năsăud, ta 
inima Transilvaniei, în anul 1878 
apare o carte celebră pînă astăzi, 
un document și un fapt de atașa
ment față de lucrul fraților de 
peste munți.

Cartea se cheamă: Resbelul o- 
rientale Iliustratu de profes. Dr. 
A. P. Alessi și profes. Massimu 
Popu, tipărită in editura lui Paul 
Cieslar din Graz pe 724 de pagini, 
cu hărți și portrete ale ofițerilor și 
soldaților români căzuți eroic pe 
cîmpul de luptă sau întorși acasă 
după ce și-au făcut datoria.

Prefața mărturisește greutățile 
prin care a trecut această, carte 
pînă a apuca să fie tipărită.

Fasciculele corectate la Năsăud 
luau drumul tipografiei prin mîini- 
le cenzurii austro-ungarâ care nu 
era deloc fericită ca Românii din 
Transilvania să se solidarizeze eu 
biruințele fraților lor de peste 
munți.

Introducerea este un pamflet 
tulburător împotriva» războiului ta 
general, a catastrofelor pe care 
războiul le generează ta lume, ară
tând că neamul nostru nu de dra
gul războiului și-a vărsat sîngele 
în aceste lupte cu armatele Impe
riului otoman, ci pentru a-și apăra 
ființa națională, pentru a-și dobîndi 
dreptul natural de națiune inde
pendentă, de stat suveran.

Tulburător este moto-ul cărții 
preluat din .programul păcii euro
pene din 1867 care spune :

„Popoarele sunt împărtășite cu 
asemenea drepturi în propria și 
distinctiva lor individualitate a că
rei expresiune se manifestă ta 
limba lor ce este divizată în fa
milii. ETe sunt predestinate pen
tru a forma o unitate armonică. 
Individualitatea lor caracteristică 
este neyiolabilă... Naționalitatea își 
exprimă caracterul său prin limba 
care-i servește de scut apărătoriu 
contra acelora care ar voi s-o a- 
tace“.

Iată aici afirmat un drept mereu 
valabil de care Românii transilvani 
de aceeași limbă cu Românii de 
pretutindeni au știut să se folo
sească in vederea acelei unități 
armonice a Patriei ce se va realiza 
în anul 1918.

Războiul pentru • Independență, 
după această carte, a însemnat ta 
primul rînd o deșteptare a ființei 
naționale, dobîndirea încrederii ta 
tortele noastre proprii.

Armata română, care lîncezea 
sub fanar devenind o umilă jan
darmerie pentru apărarea scaunu
lui unui domn străin, prin Cuza 
începe să îmbrace iarăși straiele 
uitate din anii voievozilor : apare 
roșiorul în mantia , roșie de sacrifi
ciu care din timpul lui Matei 11a- 
sarab dispăruse din istorie.

Reînvie veacurile de aur ale vo
ievozilor pămînteni. Entuziasmul 
acestei Renașteri a fost de nespus 
pentru toți Românii. In ochii țări
lor străine apare limpede voința 
unui popor drept și viteaz, cu o ar
mată cu nimic mai prejos de ori
care armată din Europa.

Vitejia armatei noastre, dobîndi
rea Independenței pe care nu am 
cerșit-o de la nimeni, ci ne-am 
impus-o prin jertfe și voință pro
prie, alcătuiesc preludiul unității 
naționale ce se va săvîrși cîteva de
cenii mai tîrziu.

Independența de stat a Româ
niei înseamnă, pe plan cultural *i 
spiritual, apariția și afirmarea, in 
arte și literatură, a unei generații 
de aur a poporului nostru : Emi- 
nescu, Coșbuc, Grigorescu, Du- 
chian, Eneșcu și atâția alții sînt de 
neconceput fără fapta eroică a po
porului român care a devenit po
por . liber și independent, înscria 
pentru totdeauna sub steaua de 
aur a unei Patrii între toate nea
murile.

IOAN ALEXANDRU ■
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La Pordim, printre
armele și flamurile eroice

P
ordimul este aproape un 
oraș. Case înalte, etajate, 
magazine mari străjuiesc stră
zile. Funcționează aici un mo
dern Complex agroindustrial, 
în care muncesc, după cum 

ne spunea economistul Mitcu Tomov, vice» 
președintele complexului, cam 5 200 de 
oameni din zece sate. Organizați în zece 
întreprinderi de ramură, de creștere a ani
malelor, vegetalelor și întreprinderi ajută
toare, acești harnici muncitori realizează 
anual o producție globală industrială de 
38 milioane leva. Este doar o fugară ima
gine a Pordimului de azi. Acum o sută de 
ani era însă un sat mărunt, cu case 
puține și pitice, în apropiere de Plevna. 
Avea însă o poziție atît de strategică, în- 
cît comandantul armatelor aliate de Vest 
și-a stabilit aici, în vara anului 1877, Ma
rele cartier general al armatei. In căsuța 
aceasta veche de peste 100 de ani, care 
prin grija organelor locale bulgare se ține 
încă pe picioare, s-au conceput toate pla
nurile de atac. In 1907 s-a amenajat și 
inaugurat aici, gest de recunoștință din 
partea poporului bulgar pentru armata e- 
liberatoare română, „Muzeul ostașului ro
mân 1877—1878". Este împrejmuit cu gard 
de fier, cu porți mari din vergele metalice 
în formă de țevi de pușcă, peste care sînt 
așezate baionete, sulițe, topoare, lopeți de 
campanie, ancore, semne ale tuturor ar
melor participante la război. In curte sînt 
așezate, în toate cele patru puncte cardi
nale, tunuri grele cu care artileria româ
nă împreună cu artileria rusă au bombar
dat zile și nopți Grivița, Plevna, Opanezul.

Facem un tur de orizont prin curtea 
muzeului : tufe înalte de liliac sîngeriu 
acoperă țevile tunurilor care au semănat 
groaza și moartea în taberele inamice. 
Pe afeturile lor cîntă acum porumbeii. 
Pe aleile pe care umblăm, pe sub 
arțarii înalți, parcă vezi călăreții ro
ind, curieri supli, uzi de alergare, 
cai în spume ducînd și aducînd, înspre sau 
dinspre Grivița și Plevna, ordinele și veș
tile cîmpului de bătălie. Santinele severe 
somînd la tot pasul pe cei care intrau in 
Marele cartier general, cerînd și ascultînd 
parole. Azi, pe aceste alei se plimbă în
drăgostiți!, parfumul de liliac îi învăluie 
sub serile cu lună înaltă și plină. Reze- 
mați poate de țevile tunurilor își spun po
vești de dragoste, își fac planuri de viață, 
își făuresc vise. In momentele acestea, de 
sublimă pace, jertfa celor căzuți aici capă
tă cea mai deplină justificare. Libertatea 
și pacea, independența și egalitatea, pen
tru care au plătit cu viața, triumfă I

In fața muzeului te întîmpină două sta
tui : maiorul George Șonțu privește spre 
pămînt cu înțeles de memorare a timpu
lui ; sergentul Ion Grigore a Lucăi, cu piep
tul plin de decorații, are o privire mai 
tristă, chipul său mai supt vorbește parcă 
de tragismul luptei. Se născuse într-un sat 
din jurul Botoșanilor. A luat parte, cu Re
gimentul 16 dorobanți, la atacul și cuceri
rea redutei Grivița, la 30 august 1877. A 
reușit să scape cu viață și la 31 august 
este trimis de comandantul său să ducă un 
ordin la Divizie. Neînfricatul moldovean, ca 
și mai înainte strămoșii săi, la Vaslui, nu 
se temea prea mult de dușman. A sărit din 
șanț și a început să alerge în zigzag prin
tre proiectile. „O ghiulea de tun, se con
semnează laconic într-un document,, explo 
dînd în apropierea sa, pămîntul aruncat de 
explozie l-a contuzionat la umărul drept, 
lăsîndu-l beteag de o mină". Continuînd 
să alerge printre obuze, peste răniți și 
morți, cu pușca în mîna stingă, cu dreapta 
atîrnîndu-i moartă din umăr, Grigore a Lu
căi a ajuns cu ordinul la Divizie. Urmare 
acestui act eroic, sergentul moldovean-a 
fost distins cu cinci decorații.

P
ătrundem în camera în care 
a lucrat și a locuit coman
dantul armatelor de Vest. 
Printre lucrurile originale se 
mai păstrează și astăzi patul 
de campanie, masa genera

lilor pe care au fost redactate ordinele de 
cucerire a redutelor, scaunul, lavoarul, 
alte lucruri. Lingă acesta, la luminile săra
ce ale lămpilor, în fața hărților cu sumare 
detalii ale locurilor de luptă, a lucrat și a 
trăit clipele de mare zbucium, de răspun
dere față de neam și țară, bravul coman
dant al armatei române de operații, gene
ralul Alexandru Cernat, alți generali și 
ofițeri superiori ai armatei române^Ceea ce 
emoționează peste toate în cămăruță a- 
ceăsta cu rogojini pe jos, cum a fost 
atunci, este gîndul Io clipa aceea supre
mă, aleasă din imensitatea și ireversibili
tatea timpului, în care s-a hotărît asaltul 
Griviței. De clipa aceea a depins victoria, 
putea să depindă și înfringerea armatelor 
aliate, libertatea sau o subjugare mai apă
sătoare a popoarelor balcanice. In căsuța 
aceasta în care a lucrat nucleul prețios al 
gîndirii armatei românești, în care s-au ales 
strategia și tactica cele mai adecvate, ne 
revine în memorie rolul mare pe care l-a 
avut armata română în războiul de an
vergură europeană, cu implicații mondiale 
chiar. Scria jurnalul „The Daily News" din 
3 noiembrie 1877 : „Una din surprizele 
acestui război a fost neașteptata valoare 
și vitejie arătate de trupele române, efica
citatea și solidaritatea armatei române. 
Armata română, deși mică, a luat dintr-un 
singur pas locul său între armatele euro
pene. Consecințele acestui fapt sînt mai 

mari pentru țară și pentru chestiunea Ori
entului decît s-ar părea la prima vedere... 
Mai întîi România a cîștigat în ochii Eu
ropei o poziție diferită de aceea pe care 
o avusese pînă acum... Oamenii de felul 
acelora care au rupt cercul de foc în re
duta Grivița, deși pentru prima oară au
zeau șuieratul gloanțelor, șînt din aceia 
ale căror dorințe nu pot fi disprețuite, o

suta de mii de oameni formînd un deta
șament care întoarce istoria în favoarea 
uneia sau alteia din cele două mari pu
teri...". Scriau frumos ziarele, dar autorii 
uitau sau poate nu știau că aceste fapte 
de înaltă vitejie nu erau întîile în istoria 
neamului nostru și a armatei noastre : Po
sada, Călugărenii, Vasluiul și atîtea alte 
locuri în care ne-am apărat ființa națio
nală, neamul și vatra sînt tot atîtea dovezi 
ale dorinței noastre de neatîrnare care nu 
trebuie disprețuită de nici un popor.

Urc pe o scară de lemn în sălile de sus 
ale muzeului. Sînt expuse aici sulițe, arme, 
vergele de șters țevile tunurilor, topoare, 
cazmale, frînghii, căldări de lemn strînse în 
cercuri, scule diferite. Pe pereți, schițe, fo
tografii de epocă, documente care dove
desc prietenia de veacuri dintre popoa
rele român și bulgar. Tablouri : „Spionul" 
de N. Grigorescu, „Țăran bulgar dînd in
formații unui ofițer român" de Obedeanu, 
altele de Aman și Sava Henția. In vitrine 
se mai păstrează uniforme de dorobanți și 
roșiori, copii după drapelele regimentelor 
participante la lupte. Un desen îmi reține 
atenția : un sergent român cu suma’ des
coperit, cu chip tragic și pieptul pi. de 
decorații, merge sprijinit într-un toiag. Vi- 

"teazul sergent român primește onorul unei 
unități din armata rusă, răsplată a vitejiei 
sale. „Alecsandri l-a cîntat atît de strălu
cit, ne mărturisea responsabilul și ghidul 
Muzeului Griviței, încît școlarii din Grivița 
îl învață pe de rost din generație în gene
rație". Chipul sergentului simbolizează ast
fel vitejia unei armate și a unui neam : 
cel românesc.

A
lte exponate : ranițe în care 
se mai păstrează cartușe, 
puști, săbii, medalii, cărți și 
documente despre istoria 
românilor. Un dorobanț ro
mân capturează o puș

că de la un soldat inamic, în luptele de 
la Plevna, și sapă cu briceagul pe patul 
de lemn : „Din luarea Plevnei, 28 noiem
brie 1877—1878". Știa oare acest deopo
trivă soldat, deopotrivă cronicar că încrusta 
atunci, în șanțurile umede, cu același cuțit 
cu care își tăia pîinea, data în care era 
pecetluită soarta unui război și a unor 
popoare? Știa I Și a vrut să lase mărturie, 
peste timp, cea mai laconică știre, și cea 
mai esențială, mai înălțătoare cronică a 
războiului.

Cobor în curte t și în liniștea amiezii în
sorite îmi trec privirile peste întinderea 
parcului din incinta muzeului român. Ar
țari înalți și bătrîni se clatină singuri, scot 
un scîrțîit prelung, uneori întrerupt, și a- 
tunci ai impresia că asculți rafalele unei mi
traliere. Iluzia se pierde repede, pentru că 
un tractorist bulgar care a ajuns cu brazda 
la capăt întoarce plugul și continuă să 
are. Uneori, fierul plugului scoate la iveală 
o țeavă de pușcă, tuburi de cartușe sau 
obuze, gîndul omului zboară peste timp, 
revine și se bucură că e pace și poate să 
are. Și noi, cu toții, am dori să fie tot 
timpul așa.„

N. GRIGORE MĂRAȘANU ■
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Rahova scăldată în sînge, 

Rahova fără de moarte

R
ohova e protejată de un re
lief sinuos de stînci și dealuri 
abrupte sub soarele placid 
și sub aburi plumburii, lingă 
Dunărea calmă, albastră, pe 
care plutesc caravane de șa- 

jpe. O stampă de epocă desprinde Ra- 
ova din relieful anotimpurilor, ca așezare 
trategică și ca bazar de mărunțișuri co- 
hete, cu negustori ambulanți prin case 
u streșini joase și ferestre mici, cu femei 
ub feregele și moschei săgetind cerul. Dar 
ît de periculos era așezat acest oraș prin 
remuri, aici, la Dunăre, cu tunuri printre 
reneluri, cu porți grele de fier și poduri 
isate din lanțuri, cu bărci repezi și cu 
dupe pline de cai, de bașbuzuci, de cer- 
nezi și de spahii care dădeau iama prin 
zra Românească răcnind și tăind lumea 
i două cu iataganele !? Ce viață pestriță 
z fi fost aici cîndva, prin sute de ani, cu 
rraiuri melodioase și leneșe melancolii, 
j prăzi de război, cu misterioase conspi- 
iții și cu ziduri de execuție pentru patrio- 

bulgari ridicați ca frunza și ca iarba 
ipotriva împilării ? !
lată de ce, străbătind străzile întorto- 

>eate, prăvălite în zigzag pe dealuri, în 
liștea domestică a unei dimineți obiș- 
lite de lucru, cînd trecătorii sînt rari și 
nevoitori, dacă întorci capul brusc îna- 
>i, vezi în istorie, vezi cum pămîntul clo- 
tește parcă de explozii, vezi cum oame- 
se bulucesc în pivnițe de case și soldații 

uzi, spintecători ai Semilunii, aleargă să 
dicească zidurile înalte și sparte prin 
re se văd urcînd dorobanții români cu 
mele la bandulieră, strecurîndu-se ca 
linele în ciuda plumbilor otrăviți șî a re- 
rsărilor de metal topit peste parapete.

Rahova a fost o cetate strategică în 
care muezinii strigau ora exactă sub 
noapte. Rahova a fost o așezare de spai
mă și de agresiune pe o hartă a disperă
rii lumii, din evul mediu pînă în zilele de 
șapte, opt și nouă noiembrie 1877, cînd 
dorobanții și roșiorii români au luat-o cu 
asalt. Rahova a însemnat mai precis, în 
termeni militari, un obiectiv esențial în 
sistemul defensiv al trupelor otomane, a- 
părat de 3 000 de oameni înarmați pînă 
în dinți, „instalați în redute și în complexe 
lucrări genistice, dispunînd de numeroase 
guri de artilerie".

I
ată-i pe români urcînd dea
lurile abrupte dinspre cimpii- 
le semănate acum cu griu și 
porumb sau dinspre malul
prăbușit al Dunării. Iată-i
urcînd în două coloane, co

mandate din satul Selanovcea de colone
lul George Slăniceanu, un bărbat distins, 
rotund, cu privire inteligentă și autoritară, 
cu mustață și barbișon, îmbrăcat întotdea
una, chiar sub ploaia de gloanțe și de o- 
buze, într-o uniformă impecabil călcată. 
Spre orele 10 dimineața, la ieșirea avan- 
gardei din comuna Lescovăț, încep să 
tragă cu disperare gurile de tun din ce
tate. Avangarda se deplasează spre stin
gă și înșală tirul de artilerie otoman. 
Trupele comandate de maiorul Dimitrie 
Giurescu se desfășoară în șiruri de trăgă
tori, își lasă ranițele la pămînt, își trag 
răsuflarea, își armează puștile și deschid 
foc concentrat, plasat asupra inamicului. 
La orele 10,30 izbucnesc în asalt, ocupă 
șanțurile din fața redutei. Apoi, după cî- 
teva salturi care sfidează toate tratatele 
de strategie militară, năvălesc într-una din 
redutele ce apără orașul, înfigînd, prin 
sublocotenentul Constantin Spiroiu, drape
lul tricolor în parapet. în haosul de împușcă
turi, de explozii, de strigăte de victorie, de 
strigăte de moarte, s-a ordonat încă un 
asalt împotriva redutei celei mari, dincolo 
de care, în cetate, trupele otomane, ia 
ora aceea își prepară prînzul, își lustru
iesc armele, se odihnesc pentru clipa cînd

Ie va veni rîndul să urce pe creneluri. In 
acest asalt extraordinar, înverșunat, cad 
maiorul Giurescu și locotenentul Bordea- 
nu care i-au însuflețit pe dorobanți în 
luptă, într-un iureș sublim, într-o ultimă și 
triumfală expiație. La orele 15, cel care 
ordonă continuarea atacului respins e 
maiorul Constantin Ene. Românii încă o 
dată se avîntă sub focul pieziș al inami
cului și încercuiesc reduta în așa fel incit 
dorobanții și dușmanii lor se privesc în 
ochi cînd se ucid. In acest moment cade 
și maiorul Constantin Ene. Rămîne numai 
memoria lui. Ii ia locul locotenentul Ra
dovici. Cade și locotenentul Radovici, 
Apoi cade rănit iocotenent-colonelul 
George Măldărescu. Atacul e respins. 
Dar rîndurile otomane s-au rărit. Morții 
și răniții umplu redutele. Se ordonă un nou 
asalt. Acum se prăbușește maiorul Ște
fan Mateescu. Comanda batalionului său 
e luată de căpitanul Constantin Merișes- 
cu. E extraordinar cum se regenerează 
trupele române, cum găsesc mereu oameni 
potriviți să ducă mai departe lupta.

In tot acest timp bateriile de artilerie 
, române de pe malul stîng al Dunării, de 
' la Bechet, au zdrobit Rahova casă cu 

casă și au scufundat un mic vas turcesc 
care defila trăgînd aspru cu tunurile sale, 
un vas intrat în istorie cu numele „Pot- 
gorița"'.

Noaptea care se lasă e plină de incen
dii. Rahova arde. Pădurile dimprejur ard. 
Tunurile continuă să tragă. Oamenii an
gajați în luptă își trag răsuflarea. Uneori, 
în tranșee, ți se face somn. Moartea e 
doar un vis urît și uneori de-a dreptul 
indiferent.

Colonelul George Slăniceanu află, pe o 
vreme cețoasă, pe o vreme în care nu se 
vede nimic la doi pași, în dimineața de 8 
noiembrie, de la cîțiva refugiați bulgari 
din Rahova, că înnebuniți, decimați, solda
ții din cetate și civilii de sub Semilună își 
încarcă bagajele și se pregătesc să fugă. 
Pe unde ? Pe podul de peste rîul Ogost I 

Pe 9 noiembrie, la orele 4 dimineața, 
otomanii încălecîndu-și caii și încărcîn- 
du-și carele pînă la refuz, încearcă să 

iasă din Rahova. La orele 5 caravana 
otomană, buimacă, atacă unitățile româ
ne de dorobanți care păzesc podul de pe 
rîul Ogost. Turcii sînt respinși și se aruncă 
în apele umflate ale rîului cu tot calaba- 
lîcul, înecîndu-se și lăsînd pradă zeci de 
care cu muniții și alimente.

Primul ostaș român intrat în Rahova a 
fost de fapt un general : George Lupu. 
Următorul a fost un ostaș rus, tot cu 
gradul de general : Meyendorf. Cronica 
spune : „Generalul George Lupu ia co
manda garnizoanei Rahova și stabilește 
măsurile pentru asigurarea ordinii, liniștei 
și pazei”.

Femeile, bărbații și copiii bulgari care 
se reîntorc la casele lor și care in unele îm
prejurări au luptat ca voluntari, împreună 
cu soldații români și ruși, îi îmbrățișează 
pe învingători, le dau apă și le banda
jează rănile. După sute de ani, Rahova 
redevine a bulgarilor.

Marele duce Nicolae precizează : 
„Izbînda de la Rahova aparține întreagă 
armatei române".

N
e aflăm sus, pe colina jert
felor ostașilor români. Cine 
au fost ? Ce-au visat ? Cîți 
ochi i-au plîns ? Ce-ar fi 
putut fi ? Cit ar fi fost de 
mîndri și cit s-ar fi bucurat 

dacă ar fi trăit ? La ce s-au gîndit în ul
timele lor clipe de viață ? Dincolo de mo
numentul de piatră, printre pini, printre 
tei, printre bănci de lemn unde oamenii 
din Rahova vin uneori în amurg să se re- 
culeagă, dincolo de străzile orașului, ss 
vede curgînd Dunărea limpede și albas
tră, iar dincolo de Dunăre se vede țara 
românească, și griul verde, și copacii cu 
frunze crude, și apele Jiului și undeva, 
departe, sufletele nemuritoare ale celor 
care nu mai sînt dar care plutesc prin a- 
burii liniștiți ai zilei.

A. DOHOTARU ■
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Spiritul critic in cultură

Scriitorul, ca și cititorul obișnuit, 
gîndește critica în funcție de cartea pe 
care o scrie sau o citește : critica tre
buie să dea o judecată dreaptă despre 
volumul ce tocmai a apărut și să-i ex
plice, pe cit faptul este posibil, simbo
lurile principale. în aceste condiții 
critica are o funcție culturală de ni
meni tăgăduită, pentru că într-o lite
ratură dezvoltată apar anual sute de 
titluri (uneori mii) și cineva trebuie să 
facă o selecție și să îndrume cititorii 
spre cărțile ce trec de un anumit ba
rem. Funcție responsabilă, nobilă, ni
mic de zis, totuși critica este mai mult 
decît atît, critica este (după o formulă 
fericită) conștiința unei literaturi. Unii 
înțeleg strimt această definiție, identi- 
ficînd critica literară cu organul de 
gîndire al literaturii. Critica ar fi, 
așadar, creierul, în timp ce literatura 
propriu-zisă este trupul ce primește 
Impulsurile de la acest centru de co
mandă. Rea comparație și inexactă. 
Imaginea unei literaturi în care unii 
(puțini la număr) gîndesc, iar alții 
scriu cărți, în absența unei preocupări 
intelectuale superioare, este decepțio- 
nantă. în realitate, creația însăși este 
gîndire superioară și existența ei nu se 
poate înțelege în afara spiritului cri
tic, pentru că nimic nu se poate crea 
decît prin opoziție sau în acord cu ceva, 
printr-un act de delimitare și implicare, 
printr-un act, cu alte vorbe, critic. Spi-

Despre traduceri

Una din problemele care, în mod 
curios, nu preocupă în meritată măsură 
spiritele competente, sau chiar pe cei 
care urmăresc numai cu interes mișca
rea literară, e problema traducerilor 
sau mai bine-zis fenomenul traduceri
lor în cultura noastră actuală. Nu e 
vorba numai de cîte o „cronică a tra
ducerilor", rătăcită prin cîte un perio
dic literar mai inflamat în pagini, ci 
de luarea în considerare a traducerilor 
ca o componentă esențială a culturii 
naționale. Căci, în sensul cel mai exact 
al cuvîntului, aceasta e situația orică
ror transpuneri dintr-o limbă străină : 
una fundamentală pentru conștiința ar
tistică și culturală a unui popor.

Se traduce la noi și s-a tradus enorm 
de mult, în ultimele decenii, dar lip
sește un studiu de ansamblu, de sin
teză, care să tragă concluziile unui im
portant capitol de sociologie a culturii. 
E profund semnificativ pentru o cul
tură cît se traduce, cum și ce se tra
duce, și de către cine. Toate aceste în- 

ritul critic stă la baza unei culturi, 
fără el cultura nu există, deoarece ori
unde se manifestă o activitate creatoa
re există, implicit, și spiritul critic. 
Critica, ca profesiune, mă rog : ca in
stituție este numai una din formele — 
și nu cea mai importantă — a spiri
tului critic. Ea promovează și devine 
instrumentul acestui spirit mai general 
care ordonează valorile culturii și e- 
ducă gustul marelui public. Creatorii 
participă la instaurarea sau înnoirea 
spiritului critic în cultură și, nu fără 
adevăr, s-a spus că alături de Sainte- 
Beuve, Baudelaire este unul din marile 
spirite critice ale secolului al XlX-lea. 
G. Călinescu împingea paradoxul mai 
departe zicînd că numai creatorii au spi
rit critic, pentru că numai ei cunosc, 
prin exercițiu, mecanismele operei. A- 
devărul este că spiritul critic al unei 
epoci este creația tuturora, poeți și cri
tici, cu deosebire că unii (criticii) îl 
exercită mai sistematic, în timp ce cei
lalți (poeții) îl îmbogățesc și-1 deter
mină prin propria gîndire artistică. Di
lema dacă literatura o ia înaintea cri
ticii sau critica trage după ea, ca o lo
comotivă, literatura într-o epocă este 
falsă. Se observă, în epocile literare 
cele nîai fecunde, o complicitate (citeș
te : solidaritate) între literatura și cri
tica înnoitoare, una se sprijină pe cea
laltă, proverbialul conservatorism al 
criticii nu-i decît o formă de a păstra 
coerența interioară a culturii și de a 
gîndi evoluția ei într-o serie istorică 
mai largă. Titu Maiorescu a pus bazele 
spiritului critic modern și, prin contri
buția generațiilor următoare, acest spi
rit a pătruns în toate sferele culturii 

trebări închid răspunsuri esențiale pen
tru ființa noastră spirituală. Dar bi
lanțurile, constatările, criticile care ar 
urma nu ar însemna nimic pe lîngă re
cunoașterea fenomenului traducerii ca 
unul continuu, nicicînd încheiat.

Cum era și firesc, acoperirea unor 
mari zone ale scrisului omenesc din 
toate timpurile s-a făcut la noi într-o 
oarecare grabă. Majoritatea traduceri
lor operelor esențiale s-au făcut în anii 
’50, sub imperiul unor necesități strin
gente de informație culturală, grație 
unor traducători improvizați de multe 
ori, chiar dacă printre ei se puteau nu
măra unele nume sonore ale literaturii 
de atunci. Și acestea și toate care au 
venit, izbutite în grad mai înalt, vor 
trebui reluate. Nu pentru că n-ar fi 
fost bune (constatare care, oricum, nu 
exclude principiul eternei perfectibili
tăți), ci pentru că e obligatoriu ca fie
care generație să-și aibă traducerile ei, 
așa cum se întîmplă acum numai cu 
titlu de excepție, în cazul marilor ope
re clasice din care avem cîteodată mai 
multe versiuni, fiecare cu rostul și va
loarea ei.

Am mai avut ocazia să afirmăm că 
între o tălmăcire și un autor e același 
raport ca între un interpret și o piesă 

române, creîndu-se astfel premi
sele unei juste selecții a valori
lor. S-ar putea spune câ gradul 
de cultură al unei epoci se poate 
judeca după nivelul spiritului critic și 
că profunzimea libertății ei spirituale 
se poate măsura după libertatea de ma
nifestare a spiritului critic. Ce filozof 
marxist a spus că libertatea de gîndire 
începe cu posibilitatea de gîndire a ce
luilalt ? Iată un precept moral ce poate 
fi așezat și la baza profesiunii literare, 
căci nu poate exista o emulație reală 
a valorilor și nu poate exista, în fond, 
o atmosferă favorabilă creației fără li
bertatea opiniei critice.

Scriitorii care disprețuiesc în forme 
atît de negre critica se situează, impli
cit, pe o poziție conservatoare în cul
tură, căci a împiedica manifestarea li
beră a criticii este, repet, a împiedica 
afirmarea spiritului critic printr-unul 
din instrumentele sale cele mai efica
ce. Scriitorul poate fi nemulțumit de 
unul sau de toți criticii din epoca lui, 
dar el nu trebuie să ceară abolirea 
criticii, pentru motivul simplu că cere, 
în acest chip, întoarcerea literaturii în 
faza culturală, paradisul confuziilor.

Spiritul critic este, pe scurt, fructul 
unui efort lung în cultură și poate fi 
considerat, pe drept, emblema demo
crației și adînclmii spirituale a unei 
epoci. Fără el literatura este un fișier 
de titluri, cartea, o grămadă de foi mîz- 
gălite.

EUGEN SIMION

muzicală oarecare ; pentru că un Enes- 
cu, Casals sau Menuhin ne-au dat in
terpretări geniale din Bach, nimănui 
nu-i trece prin minte să interzică ori
cărui alt interpret posibilitatea de a 
oferi o nouă versiune din opera mare
lui compozitor. în domeniul care ne 
preocupă există această ciudată men
talitate că „avem traduceri", ceea ce 
nu e decît un adevăr pe jumătate, care 
nu trebuie să oprească inițiative, pre
ocupări și deci realizări în continuare. 
De bună seamă știm că oarecare in
terese financiare își fac simțite și ele 
cuvîntul. Pentru că maf vechile tra
duceri se pot reedita fără a se mai plăti 
ceva celui cu osteneala, editurile noas
tre preferă să facă apel la aceste doam
ne verificate și onorabile, dar uneori 
numai veștejite, pentru a obține un si
gur succes de casă, prin simpla opera
ție a unei re-fardări făcute de cîte un 
redactor mai îndemînatic.

Problema traducerilor trebuie repusă, 
credem, cu acea înțelegere și judecată 
dreaptă, dar mai ales cu îndrăzneală 
și gustul nobil pentru risc, fără de 
care, „rezolvată", o problemă de cul
tură devine o simplă chestiune admi
nistrativă.
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Rubrica mea

Poezia patriotică

Sintem în anul festiv al centena
rului Independenței, cucerită pe 
cîmpul de luptă, în care tînăra 
noastră oștire a smuls admirația 
lumii întregi, prin forța ei ofen
sivă și disprețul de moarte. La in
terval de treizeci de ani după eve
nimentul istoric, cîntat în ceasul 
său de Vasile Alecsandri, un alt 
mare poet, George Coșbuc, a slăvit 
virtuțile ostășești ale neamului 
nostru, care n-a așteptat să-i cadă 
neatîrnarea ca un dar al mesei 
verzi, ci a alergat ca un singur om 
să și-o cîștige cu prețul vieții. Nu 
era firesc ca acest cult de afirmare 
a energiei naționale să-și găsească 
slăvitorii și în zilele noastre ? Cîn- 
tecul, jocul și poezia au răspuns 
apelului de a da cu un ceas înain
tea sărbătoririi o neobișnuită am
ploare acestuia. Așa a luat naștere 
norocos denumita Cîntarea Româ
niei, care străbate țara de la un 
capăt la altul, cu mobilizarea tutu
ror talentelor, de toate vîrstele, in
dividuale și colective (cenacluri, co
ruri, periodice, radioteleviziune).

S-au ridicat, recent, la adunările 
scriitoricești și cîteva obiecții cu 
privire la calitatea unora din pro
ducțiile literare de inspirație pa
triotică. Aceste obiecții sînt valabile 
pentru orice fel de improvizatii. 
Scriitorii și, mai în genere, artiștii, 
sînt adeseori ispitiți să nu stăruie 
prea mult asupra muncii de atelier 
și să se încreadă exclusiv în dex
teritatea lor, ca într-o putere suve
rană. Cu atît mai mult operează 
această slăbiciune de caracter cînd 
se deschid larg coloanele revistelor 
și sălile de expoziție. Ceea ce s-a 
numit destul de urît, într-u'n lim
baj de iz comercial, rabatul la ca
litate este un rezultat firesc al 
primei de încurajare de care bene
ficiază arta ocazională.

Riscurile există, așadar, dar ele 
nu trebuie să abată pe scriitori și 
pe artiști de la menirea lor, care 
este aceea de a da ascultare nu 
numai glasului interior, al conștiin
ței intime, ci și marilor sentimente 
colective, ale căror exponenti se 
cuvine să fie în primul rînd. Grecii 
antici încununau pe învingătorii 
jocurilor olimpice cu lauri, cetățile 
îi slăveau unanim, iar poeții, mari 
și mici, le închinau entuziaste ode. 
Cel mai mare dintre ei, tebanul 
Pindar, cu aproape 2500 de ani în 
urmă, a lăsat patrusprezece „Olim
pice" de vastă cuprindere și înaltă 
ținută lirică. Desigur, nu fiecare 
poet poate să-l reediteze pe Pin
dar. Vocile moderne nu și-au pier
dut însă cu totul amploarea. Inde
pendența solicită acea clasică „vox 
magna sonatorum" (vocea chemată 
să rostească sonor marile fapte). Să 
n-o înăbușim.

ȘERBAN CIOCULESCU ■

Cronica literară

Nicolae Manolescu: 

„Introducere in opera lui 

Alexandru Odobescu"

Trebuie spus de la în
ceput că în eseul a- 
cesta descoperim un 
alt Odobescu decît cel 
de pînă acum. Gustul 
pentru inedit e susți
nut de amploarea cu
prinderii. Nicolae Ma- 
nolescu a realizat un 
studiu temeinic, de 
foarte inteligentă eru
diție. Nu la dimen
siunile cărții ne refe-, 
rim ; ele pot induce 

în eroare. La prima vedere, criticul nu 
spune prea multe. în realitate, el se fe
rește — cu bună știință — să salină to
tul. Invocă o definiție a lui Ortega Y 
Gasset : „eseul este știință fără dovezi 
explicite". De fapt, ideile sînt spuse direct, 
întotdeauna în felul cel mai tran
șant. Ne scutește doar de spectacolul, 
plicticos uneori, al asociațiilor strict cul

turale și nici nu-și transcrie pur și sim
plu fișele de lectură, mai ales pe cele 
din critici. Dimpotrivă, a ținut să eli
mine lucrurile deja spuse. Nimic de pri
sos aici. Eseul e gîndit minuțios, cu răb
dare aș zice ; are, în fond, dimensiunile 
cele mai potrivite, fiind perfect egal cu 
intenția care l-a proiectat. Ar mai fi de 
subliniat că ultimul capitol e un fel de 
autocronică de justificare a întregii cărți.

Pe Nicolae Manolescu îl atrage în spe
cial opera mai puțin cunoscută lui O- 
dobescu. Analiza începe, aproape ostenta
tiv, cu corespondenta și se termină, cu 
Istoria Arheologiei și Le Tresor. Faptul 
că o bună parte din textele comentate au 
fost scrise în franceză nu incomodează 
receptivitatea criticului (poate nici pe a 
cititorului). Oricum, Odobescu reprezintă 
un moment de grație în cultura noastră : 
e primul care a învins bariera limbii. Ne 
apare dintr-o dată rafinat și artist și, de
sigur, ceva mai mult decît atît, din mo
ment ce are și azi faimă de modern. Greu 
să-l clasezi într-o formulă de curent li
terar sau de școală. Totuși criticul nu-i 
trece cu vederea năzuința spre clasicita
te. Mai vede în el totodată o figură de 
tranziție, între pașoptism și junimism. 
Vladimir Streinu îl considera un scriitor 
de sinteză, o personalitate tipică pentru 
secolul trecut. Nicolae Manolescu surprin
de cu finețe nota de eroism intelectual, 
dedus mai degrabă dintr-o conștiință ne
fericită decît dintr-un ideal de credință 
revoluționară. Bineînțeles, Odobescu va 
continua să creadă în ideile lui Bălces- 
cu. în perspectiva culturii e însă un 
sceptic, obsedat mai mult de modele și 
de utopia Obiectului.

Excesul de biografie l-ar fi transformat 
pe Odobescu în personaj (deci într-o 
convenție literară) și încă într-unul bal
zacian, cum sugerează ^George Călinescu. 

•Observăm la Nicolae Manolescu o mai 
mare libertate a ideii critice. Nu renunță 
întru totul la portret ; fiecare capitol a- 
duce noi trăsături în discuție. Profilul se 
conturează treptat, mai apăsat în linie 
moral-ideologică. Bănuim chiar o depla
sare de la pitoresc înspre emblematic. De 
aceea analiza atinge o puritate remarca
bilă. Criticul e preocupat în primul rînd 
de operă. Nu preia mai vechea despăr
țire, prea categorică, dintre lucrările ști
ințifice și cele literare. îl urmează de data 
aceasta pe Vladimir Streinu, mergînd însă 
mult mai departe. Studiul tocmai aceasta 
își propune : să restituie unitatea organi
că — de natură stilistică — a scrisului 
odobescian. O unitate paradoxală. Para
doxul operei, la rîndul său, vine din pa
radoxul personalității, adică din ciudățe
nia „de a nu realiza arta decît în iluzia 
vieții si viața decît în iluzia artei : e un 
senzorial în percepțiile artistice și un estet 
in percepția realului..."

Vorbeam de mai marea libertate a ideii 
critice, care înseamnă tot atîta putere de 
constrîngere și ordonare. Aceasta este un 
alt paradox : paradoxul criticii. Aparent 
opera se dezvăluie singură. în fapt, ter
menii sînt inventati de critic (cu toată 
deplina acoperire în text). îi amintim : 
Ficțiunea—Tema—Obiectul. Ideea e că re
nunțarea (necesară) la Ficțiune duce la 
triumful Obiectului. Cu alte cuvinte e de 
preferat nuvelisticii Le Tresor. Impresia 
de necontestat e că preferința aceasta a

---------------------------  ANUL XXVI

parține lui Odobescu însuși, văzut ca „ti? 
mediteranian" și ca atare fascinat de O- 
biect. Așadar, mișcare naturală, dialectică 
implicită... Pe de altă parte, totul nu e 
decît demonstrație. Certitudinea criticii e 
de a-și asuma utopia operei, făcînd să se 
suprapună perfect cele două serii de in
tuiții. E aici și refuzul criticii de creație 
de a fi doar ficțiune și improvizație. 
Vrem să subliniem rigoarea analizelor lui 
Nicolae Manolescu și sensul superior, 
constructiv, al sintezei sale.

Nu întimplător, în final, ajunge din nou 
la condiția criticii. Din structuralism ac
ceptă numai metoda, ca pe o fatalitate a 
vremii noastre, dar respinge procedeele 
și terminologia (fixă), care, firește; dezin- 
dividualizează imaginea critică. Acesta e 
un structuralism ingenuu, zice Nicolae 
Manolescu, deoarece el însuși îi inven
tează termenii. Așadar, limbajul critic nu 
poate fi dat dinainte și nici nu e con
fundabil cu litera operei. La rîndul ei o- 
pera condiționează atitudinea criticului și 
tot ea este aceea care-1 constrînge de fie
care dată la o anumită expresie, unică în 
felul ei. Unică, dar nu singura posibilă. 
Solipsismul criticii de acest gen e numai 
aparent. Un dialog de creație cu opera și 
artistul (un dialog între egali) nu poate 
fi decît unul de o generoasă deschidere.

Introducere în opera lui Alexandru O- 
dobescu este un eseu profund și îneîntă- 
tor despre un scriitor pe care îl simțim 
încă aproape de noi. Meritul cărții e de 
a ni-1 restitui în întregime.
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flacăra la dispoziția dumneavoastră

în legătură cu publicarea în „Flacăra® 
nr. 47/1976 a articolului „Cronica discului 
Vocile lui N. lorga și Nicolae Titulescu" — 
doresc să-i anunț pe cei care îi interesează 
că posed un patefon din 1918 și o disco
tecă pe care o pot pune oricînd la dispo
ziție, discotecă în care se află și o piesă 
cuprinzînd un fragment dintr-un discurs 
parlamentar al lui Nicolae Titulescu ținut 
în timpul cînd era ministru. (Nicolae 
Strîmbu, cartierul Strand, bloc F. 2, ap. 
53, Sibiu)

în cadrul Festivalului național „Cîntarea 
României", la faza județeană Bacău, la for
mațiile de teatru s-au clasat 3 formații și 
anume : Teatrul popular Slănic, Casa de 
cultură Bacău și formația de teatru a în
treprinderii metalurgice Bacău, singura for
mație sindicală din județ. în presa locală, 
mai exact în ziarul Steagul Roșu din 2 a- 
prilie a.c. se poate citi că această forma
ție a primit nota 10 din partea juriului, 
cu spectacolul „Țăranii" ~ 1907", teatru do
cument de Mihai Georgescu, spectacol pen
tru realizarea căruia au contribuit 130 de 
angajați, în majoritate muncitori, specta
colul âvînd un adevărat caracter de masă. 
Spre surprinderea noastră aflăm că toc
mai această formație nu pleacă la faza 
pe zonă. Este firesc să ne întrebăm de 
ce ? (în numele unui grup, semnează 
(Gheorghe Pădurarul

Primim din partea Comitetului județean 
Ialomița al P.C.R. :

„Urmare scrisorii semnate de Alecu Brîn- 
duș din Slobozia, trimisă nouă spre rezol
vare, vă comunicăm următoarele : Secre
tariatul comitetului județean de partid a con
stituit un colectiv din activiști ai colegiului 
de partid județean și ai Comitetului orășe
nesc de partid ; în urma cercetărilor au 
fost luate următoarele măsuri : Simion 
Dionisie, președintele U.J.C.C., a fost des
tituit din funcția de președinte, iar pe li
nie de partid a fost exclus din rîndul 
membrilor Comitetului județean de partid 
și sancționat cu „vot de blam eu avertis
ment". Constantin Suiu, vicepreședinte la 
U.J.C.C., și Constantin Dragomir, contabil 
șef, au fost destituiți din funcții șî excluși 
din partid. Cele arătate în scrisoare eu 
privire la unele abuzuri săvîrșite de o 
parte din cei care au urmat sau urmează 
cursurile la A.S.E. s-au confirmat în mare 
parte și au fost luate măsuri corespunză
toare în raport cu realitatea faptelor fie
căruia".

încă de la înființarea sa, C.S. Nicolina — 
martie 1967 — s-a preocupat de colectarea 
diferitelor materiale și informații care pot 

atesta existența unei activități sportive la 
fostele Ateliere C.F.R. Nicolina. Prin grija 
unor persoane care au muncit și activat 
aici, am reușit să fim astăzi in posesia 
eîtorva din ele, materiale ce vor contribui 
la întregirea lucrării ce dorim să o facem. 
Anul acesta sărbătorim 50 de ani de la 
apariția primelor grupări sportive la Ate
lierele C.F.R. Nicolina și 10 ani de la înfiin
țarea Clubului sportiv Nicolina, fapt pen
tru care vă rugăm să inserați în paginile 
revistei evenimentul respectiv, cît și un 
apel către toți acei ce cunosc sau posedă 
diferite materiale și ne pot fi de folos. A- 
dresa noastră este : C.S. Nicolina. str. 13 
Decembrie nr. 54 Iași — telefon 35148. 
(Semnează președintele clubului, Val. Pa- 
raschiv)

Vă rog în numele meu și al colectivului 
de la întreprinderea „Arădeanca" să pu
blicați și aceste cîteva rînduri. Pînă în 
10 aprilie, noi cei de la „Arădeanca" am rea
lizat planul de producție pe primele patru 
luni ale anului, iar pînă la sfîrșitul lunii 
aprilie ne-am angajat să realizăm supli
mentar. pentru micuții din toată țara, 
20 000 păpuși și figurine. în afara acestora 
vom realiza și alte produse în valoare de 
aproape trei milioane lei". (D. lancea. Arad)

în orașul Fetești-gară, în cartierul Poli
clinica, locuiesc la bloc 670 de familii cu 
circa 300 copii și 100 nefamiliști în gar
soniere. De ani de zile durează o situa
ție neplăcută, și anume aceea că în fie
care dimineață la chioșcul de distribuire 
a plinii și produselor lactate mașinile de 
aprovizionare sosesc de regulă între orele 
6,30—7 și chiar peste ora 7. Cum majori
tatea locatarilor acestui cartier sînt anga
jați la diverse întreprinderi șî instituții, 
uneori devine practic imposibil să te apro
vizionezi cu aceste alimente de bază, mai 
ales cu laptele necesar copiilor. Dacă acest 
lucru s-ar întîmpla într-un mare oraș al 
țării, activitatea oamenilor muncii ar fi se
rios afectată, nu se poate găsi o soluție 
totuși și pentru noi ? Poate prin decalarea 
programului mașinilor de aprovizionare, să 
vină mai devreme, sau să se găsească o 
posibilitate să se facă și seara aprovizio
narea. (Ion Crețu — Fetești)

Mă numesc Maria Maxim, sînt munci
toare la întreprinderea textilă „Moldova" 
din Botoșani și vă scriu în numele su
telor de navetiști de pe linia Botoșani— 
Verești, venind cu următoarea propunere 
în atenția organelor Căilor Ferate : pentru 
cei dintre noi care lucrează în schimbul 

m, trenul prevăzut în nou! mers al tre
nurilor, care circulă de la București, ajunge 
în Botoșani la ora 19,44, deci sîntem ne- 
voiți să pierdem prin oraș ore bune, care 
ne-ar folosi în alte scopuri. Un alt tren, 
care pleacă din Verești la ora 21,28, e de 
nefolosit, ajungînd de data asta prea tîr
ziu pentru noi. Nu se poate găsi oare po
sibilitatea unei garnituri care să plece din 
Verești cu o oră mai devreme, adică la 
20,28 de exemplu, astfel ca să-l putem fo
losi și noi, eliminînd astfel atît timpii 
morți cît și pericolul întârzierilor T

Țin să consemnez că în cinstea zilelor 
de 1 și 9 mai harnicele filatoare de la 
I.I.S. Textila-Galați au produs peste sar
cinile curente 8 tone de fire, cantitate care 
corespunde normelor cerute de contracte. 
Aceasta a fost posibilă printr-o bună or
ganizare a muncii și printr-o asistență teh
nică întreținută corespunzător în toate 
schimburile. (Maria Diaconu, Galați)

Dorim pe această cale să vă Informăm 
de unele practici care se manifestă în ac
tivitatea fotbalistică la nivelul campiona
tului județean Caraș-Severin ; spre exem
plificare vă relatăm un caz în care a fost 
implicată și echipa noastră de fotbal C.P.L. 
Caransebș. în ziua de 27 martie a.c. ora 11, 
am fost programați să susținem în cadrul 
campionatului întâlnirea la Topleț cu for
mația „Metalul-Topleț", La ora 10,20 ne-am 
prezentat la Topleț de unde pur și simplu 
am fost scoși de pe teren de către tova
rășul președinte al sindicatului, motivînd 
că întâlnirea va avea loc la ora 16 I La 
ora 10,45 s-au prezentat și arbitrii și obser
vatorul delegat de C.J.E.F.S., foaia de ar
bitraj indicînd ora 11 ca oră de începere a 
partidei. Văzînd gazdele acest lucru, au în
cercat să-și anunțe jucătorii, dar pînă la 
ora 11,40 nu i-au putut aduna ; la această 
oră formația noastră a părăsit localitatea 
Cu această ocazie, în ziarul „Flamura" din 
data de 29 martie a.c., la rubrica Sport, 
a apărut un articol intitulat „Penalty — 
NEPREZENT ARE PE ...TEREN PRO- 
PRIU", unde se specifică : „în mod nor
mal echipa din Topleț pierde întâlnirea eu 
3—0". Dar lată că se poate șî altfel : to
varășul metodist Dumitrașcu Mihai repro- 
gramează jucarea meciului în ziua de 5 
mai a.c., contrar, prevederilor articolului 88 
din Regulamentul de organizare a activi
tății fotbalistice. Nu cunoaștem cauzele re- 
programării și în virtutea cărui regulament 
se pot face asemenea lucruri ? De fapt nu 
este primul caz de astfel de „decizii" de 
la C.J.E.F.S. (Nicolae Adam, președintele 
Asociației sportive C.P.L. Caransebeș)

Cititorii ne sesizează

• Mogoș Dumitru, Bragadiru, Teleorman I 
între 19 și 23 aprilie a.c, nu a primit zia* 
rele „Sportul" și „România liberă" la 
care este abonat ; întrebînd la oficiul 
P.T.T.R. Bragadiru care e situația, de aici 
i s-a spus că nu au venit de la județ 3 
situația asta nu se petrece pentru prima 
oară.

W Ion Ghiță, București : cumpărîndu-șî @ 
minimotoretă „Mobra" a constatat că atît 
la magazinul Victoria cît și la cel din 
Doamnei vînzarea acestora se face fără a 
se efectua proba tehnică de verificare ; eu 
alte cuvinte cumperi ceva fără a ști dacă 
funcționează măcar ; propune ca vînzarea 
acestor minimotorete să se facă în ace
lași mod ca a autoturismelor, să existe eu 
alte cuvinte măcar un om de specialitate 
care să asiste la proba de funcționare»

• Constantin Pintea, Arad : în numele 
unui mare grup de locuitori ai cvartalului 
de locuințe Aurel Vlaicu din localitate, 
este nemulțumit de luarea unei hotărîri 
arbitrare — aceea de a se desființa locul 
de joacă amenajat pentru copii din fața 
blocului A. 7 ; comitetele de bloc nu au 
fost consultate și, iată, micuții nu vor mai 
avea unde să-și petreacă minutele de re* 
creere în aer liber.

• Sanda Rusu, Cluj-Napoca : în cartierul 
Gheorgheni — Alverna, unde domiciliază, 
distribuirea apei calde în ultimul timp se 
face în mod necorespunzător, gospodinele 
— mai ales cele cu copil — avînd mari ne
cazuri din pricina asta.

• Alexandru Popescu, Reșița : deși tri
buna stadionului F.C.M. Reșița are locuri 
numerotate, biletele se vînd cu același 
preț, indiferent dacă stai la tribună, sau 
în ' picioare la peluză ; în plus, a devenit 
o practică plasarea — contra cost, fireș
te — odată cu biletul, a unor programe 
al căror preț a crescut rapid de la 1 la 
4 lei ; fotbal ca fotbal, pasiune ca pasiune 
— dar nici așa J

• Ion N. Marinescu, Cicănești, Argeș 1 
aproape că fiecare gospodărie de aici po
sedă aparat de radio și televizor ; o parte 
dintre cetățeni mai dispun și de alte apa
rate electrice de uz gospodăresc ; din păcate, 
nu există nici o cooperativă, sau măcar o 
secție a unei cooperative de reparat și între
ținut astfel de aparate, așa că, atunci cînd 
se ivește vreo defecțiune omul e nevoit 
să-și ia aparatul în spate și să se ducă la 
Curtea de Argeș, cele două cooperative 
existente aici fiind și așa destul de solici
tate.

• Ștefan Burlacii, Lipova, Arad : în piv« 
nița blocului de 10 apartamente în care lo
cuiește — strada Oborului nr. 2 — încă de 
la inundațiile din 1975 s^-a depus un strat 
de apă gros de circa 30 centimentri ; deși 
sesizate în repetate rînduri, organele locale 
se fac că... plouă ; ce așteaptă, să se dă- 
rîme clădirea ca să se poată împrăștia 
apa ?

• Ion Minciună, Tg. Jiu : în comerț nu 
se mai găsesc de la o vreme busole tu
ristice școlare și lupe cu miner ; e drept, 
acestea nu se vînd ca plinea caldă, dar 
sînt totuși căutate și mai ales necesare»

Cititorii scriu despre
1877 și 1907

■ Sînt fiica lui Constantin Tîrziu, țăran 
din Plenița-Dolj. împușcat de armată la 
13 martie 1907, fiind cap de revoltă, după 
cum stă consemnat pînă azi în actul de 
moarte nr 5 din 19 martie 1907. Văd 
și acum scena dureroasă, cutremură
toare. Pe la ora 10 dimineața, îl revăd 
pe tata adus între puști de doi soldați. îi 
ieșim înainte pe prispă:' mama cu cele 
două fete — una de patru, alta de doi. ani. 
îl urmărim speriate cum intră în ogradă, 
cum urcă scările în tindă. Apoi, abia 
stăpînindu-și mînia: „să-mi iau niște 
acte, că ne duce la Craiova. Așa 
ne-a spus. Dă să-mi sărut fetele. Poate..." 
Simt și acum îmbrățișarea tatii care mă 
strînge la piept mult, mult... și sărutul cu 
mustățile-i reci. Era încă frig și stătuse 
patru zile închis cu alții într-o cameră 
fără foc, undeva la primărie. Hal, ajunge 1 
spune unul din soldați. Și către mama: 
Dumneata, la-ți copii și... arată cu mîna 
spre afară. Mama, mai mult moartă, 
ne la cu de-a sila și ne duce alături, 
in casa unchiului Marin Preda Tîrziu, 
cel care avea să apară apoi ca martor 
în actul de deces. Dar n-am ajuns bine 
în casa unchiului Marin, că am și auzit 
bufniturile de pușcă... în timp ce urcam 
din nou scările prispei acasă, cei doi 
ostași plecau. înăuntru, prăbușit în sînge. 
Ungă pat, arcuit, strîngîndu-se cu brațele 
de pîntece- — tata, abia mal puțind să 
murmure, scrîșnind din dinți: „Mă omo- 
rîră, Floareo!"... Asta a fost. A fost cea 
dintîi dramă înfricoșătoare la care am 
asistat la vîrsta de patru ani, prea puter
nică pentru mine ca s-o pot uita vreo
dată. Noi, cele două fete, am fost duse 
la o rudă, în altă parte a satului. Am 
aflat mai tîrziu că primăria a dat ordin 
ca mama să-și îngroape mortul undeva 
la marginea cimitirului, în rînd cu aiți 
cinci inși omorîți în aceeași zi, toți izo
lați, ca nu cumva să molipsească, și 
morți fiind, pe alții de ..boala revoluției". 
(Maria Bujorcanu, născută Tîrziu, Ga
lați). . _ ;;

■ în holul Facultății de istorle-fiiologle 
din cadrul Institutului de învățămînt su
perior din Sibiu a fost amenajată re
cent o expoziție evocînd momente ale Răz
boiului de independență din 1877 și aspecte 
.din istoria poporului nostru. Expoziția este 
dedicată centenarului Independenței 
României șl a fost amenajată de stu
denții și cadrele didactice din facul
tate, sub îngrijirea șefului catedrei de 
istorie, lector univ., dr. Teodor Pavel, 
(Aurelia Damian, studentă, anul IV. 
istorie-germană, Sibiu)

■ Profesorul Costln Merișca ne-a tri
mis din Iași o suită de fragmente de 
scrisori extrase — și traduse, atunci 
cînd erau redactate în alte limbi — de 
el din corespondența de acum 70 de ani 
păstrată la Arhivele statului român, jud. 
Neamț, pachetul Sturza-Miclăușeni.

Corespondența dintre boieri, în primă
vara lui 1907, constituie documente rare 
și adesea definitorii pentru mentalitatea 
de clasă a moșierimii. La începutul lunii 
martie, Ecaterina Cantacuzino — nora 
primului-ministru conservator Gheorghe 
Gr. Cantacuzino. sub care au izbucnit 
răscoalele, și nepoata de frate a lui 
D. A. Sturdza, primul-ministru sub eare 
vor continua și vor fl reprimate — 
primește la castelul din Mlclăușeni (jude
țul Iași) o scrisoare din Dieppe, de la 
vara sa, Olga Sturdza, care-i descrie 
cum se amuză asistînd acolo la cursele 
de automobile. Dudu (Ecaterina) îi răs
punde că ea își alungă plictisul făcînd 
plimbări călare spre lunca din Mircești, 
în timp ce în jurnalul intim își nota cu j- 
gravltate filozofică: „Le Paradis sur la 
terre est sur le dos des chevaux" (paradi
sul pe pămînt este pe spatele cailor). 
Tatăl ei, George A. Sturdza, își calcula 
în această vreme că întreținerea unui 
om îl costa anual 180 de franci, pe cînd 
întreținerea unui cal 241 de franci, Dar 
între 7 și 15 martie se desfășoară, în
fricoșător. răscoala țăranilor de pe 
moșia Mlclăușeni. Duminică, 11 martie, 
după arestarea a 14 capi ai răscoalei, 
Ecaterina, încă tulburată, găsi totuși ră
gazul să-i scrie Olgăi Sturdza la Dieppe: 
„Tu știi, socot, că’ trecem printr-un mo
ment teribil cu aceste răscoale ale ță
ranilor care au început în Moldova de 
sus șl care s-au întins atît de repede (...) 
Noi trăim aici, neștiind dintr-un ceas în 
altul ce se va întîmpla, dacă nu am 
a înconjurați de trupe, nu știu ce ar 
H. (...). Această stare de lucruri se în
tinde în Becare zi, de asemenea în Va- 
lahla aceasta Începe, ceea ce ar a ne

norocirea noastră, căci atunci s-ar lua 
toate trupele din Moldova pentru acolo 
și am a sfirșlți". La 13 martie, Șerban 
Cantacuzino, soțul Ecaterinei, primește 
vești din București, din partea mamei 
sale: „O vei afla prin jurnale — Sturza 
este însărcinat cu Ministerul și vom 
avea de asemenea pe Morțun ca minis
tru. (...) La noi totul e devastat la Șoimu 
și nu știm dacă administratorul n-a fost 
chiar ucis. Contabilul care s-a salvat 
(aproape în pielea goală, n.n.), în fine 
a raportat că totul a fost ars și furat. 
Este o pierdere de 50 000 de franci, însă 
totul nu-i nimic pe lîngă șiretenia unora 
care antrenează aceste oi ale lui 
Panurge ce sînt țăranii, Nicolae a 
fost ieri seară la Ghergani, era li
niște, dar se știe ce poate să se întîm- 
ple? Jorj a telegrafiat bunicii tale să 
vină, e mai prudent din cauza vecină
tății cu Vlașca unde va fi prost. (...) 
în oraș (București — n.n.) s-a evitat scan
dalul, ieri, cu toate cele două reuniuni 
care avuseseră loc în aceeași zl: stu
denții și România muncitoare; din feri
cire. Moruzi fiind bolnav, a fost însăr
cinat Creninceanu (?) de a păzi capitala 
și el a făcut-o admirabil, militărește". 
Șerban pleacă imediat la București, de 
unde îi scrie la 15 martie Ecaterinei: 
„Micuța mea adorată, mă grăbesc să-ți 
scriu, deși nu mi-am făcut încă toaleta, 
dar am fost chemat din toate părțile. 
(...) Este înfricoșător ceea ce oamenii fac 
pe aici, ei devastează și incendiază pre
tutindeni. (...). ieri, de asemenea, au 
început să atace Singureni — știi ce 
moșie frumoasă și ce pădure frumoasă! 
— și înaintau spre București; a fost obli
gator să se tragă cu tunul -- au fost uciși 
600 de țărani. în Vlașca, un regiment a 
refuzat să tragă; noroc că era un al doi
lea, dar colonelul, foarte energic, a pus 
mîna pe 7 soldați, subalternii săi, care au 
refuzat să tragă- și l-a împușcat el însuși. 
Atunci regimentul a mers și s-au năpustit 
chiar asupra țăranilor șl a fost o luptă 
teribilă". A doua zi, la 16 martie, 
îl scrie din nou: „Generalul Averescu, 
ministrul de război, nu știe nimic despre 
politică, astfel îneît el dă ordine numai 
militare șl este foarte energic. (...) Tu 
ești foarte pornită împotriva regelui. De 
comun acord îl acuză șl alții, dar tu știi 
bine: astăzi se scuipă și mîlne se sărută.” 
In fine, la 3 aprilie, Olga Sturdza îi răs
punde din Dieppe Ecaterinei printre al
tele: „Este încă o fericire că era zăpadă 
în păduri, cărora el ar fl putut să le dea 
foc. Tremuram la gîndui proprietăților 
petrolifere și n-am citit decît că la Cîm- 
pina numai au dat foc. .... J

POȘTA REDACȚIEI

Maria Vladimir Alexandria. Acordarea 
burselor pentru elevii din învățămîntul li
ceal se stabilește conform H.C.M. nr. 354/ 
1974 ; plafonul de venituri provenite din re
tribuțiile tarifare brute sau din pensiile 
ambilor părinți sau susținători este de 
2 900 lei. Pentru al doilea copil plafonul 
se majorează eu 200 lei.

Elena Tilică — Craiova. Nu trebuie să 
faceți în mod special un drum ia Bucu
rești. Scrieți-ne.

^oița Mocanii — Drobeta-Turnu Severin. 
Organele de justiție sînt singurele compe
tente să hotărască dacă aveți sau nu dreptul 
la moștenire.

Alexandru Stoian — Rm. Vîlcea. Aștep
tăm să ne scrieți în ce constă abuzurile de 
care pomeniți.

Cornelia Ionescu — Slobozia. în vederea 
soluționării litigiului de muncă, adresați-vă 
judecătoriei locale pe raza căreia se află 
întreprinderea unde ați lucrat.

Dumitru Stroe — Sălcioara, Buzău. Di
recția județeană pentru probleme de muncă 
și ocrotiri sociale vă poate stabili dacă vi 
s-a calculat corect pensia.

Ion Mavrodin — Focșani — și Petru Ion — 
Buhuși. Vă sfătuim să vă adresați oficiului 
juridic de pe lîngă Consiliul popular.

Marin Preduț — Tg. Ocna. Nu puteți 
beneficia de alocație de stat pentru copii 
pentru că lucrați fără contract de muncă.

Liviu Deac — Cugir. „Covalitinul" nu se 
administrează deocamdată decît sub directa 
supraveghere a specialistului Tina Cova- 
liu ; este necesar deci să faceți un drum 
pînă la București. Pentru informații, vă 
puteți adresa la telefon 13 07 44.

MARGA NEDELEA ■

FLACARA > nu ia in considerare scri
sorile anonime. Scrieți-ne cit mai concis, 
Si nu uitati să vă iscăliti. *
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Intre clasic ți baroc (XXIV)

David
Decepția neoclasicismului

2.
Imi dau seama câ tot ce-am spus înainte poate părea 

lipsit de înțelepciune. Din moment ce atitea niini au mîngîiat 
cu evlavie ruinele de pe Acropole, ce rost are să caut sensul 
Eladei in altă parte decit aici? Mi-aduc jminte imaginea 
unei gări al cărei nume nu-l mai știu. Era un chioșc acolo 
la care oamenii beau bere neagră și se uitau absenți la 
vagoane, ii invidiau oare pe călători? Sau nici nu-i vedeau, 
se uitau la ei ca la nori? In fond, nu astfel ar privi Parthe- 
nonul cineva convins că nu mai putem visa Elada decit 
pentru a o pierde definitiv? Și că misiunea marmurei e să 
repete o poveste cunoscută?

Poate, însă, cea mai bună dovadă a înțelepciunii anticilor 
este tocmai aceea că ea are nevoie nu de un muzeu, ci de 
o inimă... Dacă mai umblă prin lume, Aoolo va prefera o 
pajiște însorită singurătății de pe Acropole. Iar un copac 
beat de mirosul crud al frunzelor, cum e teiul din fața mea, 
ne poate lămuri mai bine decit Fidias de ce arta elină a 
murit iubind. Pînă în ultima clipă ea n a încetai să iubească 
lumeo pe care a descoperit-o. După cum, din prima clipă 
neoclasicismul a făcut greșeala să uite acest adevăr.

Grecii o contemplau pe Afrodita ieșind din apa mării, scu- 
turindu-și părui ud încă de spuma amară. In schimb, neo- 
clasicismul se întoarce să admire statuile froditei. Lui nu-i 
mai spun nimic marea și dragostea oentru trupul care pal
pită sub mușcătura luminoasă a soarelui. Ceea ce iubește 
el este o statuie. Marmura și iluzia de a o reinvia. El vrea 
să refacă gloria antică și nu mai vede gloria zilei care-1 
înconjoară.

Și, de fapt, greșesc, poate, referindu-mă prea mult la 
Afrodita. lată-l pe David pictind. El e atît de i eînduplecat 
in credințele sale estetice, incit pare hotărît să le impună nu 
numai cu penelul, ci și cu sabia. Vrea să recucerească mă
reția austeră a artei antice ți pierde din vedere măreția ade
vărului inimii care bate.

A fost fără îndoială un pictor mare, dar n a avut suflet de 
demiurg. El n-a vrut să creeze altă lume în locul zeilor, ci 
să creeze altă lume în locul anticilor. N-a avut orgoliul 
de a rivaliza cu zeii, ci a rivalizat cu onticii.

Quatremere de Quincy, pentru a demonstra câ n-are sens 
să ducem intr-un muzeu ceea ce are valoare numai într-o 
anume ambianță, da exemplul unui străin bogat care, vizi*

tînd ruinele anticului Tîbur, s-a îndrăgostit de ele și a trans
portat în parcul său templul ce străjuia torentul. Nu e oare 
supărător, se întreba cunoscutul ’arheolog, să iubești astfel 
antichitatea ? Nu înseamnă asta să denaturezi valoarea lucră
rilor antice ? Peisajul dădea valoare templului și templul 
dădea valoare peisajului ; scos din ansamblul său, un templu 
poate fi ucis și transformat într-un obiect de curiozitate.

Și totuși Quatremere de Quincy o fost primul care l-a învă
țat pe David să iubească antichitatea mutind-o in atelierul 
săul

Firește, David nu umilește arta reducînd-o la o imitație 
servilă. Dar el renunță deliberat la altă justificare a artei 
decit aceea pe care i-au dat-o anticii. Și uită că Petrarca 
s-a înșelat așteptindu-și nemurirea mai degrabă de la un i 
poem amplu și fastidios ca Africa decit de la Canțonierui 
închinat Laurei. Uită că din toate scrierile lui Erasm singura 
care rezistă timpului e cea mai puțin îndatorată antichității. 
Uită că orice paradis care nu e o problemă de viitor e un 
paradis tragic. Și că, dacă există o înțelepciune elină, ea ne 
amintește că viața e singurul paradis posibil... Ce altceva 
spun toți acești zei care spionează plăcerile muritorilor? Ce 
altceva spun frumusețea și aerul statuilor grecești ? Sau 
acele temple care în loc să ne vorbească despre divin, ne 
vorbesc despre coerență și ordine?

Parthenonul ne vorbește, într-adevăr, despre lucruri care 
n-au nimic comun cu zeii. Despre fericire, de pildă. Sau 
despre faptul că frumusețea adevărată este o frumusețe care \ 
luptă. Dar pe vîrful lăncii Atenei trebuie să vedem lucind 
soarele care în clipa aceea ne dogorește obrazul și mîinile. 
Și trebuie ca inima să descopere în aceste coloane că ade
vărul este de partea ei. Altfel, neoclasicismul este chiar „o 
vorbă aproape fără înțeles", cum spunea Eugenio d'Ors.

Și, uneori, este. Mai ales cînd îșî clădește închisoarea suri- 
zînd. Niciodată o artă n-a renunțat mai liniștită la adevăr 
tocmai pentru că îl căuta dureros in altă parte.

Căci nici chiar Don Quijote nu-și caută morile de vînt decit 
în fața sa. Pe drumul lui Rousseau nu există soluții. Istorio ;
îșî continuă cursul fără cei care o părăsesc și se i
întorc în Arcadii himerice. Și arta. Pe culmea gloriei sale, 1
David a fost singur. 4

Mă uit în jur cu dorința de a nu risipi nimic din șansele ?
pe care această zi plină de soare mi le oferă. Și simt că ț
există în mine un adevăr care, mai tirziu, m-ar putea readuce 4
la începutul acestor raționamente. Ori cît aș iubi barocul și /
pe Don Quijote, nu mă pot opri să văd în Elada o ințelep- 1
ciune necesară la care n-am încetat să aspir și despre a |
cărei dispariție ineluctabilă vorbesc tocmai pentru a mă con- <
vinge că mă înșel. Și atunci, mă întreb din nou, unde a fost »
greșeala neoclasicismului ? )

Poate în, faptul că în loc să se întoarcă spre o dragoste, | 
s-a întors spre formele ei. Sau, poate numai cei ce recunosc < 
nevoia de a fi antieiini sînt capabili să iubească într adevăr r 
Elada. Intre aceste două ipoteze trebuie să aleg. )

Cronica filmului

Așii înălțimilor

Un oarecare film despre război, nu 
de război, făcut însă bine și curat. Așii 
înălțimilor, producție a studiourilor en
gleze). Spunem oarecare deoarece sce
naristul a ținut să respecte, ca să spu
nem așa. toate marile reușite ale lite
raturii avînd ca temă cel de-al doilea 
război mondial. O apropiere de Gestapo 
și Monte Cassino, romane semnate de 
Sven Hasel, n-ar fi. credem, în detri
mentul realizatorilor filmului. Există 
multe situații sentimentale ce nu decad 
în sentimentalism deoarece umorul bri
tanic ie anulează prompt și bine. Un 
băiat de 18 ani, absolvent al unei școli 
de aviație, depune eforturi deloc ușoare 
pentru a se înrola în escadrila condusă 
de logodnicul surorii sale. Acesta este 
dur pentru că nu are încotro, dar în par
ticular este și el om, un om care bea 
tot atît de zdravăn ca și ceilalți. Tu
turor le este frică. Piloții, pînă mai ieri 
elevi, au puține ore de război la activ, 
lupta este grea și aspră și zilnic moare 
cineva. După ce trăiește 7 zile subloco
tenentul nostru moare și el. în aceste 7 
zile a avut șansa să lupte, să aibă curaj, 
a înțeles ce se pretinde în cazul prie
teniei între bărbați, a învățat și să ucidă. 
Mai învață să cunoască și valoarea ad
versarului, căci într-o luptă se reușește 
capturarea unui pilot inamic-viu. în 
cinstea acestuia se organizează și o pe
trecere. Pilotul, om și el, participă cu 
o destul de mare însuflețire.

O povestire de lux despre primul 
război mondial, o filmare frumoasă, 
sensuri fundamentale antirăzboinice. Că 
mor și oameni care nici măcar n-au 
apucat să trăiască. Că odată cu războiul 
mor toate sentimentele frumoase între 

oameni chiar dacă, desigur, pentru unii, 
război înseamnă apărarea patriei ata
cate. Și ce frumoasă era viața fără 
război, ne arată realizatorii filmului. Pe 
un teren verde se joacă rugby. Rezulta
tul nu contează prea mult. Alături, în- 
tr-un cring, o prea frumoasă domnișoa
ră are o tandrețe reținută. Apar însă 
niște soldați care pe cai mari, de luptă, 
anunță mobilizarea. Păcat, totul putea 
evolua frumos, normal.

EUGEN SECELEANU ■

Cronico spectacolelor

Ca un suspin optimist

Chiar în anul de răscruce 1877, re
porterul de front Grigore Ventura scrie 
piesa Curcanii. Spectacolul cu ea a 
avut succes. Un succes repetat în timp, 
în 1897, de pildă — a notat în aminti
rile sale cel care a fost marele actor 
Petre Sturdza — s-a hotărît, împreună 
cu alți colegi, să o joace și la Iași, toc
mai pentru că „făcea vâlvă nj&re la 
București. Invitarăm și pe autor la re
prezentație și bătrînul avu bucuria să 
se vadă ovaționat de o sală plină pînă 
la ultimul loc. Ba unii stăteau și în 
picioare claie peste grămadă așa că 
obținurăm un strălucit succes." Succe
sul piesei s-a datorat, fără îndoială, în 
primul rînd, limpezimii cu care se vor
bea în ea despre dragostea de țară, de
spre responsabilitatea individuală față 
de o cauză colectivă: Independența 
României. Și, de asemenea, succesul s-a 
mai datorat onestității și exactitudinii 
cu care reporterul de front a consem
nat o realitate esențială: aceea că răz
boiul a fost dus și victoria a fost cuce
rită de o armată de soldați-țărani. în- 
cît, montarea pe scena-platou a Tea
trului TV a acestei piese — într-o a- 
daptare pentru televiziune de Virgil 
Brădățeanu și Anca Ovanez-Doroșenco 
— este nu numai un act aniversar o-. 

portun, ci și înțelept prfh miezul său 
patriotic — atît sentimental cit și re
deșteptă tor.

Prima imagine: un ceaun pe niște pi
rostrii; a doua: picioare încălțate cu 
cizme; a treia: o armă; a patra: un flu
ier. Talpa țării luptînd pentru indepen
dența țării. Cu aceste imagini începe 
spectacolul regizat de Anca Ovanez- 
Doroșcnco. Inserțiile de imagini într-un 
text .scris de un reporter sînt bineve
nite. S-a realizat în felul acesta, însă 
fără exagerări, un foto-cine-tele-repor- 
taj la explicații dramatice scrise acum 
o sută de ani. Replici și imagini legate 
și prin muzica pregnantă, dar nu osten
tativ românească a compozitorului Ște
fan Zorzor.

Nu știu cum a rostit Petre Sturdza, 
în rolul căpitanului lorgu Coroiu, re
plica „Țara mea, legea mea, draga mea“ 
și nu știu cum a fost Aglae Pruteanu 
în Adela Albeanu. însă am văzut „cum 
au fost" în acest spectacol contempo
ran Carmen Galin (pe chipul Adelei 
sale regăsești trăsăturile care precizează 
diferența specifică pentru femeile unei 
întregi epoci), Valeria Seciu (tot chip 
frumos, tot privire inteligentă, tot dis
creție în joc), Dina Cocea (cu prestan
ță dar și căldură brodează un întreg 
rol în jurul unei replici definitorii: 
„Sînt româncă și n-am să plîng“), Tra
ian Stănescu (arta de a purta un întreg 
rol principal cu discreție de personaj 
secundar), Dan Nuțu (ex-copil teribil, 
ex-june flegmatic, actorul acesta ca
pătă, pe rol ce trece, stil și rafinament), 
Adrian Pintea (excelent în scena ma- 
ma-fiul), Jean Lorin Florescu (tare 
simpatic reporterul său englez care-și 
riscă viața, la fel ca Grigore Ventura, 
investigînd cu pasiune: „Hello, unde 
este Plevna ?“, Jorj Voicu (senin și, 
prin aceasta, cuceritor purtător al parti
turii comico-satirice a piesei) și mai 
ales am văzut „cum au fost în rol“, 
Vasile Nițulescu (Țară Lungă, cel care 
visează că zece ani, doar zece, după 
victorie țăranii-soldați vor fi scutiți de 
biruri, visează dar nu crede în vise), 
Mihai Mereuță (cît de moldovenesc-ță- 
rănește spune „Cumplită bataie" !) și 
Sebastian Papaiani (curcanul care cînd 
nu ține arma în mînă, ține fluierul).

Am văzut și mai pot spune încă o dată, 
tot cu mîna pe inimă: ce minunați ac- . 
tori avem I

Un șir de țărani-ostași au venit de 
pe ogoarele patriei; un șir de ostași- 
țărani au plecat în moarte și-n isto
rie. Pentru noi, s-au oprit, pe undeva 
la răscrucea vremii, și ne-au rostit o 
istorie despre strămoșii noștri cei bravi. 
A fost ca un suspin optimist.

NELU IONESCU S

Arte plastice

Portretul

unui necunoscut

Bizar personaj amatorul de tablouri. 
Deschis ori plin de secrete, pudic ori 
îndrăzneț, avar ori generos, deștept ori 
ignorant, senin ori pătimaș, sucit ori. de
votat, om ca toți oamenii, dar altfel 
câteodată un necunoscut cu o mie 
de chipuri cunoscute, care cumpără și 
adună în colecții picturi, sculpturi și 
litografii din tot atîtea motive, bune și 
rele, stimabile și detestabile, cîte feluri 
de artă există. O persoană despre care 
e greu întotdeauna de spus cît se gîn- 
dește, cumpărînd pictură, la plăcerea 
proprie și cît la bucuria tuturor.

Acel ceva frumos și rar, care face 
dintr-un cetățean obișnuit un amator 
de artă, mișcarea secretă care se pro
duce într-însul cînd se decide să cum
pere, pentru prima oară, un lucru de 
artă e, probabil, detaliul cel mai pre
țios la portretul unui amator și fap
tul cel mai greu de lămurit. Cum 
gîndește, oare, tînărul inginer stagiar, 
care de trei ani se încarcă de griji, Ga
leria „ORIZONT" pentru cîteva ta
blouri de Ion Gheorghiu, Pacea și alți 
cîțiva ? Ce-1 îndeamnă oare pe amicul 
cutare să cumpere, cu patru și cinci 
mii de lei bune, lucrări de Panteli- 
Stanciu sau Dumitru Ghiată-Colibasi 
de la „7 ARCADE" din strada Șelari ? 
Ce spune și ce gîndește despre sine și 
despre artiștii pe care-i frecventează 
uneori necunoscutul care vine în fie
care săptămână în magazinele și ex
pozițiile de artă, ca să achiziționeze 
abia o lucrare la cîțiva ani ori poate 
niciodată ? Ce credințe clare sau ob
scure are persoana care deschide o cale 
de conflict cu ai săi, cînd hotărăște să 
dea bani mulți și nu prea mărunti pe 
un lucru atît de amăgitor ori atît de 
trainic cum e gîndirea, cum e sensibi
litatea operei de artă ? Cum ajunge a- 
eest om să prefere tensiunea și solitu
dinea operelor de început celor consa
crate de valoare ori de circumstanțe ? 
Ce așteaptă de la tablourile sale per
soana care de obicei pune mai presus 
ideea decît fapta ?

Cronica expozițiilor de artă cuprin
de o seamă de cuvinte despre calitatea 
ori lipsa de calitate a tablourilor, plan
șelor ori obiectelor expuse și adesea 
despre viața publică sau intimă a crea
torului. Ceea ce ar trebui să uimească 
e faptul că nimeni nu scrie despre 
omul care intră în expoziții, despre cel 
care cumpără lucrul de artă și alcătu
iește, fără ambiția plină de complicații 
și complexe a marilor colecționari, 
strînsură de frumuseți pentru mulțumi
rea sufletului său. O carte despre colec
ționarul mărunt sau, mai bine zis, ano
nim ar fi o scriere pe cît de captivantă, 
pe atît de instructivă. Vorbim mult 
despre public, despre cel mic și despre 
cel mare, îi atribuim acestui public 
mai toate ideile și credințele noastre 
dar cum e, în detaliu, publicul, cum 
gîndește în fața operei de artă omul 3 
atunci cînd simte îndemnul să facă 
frăție cu artistul și să achiziționeze 
picturi, gravuri ori obiecte ale dome
niului zis „artă decorativă", nu prea 
știm. Nici noi, cei care facem comen
tariul manifestărilor artistice, nici ar
tiștii înșiși. Ce-i ciudat e că astfel de 
scrieri sînt rare, chiar foarte rare peste 
tot în lume. Și e ciudat deoarece, fie 
de-o știe, fie de nu, artistul lucrează 
întotdeauna pentru un public anume, 
pentru un tip de colecționar.
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Ileana Sărăroiu:

„Poate că lumea care 

acum ne iubește, mîine 

va iubi pe altcineva"

— Ileana Sărăroiu, nu cunosc prea 
multe din viața dumneavoastră. Nu
mai datorită cintecului cu care ne-ați 
cucerit mă aflu eu aici. Acest cîntec 
va fi fost născut și el intr-o casă.»

— Satul din care vin se numește Valea 
Voievozilor, aproape de izvoarele lalomi- 
ței. Pe acolo era drumul voievozilor de la 
palatul domnesc din Tîrgoviște, cînd o 
luau în sus. spre mănăstirea Dealu. E o 
așezare splendidă. M-am întristat că a 
rămas doar un sat în subordonarea co
munei Răzvad.

— Dar ea rămîne, totuși, capitala 
dumneavoastră de suflet.

— E semnul meu cel sfînt pe care-1 
port în inimă chiar și departe, peste gra
nițele țării. Am văzut lumina zilei la 25 
septembrie 1936 într-o casă frumoasă de 
țară, chiar pe malul Dîmboviței,. în 
mijlocul zăvoiului. Sint cea mai mică din
tre cei cinci frați ai mei. Am terminat 
liceul la Tîrgoviște. Părinții mei. țărani, 
oameni de mare simțire și de mare 
cinste, m-au învățat ca în viață să fiu 
cinstită, serioasă și dreaptă. încă din 
timpul școlii activam la Casa de cultură 
din Tîrgoviște — o mică vedetă a ansam
blului de estradă al elevilor. Repetițiile 
prelungite pînă seara, tîrziu, mi-au adus 
nenumărate bătăi părintești.

— încă de mică au început satisfac
țiile !

— Și încă destul de consistente. Dar eu 
eram foarte cuminte, nu vorbeam cu bă
ieții nici la 16—17 ani. Tot timpul liber 
mi-1 consacram repetițiilor. Vara. în va
cantă, tot la căminul cultural din satul 
meu eram I

— Cum vă privesc astăzi oamenii 
locului ?

— în același cămin cultural m-am în
tors, după ani de zile, după ce mi-am 
făcut și eu un nume în muzica populară. 
Acolo, lumea m-a așteptat cu multă dra
goste. Eram între ai mei. La ieșire, felu
rite comentarii : „Cu cine seamănă, măi, 
maică, la voce?“. „Păi cu maică-sa, făi 
fată, că ea cînta tare frumos !“, „Da ce 
mai cînta și nea Vasile, taică-său, în ti
nerețe 1 Cînd cînta el la vie, îi răspun
deau trei vii!" Acum, cînd mă văd la 
televizor, își dau gură peste poartă : „Dă. 
Mario, drumu’ la televizor, s-o auzi pe 
Lenuța noastră !“ Le sint datoare aces
tor^ oameni curați, care mi-au legănat co
pilăria cu blîndețea și sufletul lor mi
nunat. Am. dealtfel, și două cîntece care 
vorbesc chiar despre satul meu, despre 
oamenii lui.

— Nu v-am cunoscut personal pînă 
azi. Vă spun că mi-ați prilejuit clipe 
de mare tulburare sufletească și de 
nostalgie ascultind, ascultind... Ce as- 
cultind. Ileana Sărăroiu ?

— „Păsărică, mută-ți cuibul și te du } 
La fereastra mîndrei mele pune-1 tu / 
Spune-i că eu plîng mereu, neîncetat / 
C-am iubit ce-n viață nu mi-a fost ier
tat..." Romanțele românești au versuri 
de o frumusețe rar întîlnită.

— De unde știți și de cînd cîntați 
acest cîntec ca un chin dulce și care 
v-a impus definitiv 7

— îmi amintesc că eram în clasa a 
Xl-a cînd a venit chiar la noi, la liceu, 

neuitata Maria Tănase și l-a eîntat. 
Mi-am luat inima în dinți și m-am dus 
la dînsa în cabină și am rugat-o cu mare 
emoție să mi-1 dea și mie. Cu bunătatea 
și hazul care o caracterizau m-a rugat 
mai întîi să-i cînt și eu ceva. „Dacă ai 
să cînți frumos, am să ți-1 dau ; dacă 
n-ai să cînți, nu ți-1 dau".
-Șîî
— I-am eîntat tot o romanță, de-a 

Ioanei Radu, pentru care, mărturisesc, 
aveam și am o mare admirație. Deși a- 
veam doar 17 ani îi știam întreg reperto
riul. Maria Tănase mi-a zîmbit. „N-ai 
eîntat ceva de-al meu și vrei să-ți dau 
cîntecul 1 Nu ți-1 mai dau“. Roșie foc. am 
ajuns la ușă. „la-ți caietul și scrie", am 
auzit. „Să-1 înveți și să-l cînți. Ai un glas 
foarte frumos". Si iată. îl cînt.

— Ce înseamnă restaurantul pentru 
un cîntăreț 7 Din cile știu eu, roman
țele, mai ales romanțele, intră în... 
nota de plată.

— In străinătate, toți marii cîntăreți 
și-au făcut, pînă la lansare, stagiul la 
restaurant. Personal, am eîntat în toate 
marile restaurante ale' Bucureștiului. Pe 
vremea aceea, în 1956, cînd am vrut să-i 
dau drumul la cîntec, nu erau nici 
„Floarea din grădină", nici faze de con
curs interjudețene, nici televiziune. 
Mi-am început cariera ca angajată a unui 
restaurant. Dar eram fantastic de fericită, 
pentru că făceam mare succes, și asta 
de la început. Am fost convinsă că dacă 
voi fi serioasă și tenace în munca pe care 
o fac, voi ajunge departe. M-a durut 
foarte mult, angajată la ansamblul „Cio
cîrlia", să constat o anumită reticență 
tocmai pentru că veneam de la restaurant. 
Existau — și din păcate mai stăruie încă — 
o seamă de prejudecăți în ciuda faptului 
arhirecunoscut că nume dintre cele mai 
dragi ale muzicii noastre populare și 
ușoare și-au făcut începutul pe podiumul 
unui restaurant : Ioana Radu, Gică Pe
trescu, Dorina Drăghici, Ion Luican, ca să 
nu mai vorbim de Maria Tănase. Și, cu 
toate acestea, am suferit cumplit. Multă 
vreme am fost ținută pe tușă. Și totuși, 
acolo, la „Ciocîrlia", mi-am făcut un stil, 
am început să-mi consolidez repertoriul. 
Cîntam pînă atunci de toate, și „ușoară" 
și „populară". Acolo am realizat prietenii 
care au rămas trainice pînă în ziua de 
azi : cu Irina Loghin. cu Maria Ciobanu 
și, mai ales, cu Benone Sinulescu. El 
m-a ajutat să-mi fac un gen distinct — 
adică muntenesc — pentru că eu mun- 
teancă sînt, cum v-am spus. Nu mi-a 
fost greu să-mi găsesc albia. Aveam în 
sînge cîntecul popular muntenesc. II cîn
tam de la 6—7 ani. Primul meu disc l-am 
imprimat după ce am plecat de la an
samblul „Ciocîrlia" (din nou la restau
rant !). care mi-a adus consacrarea în 
lumea muzicii populare românești. Cred, 
sînt sigură, cine are talent și încredere 
în el însuși reușește în orice condiții. 
Mi-aduc aminte... Mi-aduc aminte, în vara 
lui ’56. grădina de la restaurantul Union 
din Eforie Nord era aproape goală. Soli
citată de maestrul Ionel Budișteanu. am 
acceptat să cînt și acolo. In primele două 
seri am eîntat pentru două mese. A treia 
seară grădina devenise neîncăpătoare și 
o lună de zile am tinut-o tot așa.

— Deci, Ia restaurant nu vin nu
mai oameni care beau.

— Am ajuns la concluzia că omul sfin
țește locul. Am eîntat oriunde cu multă 
patimă. La „Athdnde Palace" — o scro- 
beală de nici nu puteai să strănuți. îmi 
tremurau genunchii de emoție. Dar i-am 
cucerit pe toți. Cum să nu fiu bucuroasă?

— Credeți că muzica populară, 1a 
ora actuală, a ajuns la cote mai înalte 
decit muzica noastră ușoară ?

— Da.
— De ce 7

— Am impresia. în mare vorbind, că și 
soliștii de muzică populară, calitativ, sînt 
mai buni. Noi nu ținem neapărat de un 
textier, care poate să ne ofere un text 
mai slab sau mai reușit. Și apoi, noi ne 
bucurăm de un material mult mai bogat, 
de altă factură, cizelat și de o frumusețe 
surprinzătoare, pe care îl culegem dintr-o 
sursă inepuizabilă ca o fîntînă limpede — 
folclorul. Unii spun că folclorul nostru e 
pe cale de dispariție. Nu cred în această 
idee pentru că dacă astăzi culegem cînte
ce de la bătrîni. mîine vom culege cînte- 
cele care astăzi sînt noi și se fac acum, 
îmi vin în minte uneori versuri și me
lodii. singură nu știu de unde, probabil 
sedimentări ale poeziei pe care am strîn- 
s-o în mine din fragedă copilărie, în fru
mosul meu sat.

— Cum a fost primit talentul dum
neavoastră în străinătate 7

— Recent, am însoțit în Franța o expo
ziție culinară și de artă populară româ
nească. Francezii sînt tare pretențioși 
într-ale artei. Se entuziasmează mai greu. 
La hotelul Saint-Jacque din Paris, ca și 
la Lyon, am fost puși în fața unei ava
lanșe de admiratori.

— Ce ați eîntat acolo 7
— Cîntam mai ales cîntece ardelenești, 

hăulite oltenești, doine și romanțe. As
cultau cu sfințenie cîntecele noastre, erau 
fascinati de nai și țambal. Să vă spun o 
întîmplare. Ospătară noastră. Steluța, era 
foarte intrigată de o tînără româncă 

stabilită abia de doi anișori Ia Lyon și 
care uitase că sarmalelor li se mai spune 
și sarmale. Ei, și atunci, m-am apropiat 
de masa ei și am început să-i zic : „Vîn- 
tul de vară mă bate / Dorul sufletul 
mi-1 arde / Cînd m-apucă-dor de-acasă / 
Stau cu coatele pe masă / Unde-i maica, 
să mă vad-acum?" După care, „fran
țuzoaica" a început să plingă cu lacrimi 
mari și amare. în văzul lumii, că nu mai 
puteam nici eu să mai cînt. S-a sculat în 
picioare, m-a sărutat și vorbea ca la ea 
acasă.

— Ce turnee ați mai făcut ?
— Am stat în Canada 6 luni, am fost 

de trei ori în Israel, apoi în R.F.G., Aus
tria și în atîtea alte țări. I-a cucerit pe 
toți căldura cintecului nostru românesc 
și felul nostru deschis de a fi. Dar mi se 
face mereu un dor atît de mare de casă 
îneît mă întreb cum poți să stai în altă 
țară, așa, ca o rană deschisă ? Spre Vă
lenii de Munte au înflorit pomii. Și mi 
s-au părut mai albi ca în alte părți. 
Mirosul pămîntului e altul și florile îți 
dau bună ziua.

— Da, sînt păsări care pot cînta nu
mai la noi. Cum suportați starea de 
vedetă 7

— Cea mai mare mulțumire a unui ar
tist este să ajungă la inima publicului. 
Sigur, te simți măgulit, așa. iubit de pu
blic. dar uneori prea desele telefoane de 
la admiratori... știți, publicul vrea și el 
atenție, să-i răspunzi la scrisori, să fii 
numai și numai al lui.

— Ați ajuns vreodată la saturație? 
Momente cînd ați vrea să uitați de 
cîntec 7

— Un singur lucru mă obosește. Cînd 
sînt în vizită, încă de la prima tartină, 
sînt rugată să cînt. Și rămîn eu mincarea 
în gît Și s-a ales praful de vizită.

— Sper că vizita mea nu vă prici- 
nuiește astfel de neliniști.

— De data asta doar vorbim. Dar pînă 
și la spital, vrînd să-mi fac o analiză, 
m-am trezit cu toate analizele făcute. 
Sperau că voi începe totuși să cînt.

— Ileana Sărăroiu, ce cîntece mi
nunate ați mai imprimat in ultimul 
tin*P ?

— Am 20 de cîntece în lucru la Radio. 
Aștept ziua cînd se vor transmite. Și am 
cîteva la care țin foarte mult, culese de 
pe Valea Dîmboviței, de la o bătrînă de 
86 de ani, din Runcu — Dîmbovița. încă 
din vara lui ’56.

— La Sala Palatului ați eîntat oda
tă un cîntec emoționant, tulburător in 
gravitatea și simplitatea Iui.

— îmi dați voie ? „Frunzuliță trei alu
ne / Dac-aș ști că mor ca mîine / Mi-aș 
face o casă de piatră / Ca moartea să nu 
răzbată / Dacă moartea bani ar vrea / 
Mi-aș vinde și cămașa / Cu galbeni 
s-o-mpodobesc / Să mă lase să trăiesc / 
însă moartea nu vrea bani ? Ia copii și 
oameni mari / Nici pe mine nu mă iartă

Festivalul românesc 

ch jazz de la Sibiu

După deschiderea oficială a festivalului, 
primul grup care urcă pe scenă este 
„Cons-Dixieland" Cluj-Napoca, grup tînăr 
(studențesc, „conservatoriști" I). debut re
marcat printr-o surprinzătoare poftă de 
adevărată improvizație (liberă) colecti
vă, este drept, pe o tehnică individuală 
cam rudimentară încă (jazzistic). Urcă 
apoi tot studentii Conservatorului „Gh. 
Dima" — salt de la dixie la progresiv 
— Modal Q Sextet. Muzică foarte intere
santă, elaborată pînă la detaliu prin aran
jamente și rafinamente sonore în care cei 
doi Gherman (Ioan—pian. Petre—vioară 
electrică) sînt secondati cu rol egal de o 
secție ritmică deranjată doar de lipsa 
unei aparaturi de calitate, a controlului a- 
custic pe scenă și chiar a amplificării 
generale. Pentru că ceea ce „merge" la 
jazz nu mai este valabil în jazz-rock (sau 
este neelocvent) și de acest lucru s-a lo
vit și Cromaticul condus de Marin Pe- 
chea. Personal, consider pe deplin îndrep
tățită prezența în festival a acestor „mu
zici". care forțînd limitele definiției des
chid porti ce vor permite recolte viitoare 
în jazz și... pop/progresiv. în grupul Cro
matic a apărut în acest caz și un vechi 
jazzman : excelentul naist care se nu
mește Stanciu Simion 1 Au fost apoi pia
nistul Dragoș Nedelcu și basistul Bogdan 
Cristea. Sibienii au încheiat prima seară 
prin grupul lui Radu Ghizășan. Vocal 
Jazz Quartet — unicul grup stabil de pe 
la noi în materie — la valoarea recunos
cută și nu știu de ce de data aceasta 
parcă n-am gustat tratarea vocală a fol
clorului, al cărui spirit nu mi se pare res
pectat în polifonia foarte alertă în care 
s-a eîntat.

f Că sînt om, nu sînt de piatră."
— Așteptăm cu nerăbdare să ne mal 

tntilnim cu acest cîntec pe discuri 
Electrecord sau la radio.

— Aștept și eu. Mă gîndesc că lumea 
care ne_ iubește acum dacă nu ne aude 
poate că mîine va iubi pe altcineva.

_— Nu numai datorită faptului că 
sînt bucovinean iubesc cîntecul Sofiei 
Vicoveanca din Tara de Sus. Prefe
rințele noastre coincid 7

— Pentru Sofia am o mare stimă. îi 
prețuiesc talentul autentic și frumusețea 
ei sufletească. Ea a fost printre primii 
care mi-au dat telefon să întrebe dacă 
sîntem sănătoși și nevătămati după seara 
aceea fără noimă din martie. M-a impre
sionat foarte mult gestul ei.

— Ileana Sărăroiu, aveți un apar
tament aranjat cu mult gust, fără 
risipă, statornic, liniștit precum cîn
tecele dumneavoastră.

— E adevărat. Viața mea curge domol, 
mă simt bine aici. Am. cred, cel mai bun 
soț din lume. Soțul meu. Mircea Cîm- 
peanu, acum profesor și fost sportiv de 
performantă la echipa de baschet a clu
bului „Steaua", știe ce-i competiția. Dar 
și liniștea. Mă ajută foarte mult. Este 
primul critic și suporter al meu. Una din 
marile mele pasiuni este și gospodăria, 
îmi place mult să-mi fac menajul singu
ră, să gătesc.

— Deci gospodăria nu impietează 
arta.

— Fac totul cu multă dragoste. Ui- 
tați-vă și la costumele populare pe care 
mi le lucrez singură. (Și Ileana Sărăroiu 
îmi face o demonstrație uluitoare : ea- 
trințe, ii. fote, lucrate in mărgele și paiete 
cu o migală și o măiestrie rar întîlnite, 
podoabe care ar putea deschide oricînd 
o expoziție. Surprinzător este faptul că 
Mircea Cîmpeanu. om al sportului de 
performanță, a cusut cu mîinile lui cîteva 
dintre aceste bucurii ale ochiului). în 
fata publicului pe care îl respect și-l iu
besc. cîntecul trebuie să se îmbrace 
frumos.

— Cîteva cuvinte sincere despre Ce
naclul Flacăra al Tineretului Revoluțio
nar. Irina Loghin, Benone Sinulescu, 
colegii și prietenii dumneavoastră, au 
fost invitati pînă acum la cenaclu. 
Dumneavoastră?

— Mărturisesc că am încercat o părere 
de rău că n-am avut încă ocazia să par
ticip și eu. Dar acum două săptămînl am 
avut bucuria de a fi invitată la o mare 
manifestare a Cenaclului Flacăra al Ti
neretului Revoluționar pe Cîmpia Liber
tății la Blaj. Acolo unde s-au întîlnit în 
1848 atîtea frunți luminate va răsuna ca 
un omagiu adus libertății și cîntecul 
meu.

— Și ca să umplu rîndurfle admi
ratorilor despre care imi vorbea, o rog 
pe Ileana Sărăroiu să cînte ca nici
odată.

ADI CUSIN ■

După Cromatic (am scris deja), a doua 
seară a continuat prin grupul ieșenilor 
conduși de Titel Popovici, pianist „clasic" 
dotat cu o deosebită muzicalitate. Si din 
nou jazz în spatiile mai puțin definite : 
Adrian Enescu, un excelent compozitor și 
aranjor de jazz-rock. s-a prezentat în fes
tival ca delicat pianist înconjurat de at
mosfera exotică realizată de ciudate in
strumente (sitar, tabla, fluiere, percuție), 
mînuite de Liubîsa Ristic (Iugoslavia) și 
Arif Rafii (Pakistan), studenti în prezent 
ai conservatorului bucureștean. Și a fost 
apoi Septetul lui Marius Popp, jazz-rock 
spre jazz, teme originale și sunet ă la 
McCoy Teyner cu Marius Popp și Eugen 
Gondi autosacrificați unității de ansam
blu și strălucirii lui Alin Constanțiu și 
Peter Wertheimer. Surpriză : al „șaptelea" 
a fost Costin Petrescu — percuție, revenit 
în activitate după ce cu doi ani în urmă 
părăsise... Phoenixul.

în ultima seară a festivalului — big 
bandul lui Gabriel „Bițu" Mărgărint, for
mația Ansamblului Armatei din Cluj-Na
poca — precizie și zbor perfect lucrate 
atît în formula „dixie" cît și în big band, 
profesionalitate și un excelent improviza
tor la trombon. Big bandul Radioteleviziu- 
nii condus de Sile Dinicu. chiar și după 
doi ani de absentă din jazz, ne readuce 
cînd vrea pe pămînt memoria noastră atît 
de ușor dispusă să uite. Simbolul jazzului 
românesc — Jonny Răducanu — a eîn
tat cu rafinatul chitarist Radu Goldiș și 
în final și cu vulcanicul și de această dată 
temperatul Peter Wertheimer cîteva bi
juterii. Festivalul s-a încheiat, strălucitor, 
cu Gramophonul timișorenilor lui Paul 
Weiner.

El a fost o adevărată sărbătoare a 
jazzului românesc ne care organizatorii 
(Comitetul municipal U.T.C. și Casa Ti
neretului din Sibiu. Radioteleviziunea 
Română) au încadrat-o cu pricepere și 
dragoste în marea noastră sărbătoare 
„Cîntarea României".

AUREL GHERGHEL ■
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cenaclul flacăra al tineretului revoluționar

Cronica (261)

2 Mai — Cîmpia Libertății Blaj.
Sub un soare cum numai al tinereții 

poate fi, 15 000 de tineri s-au adunat, 
suflare lingă suflare, pe Cîmpia Libertă
ții de la Blaj, pentru a sărbători împreu
nă cu Cenaclul Flacăra al Tineretului 
Revoluționar, organizat de C.C. al U.T.C. 
și revista Flacăra, cenaclu condus de 
poetul Adrian Păunescu, ziua lor, Ziua 
Tineretului, 55 de ani de la crearea Uniu
nii Tineretului Comunist și 20 de ani de 
la făurirea Asociațiilor Studenților Co
muniști din România.

O zi frumoasă de mai, înnobilată de 
profundele semnificații ale sărbătoririi 
centenarului independenței de stat a 
României, o zi în care, de pe țribuna 
ridicată pe Cimpia Libertății, poetul 
Adrian Păunescu, conducătorul cenaclu
lui, salută tinerețea, libertatea care se 
sărbătorește pe sine, salută miile de spec
tatori veniți in acest loc fremătind de is
torie, inundat de lumină. Toată această 
zi de mai va fi a noastră, spune poetul 
Adrian Păunescu, vom cînta libertatea și 
o vom cînta ca atare. Ceasurile noastre 
arată orele 11,00.

Și iată că peste Cîmpia înconjurată de 
statuile jnarilor bărbați adunați aici la 
1848 să dea glas voinței poporului de a 
realiza fireasca Unire, răsună solemn, 
emoționant, taragotul inegalabilului Du
mitru Fărcaș, acompaniat la acordeonul 
cu sunete bune al lui Constantin-Bordeia- 
nu. Pînă sus, pe dealurile Blajului, ce 
străjuiesc Cîmpia ca un amfiteatru, se 
înalță cele mai dragi cîntece ale noastre : 
Deșteaptă-te, române. Hora Unirii, Mar
șul Tancului, Tricolorul, Cîmpia toată este 
în picioare. Rîuri, rîuri, oamenii se mai 
adună încă din toate colțurile țării, din 
Apuseni, din Maramureș, din Cluj, Arad, 
Brașov, Mureș, Sibiu ori din București. 
Ascultînd Hora Unirii, miile de tineri 
s-au prins lanț de braț legănîndu-se ca 
spicele în lanuri. Poetul Adrian Păunescu 
recită Da, mai avem, în timp ce Du

mitru Fărcaș intonează la taragot cîntecul 
de suflet și de credință Tricolorul. 
Parcă nicicînd și niciunde, ca aici la Blaj, 
nu răsună mai clar, mai curat această 
melodie a steagului românesc fluturat 
peste țară. Cîntă întreaga Cîmpie a Li
bertății. Cu multă căldură au fost primiți 
Doru Stănculescu și Sorin Minghiat care 
au interpretat cîntecul Avram Taneu. 
Momentul a fost deschis de către actorul 
Mihai i Stan cu poemul de un vibrant pa
triotism Cîmpia Libertății, al poetului 
Ioan Alexandru. O prezență așteptată cu 
emoție, poeta Ana Blandiana recită in 
fața miilor de spectatori poezia Doina, jo 
profundă descifrare a spiritului nostru 
național, a unui popor care n-a asuprit 
niciodată. Poeta era vădit îngrijorată la 
început de glasul ei ce s-ar fi putut pier
de pe această vastă întindere. Dar, Cim
pia Libertății are o nemaipomenită acus
tică. De aici s-ar putea auzi și cea mai I 
stinsă șoaptă încărcată de adevăr. Și, 
parcă răspunzîndu-și sieși, Ana Blan
diana își Încheie poemul cu versurile 
„Gindul poporului meu / Se-aude, se- 
aude, se-aude !“

întotdeauna doritul și ascultatul Mircea 
Vintilă cînță cu mare succes Dulce 
Românie și Pămîntul deocamdată, am
bele pe versuri de Adrian Păunescu. 
Cîntă toți martorii la acest festival al ti
nereții biruitoare.

Impresionîndu-ne prin apariția aproape 
nemaisperată dar la momentul oportun, 
Ion Marinescu, actorul de mari resurse 
actoricești de la Teatrul Mic din Capitală, 
recită cu o înaltă știință a rostirii poemul 
Rîuri : „Noi nu putem s-o mai găsim pe-a 
doua, / nici nu rîvnim. Aceasta ne ajun
ge. / Ca pe un suflet s-o pătrundă rouă, 
/ cînd stă plecată peste sfîntul singe / pe 
care rădăcina ei îl plînge, / din timp în 
timp, să fie dreaptă cîrma. / Ea este țara. 
Noi îi sîntem urma".

Tot Ion Marinescu s-a făcut mai apoi 
Interpretul gîndurilor a două luminoase ' 
figuri imortalizate în grupul de statui de 
pe Cîmpia Blajului — Nicolae Bălcescu 
și Aron Pumnul care au luptat pentru 
Unire, pentru că „unitatea națională fu 
visarea iubită a voievozilor noștri cei vi
teji, a tuturor bărbaților noștri cei mari 

cari întrupară în sine individualitatea și 
cugetarea poporului, spre a o manifesta 
lumii. Pentru dînsa ei trăiră și suferită" 
(Nicolae Bălcescu).

După Mircea Vintilă, Victor Socaciu dă 
glas înalt cintecului Oltul ale cărui ver
suri aparțin lui Adrian Păunescu — 
„Foaie verde Olt rămas, / Pămîntul trece 
prin cer. Tot la pas. tot mai la pas, / 
Foaie verde Olt stingher, / Oltule, lege 
de legi, / A cîmpiilor române, / Sînt con
vins că înțelegi, / înțelegi că vom ră- 
mîne“, o replică peste ani a poeziei Oltul 
a lui Octavian Goga : „Să verși păgîn 
potop de apă / Pe șesul holdelor de aur 
/ Să piară glia care poartă / înstrăinatul 
nost’ tezaur. / Țărîna trupurilor noastre / 
S-o scurmi de unde ne-ngropară / Și 
să-ți aduni apele toate / Să ne mutăm în 
altă țară". Florian Pittiș, dăruit cu toată 
ființa cenaclului, interpret de valoare 
care ar putea să facă multe și lungi în
registrări de aplauze, recită cum numai el 
știe să facă poezia Inscripție pe piaira .de 
hotar (versuri de Geo Dumitrescu). Poe
tul Adrian Păunescu și-a recitat însufle- 
țitorul poem Lumină ! Luptă ! Liber
tate ! Replicile dintre Florian Pittiș și 
Adrian Păunescu au un efect electrizant. 
Toți membrii cenaclului cîntă Imnul. 
O cîmpie cîntă. Adrian Păunescu dialo
ghează cu tinerii : „Patriotismul nu-1 o 
haină de sărbătoare, aeeastă generație a 
noastră simte libertatea și ceea ce de
curge din ea. Priviți, de pe laturile cîm- 
pieî istoria însăși se uită la noi !“ Doru 
Stănculescu (venit aici din nord, unde a 
fost să-și caute fericirea, și se pare că 
și-a găsit-o) cîntă Cum se naște un mit 
— o melodie care-i aparține, frumoasă ca 
un vînt răcoros pe frunțile celor încinși 
de un soare care se revarsă din plin. Ai, 
hai leagănă Cîmpia Libertății. Recviem 
pentru soarele copilăriei șl Fără petale 
(versuri despre o iubire tulburătoare în 
care „nisipul fin a oftat") i-au asigurat iui 
Doru Stănculescu o performantă muzicală. 
Mircea Vintilă cîntînd Lordul John de 
George Coșbuc și Florian Pittiș cu panto- 
mima sa au fost rechemați pe scenă, iar 
Florian Pittiș a găsit pantomimei sale so
luții inteligente și noi, create ad-hoc. Bine
meritate și îndelungi aplauze. Apariția lui 
Ion Zubașcu din Maramureș Împreună cu 
echipa sa de patru cînterețe mai trimite 
o briză răcoroasă peste cîmpie. Lucrurile 
s-au încins în asemenea măsură îneît pînă 
la stilatul grup Song (despre care vom 
mai vorbi) aceștia s-au transformat par
că într-o vajnică formație de dansuri 
(calificată la faza interjudețeană), ea stîr- 
nind un colb nemaipomenit din podele. 
Pereții de aer ai acestei săli uriașe ce se 
numește Cîmpia Libertății se clatină. 
Adrian Păunescu propune o pauză, dar 
de ce să fie pauză, cînd Ion Zubașcu știe 
să țipurească așa ca la Maramureș. Șl 
țîpurește, ce pauză ?! îi urmează cu 
frumos succes Mircea Bodolan, student la 
actorie, care interpretează Mătrăguna, 
Rănitul dintre linii, Dor de mamă. în 
acest moment sosește pe Cîmpia Libertă
ții poetul care iubește și cîntă poporul 
român și istoria sa cu un glas inconfun- 
dabil — poetul Ioan Alexandru.

Hans Schusnic și Beatrice Gutt (actori 
ai Teatrului din. Sibiu — secția germană) 
ne-au onorat cu prezența lor recitind 
versuri din lirica populară românească 
(antologie de Lucian Blaga), traduse în 
limba germană de Wolf Aichelburg. Pre
zența lor în fapt și in spirit, aici pe 
Cimpia Libertății care a strîns de atîtea 
ori pe fiii întregii națiuni, semnifică fră
ția de veacuri a tuturor cetățenilor aces
tei țări, indiferent de graiul, de naționa
litatea lor.

Victor Socaciu interpretează Un punct 

de vedere, acompaniat de Florian Pittiș 
și Doru Stănculescu, aureolat de soare, 
cu timbrul său de mag, poetul Ioan 
Alexandru recită un poem inedit Cîmpia 
Libertății — emoționantă și vie evocare a 
ceasului cînd Avram lancu spunea isto
riei că „românii sînt mu Iți ca și cucuru
zul brazilor", al ceasului din mai 1848 
cînd românii i-au răspuns : „Vrem să ne 
unim cu țara". Și cu mare iubire de pa
trie, Ioan Alexandru se adresează aces
tei ctmpii tinere : „în spirit vrem să gla- 
suim pe veci / Cu țara țărănească de ță- 
rînă / Aceasia-i libertatea mai presus / 
Focul de-a fi cu oasele-mpreună".

Evandro Rossetti a cucerit din nou ini
mile noastre cu mereu proaspătul Cozma 
Răcoare. O cuvintare străbătută de patrio
tism a rostit istoricul literar Dan Zamfi- 
rescu ce a relevat eterne’e semnificații 
ale Cîmpiei Blajului, definind-o ca „lo
cul unde destinul unui neam întreg a 
fost asumat pentru întiia oară de semin
țele și mlădițele sale. Locul unde s-a 
așezat ca într-un punct arhimedic pîrghia 
redeșteptării și înălțării poporului român, 
și unde această pîrghie biruitoare, la ca
pătul a două secole de încordare, a fost 
mînuită din generație în generație de oa
meni tineri". Ana Blandiana a mai reci
tat un inspirat poem Avram lancu, adău
gind prinosul sensibilității sale omagiului 
pe care generația noastră îl aduce tuturor 
luptătorilor de la 1848, și tuturor luptăto
rilor pentru libertatea, demnitatea și 
durata României. Venit aproape în între
gime, grupul Song condus de talentatul 
Ioan Luchian Mihalea a înălțat cerul mai 
sus cu puritatea sa melodică și cu măies
tria interpretării, fapt care îl situează in 
primele rinduri ale muzicii tinere. Cînte- 
cele Trompetele răsună (scris în timpul 
Războiului pentru independență). Ciulean
dra, Cine iubește și lasă (solist Ioan Lut 
chian Mihalea) într-o interpretare cu to
tul originală au răsunat pe Cimpia Li
bertății ca siib bolțile unei străvechi ca
tedrale. Așteptată cu mare interes de 
public, Ileana Sărăroiu (acompaniată de 
Constantin Bordeianu, rătăcit prin Blaj 
și căutat de numeroase forțe locale) ne-a 
oprit răsuflarea. Cîntecele Foaie verde 
trei alune ori Foaie verde trei sulfine, cu 
versuri de o tulburătoare frumusețe, 
versuri interpretate cum numai Ileana 
Sărăroiu știe s-o facă i-au adus un 
succes desăvîrșjt. A fost rechemată la 
unison de către o uriașă sală acoperită 
de soare. O altă cîntăreață excepțională 
a muzicii noastre populare românești, 
Maria Ciobanu, și-a dăruit cîntecul însu
flețit de marea ei dragoste pentru folclor, 
tuturor celor prezenți. A interpretat Sub 
un putregai de fin și Lie, lie, ciorfrlie 
(piesă de o inegalabilă virtuozitate), cu 
suișul vocii curate și clare pînă în înal
tul cerului, întrecînd păsările. Din nou 
taragotistul Dumitru Fărcaș ne impresio
nează cu cîntecele sala Acompaniat de 
taragot, Adrian Păunescu recită poemul 
Odă libertății. Apoi, Fărcaș la rampă, 
dezlănțuie o uriașă Horă a Unirii. 
După o pauză de o oră și jumătate, pauză 
în care spectatorii au devenit ei înșiși 
actori, Adrian Păunescu recheamă lumea 
cu Veniți, privighetoarea cîntă / Și lilia
cul e-nflorit ! (Al. Macedonski). Cu gin
dul la tragicul seism de la 4 martie, pri
lej cu care au ieșit în relief, între altele, 
eroismul omului simplu, omenia, spiri
tul de sacrificiu, Romulus Rusan a reci
tat poemul pe care l-a dedicat salvatoru
lui său, Gabriel Bucur. De un real succes 
s-a bucurat cintărețul Vali Șerban .(regi
zor tehnic la Teatrul de păpuși din Alba 
Iulia), debutant în Cenaclul Flacăra al 
Tineretului Revoluționar, pe Cimpia Li
bertății. El a interpretat cîntecele Bles-
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tem, Gînd de împământenire și Crăișorul 
(un text popular din Apuseni). Mihail Stan 
a revenit pentru a-și da întreaga măsură 
a talentului său recitind cu gravitate și 
mare înțelegere a versului poemul Mis
trețul cu colți de argint (Ștefan Augus
tin Doinaș), precum și Imnul Albei-Iu- 
lia (Ioan Alexandru). Apoi a recitat cu 
umor bine dozat poemul Minunea (Ma
rin Sorescu), o minune adevărată, pămîn- 
tească, în care pină si cuvîntul „fofîrlica" 
își găsi locul. Victor Socaciu revine inter- 
pretînd Țintă între bine și rău (un cîntec 
de mare tandrețe și o amărăciune nedi- 
simulată). în amurgul ce a început să 
învăluie cîmpia, Florian Pittiș realizează 
un excelent recital cu Deocamdată, nu 
(Adrian Păunescu), Fabula rasa (Ion Do
gar Marinescu), Cîmpul libertății (Șt. O. 
Iosif), Povestioara unui copilaș italian (o 
tabletă de Radu Cosașu), Vînare de vînt 
(Bob Dylan), In mai (fragment dintr-un 
poem de început al Iui Nicolae Labiș). 
Cîntecul Ploaia care va veni, de aseme
nea interpretat de el, mobilizează în
treaga asistență. Florian Pittiș face apoi 
o demonstrație a disponibilităților sale 
oferind o variantă de interpretare a 
Scrisorii III a lui Mihai Eminescu ; 
ca toate variantele pline de umor, dar 
cu un respect conținut. Florian Pittiș ne 
mai oferă un succes sigur de-al său in- 
terpretînd Cîntecul bufonului din piesa 
„A douăsprezecea noapte" de Shakespeare 
(muzica Dan Andrei Aldea). Ii mai au
zim din nou pe Ion Zubașcu și trupa sa 
într-un mesaj vibrant pentru omenie, 
pentru patrie și ființa națională : „Sîntem 
datori să facem totul / Ca totul să ră- 
mînă / Acest popor frumos și tînăr / 
Stăpîn în țara lui bătrînă“. Ascultăm apoi 
emoționanta Baladă a omului din țara 
sa. Zimbrul (versuri Vasile Alecsandri), 
Un cîntec de lume pentru lume. în um
brele înserării, Doru Stănculescu acom
paniat de Sorin Minghiat cucerește inima 
publicului cu Baladă de copilărie (ver
suri Adrian Păunescu, muzică Doru 
Stănculescu), Cîntec între apele țării (ver
suri de Constantin Săbăreanu), Scrisoarea 
soldatului de orișiunde (text și muzică 
de Doru Stănculescu). Intr-o atmosferă 
de deplin entuziasm și de vie emoție s-a 
dat citire telegramei adresate de pe 
Cîmpia Libertății din Blaj secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în numele întregului tineret 
revoluționar care aniversează 55 de ani 
de la făurirea U.T.C. și 20 de ani de la 
crearea U.A.S.C.R., telegramă prin care 
tineretul se leagă solemn în fața Parti
dului că-și va consacra toată ființa sa, 
întreaga capacitate și putere de muncă 
Înfăptuirii integrale a Programului Parti

dului Comunist Român de edificare a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre comunism, 
întreaga asistență, însuflețită, a aplaudat 
și a ovaționat îndelung mesajul de deplin 
atașament față de partidul călăuzitor.

Mircea Vintilă a interpretat exact și 
emoționant Dulce Românie. Poetul Adrian 
Păunescu, făcîndu-se ecoul celor prezenți, 
și-a recitat în premieră poemul Imn, în- 
registrînd un mare și meritat succes. La 
ceasul amurgului, conducătorul cenaclu
lui a reluat poemul său mobili
zator Lumină ! Luptă ! Libertate ! Mii 
de frunți s-au ridicat, solare, pentru 
a întreține lumina acestui neuitat 2 Mai. 
Mircea Vintilă, reprezentant de seamă al 
muzicii tinere, interpretează Hanul lui 
Manuc, Eroii, Mielul (cîntat de toată 
mulțimea) și Bade Ioane. Se regretă din 
ce în ce mai mult absența unor „becu- 
lețe“ care să lumineze scena, căci iată, 
nimeni nu vrea să plece. Un bilet abia 
deslușit în ceea ce a mai rămas din zi, 
ne comunică : „Mai bine mergem pe jos 
pînă în comuna Dobra decît să pierdem 
acest măreț spectacol". Mircea Vintilă in
terpretează din nou Eroii și-i răspunde 
prin cîntec întreaga Cîmpie a Libertății 
cu pereți de seară. Și cînd el cîntă Bade 
Ioane (Tudor Arghezi) din mijlocul mulți
mii, ca la un semn se aprind torțe, torțe 
simbol ale unei tinereți neîncătușate și 
dispuse să respire, torțe care într-o bună 
măsură ne arată că sîntem la Cenaclul 
Flacăra al Tineretului Revoluționar. Ca 
niște nave grele, apropiindu-se din larg 
vin autocarele cu farurile lor să lumi
neze scena. Și totul continuă ca o 
nestrămutată voință de a fi în continuare 
împreună. în lumina pe care am purtat-o 
cu noi, Mircea Vintilă cîntă Pămîntul 
deocamdată. Cîntă cîmpia. Formația 7 
Phoenix, spre deosebire de alte dăți, n-a 
însemnat o prezență vie, așa cum speram.

Facem aici, în revistă, gestul de bună 
cuviință și normală datorie de a mulțumi 
tuturor celor care ne-au ajutat la reușita 
acestui moment magnific de întîlnire eu 
istoria, de întîlnire a tinerei generații cu 
sine însăși, de sărbătoare a spiritului re
voluționar, comunist al societății noastre. 
Mulțumim Comitetului județean Alba al 
P.C.R. precum și autorităților orășenești 
Blaj, organizațiilor de tineret din toate 
județele ce au participat la această săr
bătoare a tinereții. Pe Cîmpia Libertății 
gîndurile noastre cele mai bune s-au în
dreptat către garantul libertății noastre. 
Partidul Comunist Român, către cîrmaciul 
destinului național, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

ADI CUSIN H 
Fotografii de ION PREDOȘANU H

Programul cenaclului nostru

Astăzi, 5 mai 1977, Cenaclul Flacăra al Tinerelului Revoluționar, organi
zat de C.C. al U.T.C. și revista Flacăra, cenaclu condus de poetul Adrian 
Păunescu, organizează o manifestare la Reghin (Casa de cultură sau in aer 
liber). In continuare, cenaclul nostru va fi prezent în următoarele localități : 
vineri, 6 mai, Sighișoara (Casa de cultură sau în aer liber) ; sîmbătă, 7 mai, 
Tîrgu Mureș (Teatrul de vară). In eventualitatea unui timp nefavorabil, 
acest din urmă spectacol va avea loc fie în aceeași zi la Cinematograful 
Arta, fie a doua zi, duminică, 8 mai, la Teatrul de vară. Spectacolele vor 
începe la orele 16,30 și 20,30.

în ceea ce privește programul de perspectivă al cenaclului, anunțăm că 
luni, 16 mai va avea loc un spectacol în exclusivitate pentru lucrătorii de la 
Întreprinderea de transporturi București. întâmplarea literar-artistică va avea 
loc la Palatul Sporturilor și Culturii (Sala Polivalentă). Spectacolul va îneepe 
la orele 18. O nouă întîlnire cu publicul din București va avea loc luni, 23 mai, 
orele 18 la Palatul Sporturilor și Culturii. Pentru spectacolul din 21 mai bi
letele se vor vinde ineepînd eu ziua de luni, 9 mai la casele de bilete ale 
Teatrului Național. Acestea sînt deschise zilnic intre orele 10 și 18.
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Travesti

Cite drame, ce dureri 
Trăi cioara piriă ieri. 
Nu mai suporta să-l poarte 
Și-și ura cu glas de moarte 
Doliul penelor, ce-n veacuri 
L-a zburat prin lunci, pe lacuri. 
Cite drame, ce dureri 
Trăi cioara pină ieri 
Cind, iluminată-n plisc, 
Puse vieții asterisc.
(Semn discret de explicații 
Pentru multe generații.) 
Visă larg și dezinvoltă 
Că tiranica-i revoltă 
Va fi leac de suferință. 
Procedind in consecință 
Cu mult tact și-nțelepciune 
La un meșter de culori 
Schimbă chipul de cărbune — 
Părea pasăre din flori.
Peste negrul de sub gușă 
Lunecă-n discretă tușă 
Auriu împărătesc,
Lingă ochi — roșu lumesc ; 
Peste coadă, din penel.

Cad culorile-n măcel, 
Aripile-s două stele 
Cu un rai pictat pe ele. 
Aduce a gind erotic 
Trupul colorat exotic. 
Fără multe explicații 
Era factor de senzații 
Și-și trăia in libertate 
Noua ei identitate. 
Dintr-o cioară anonimă 
Deveni o jună primă 
Sub veșminte colorate — 
Mare personalitate. 
Vizita in 'nalte scopuri 
Cele mai alese scorburi. 
Dădea tonul la concerte 
Cu opinii foarte certe. 
Corecta distinsa-i voce 
Geniu vechi, talent precoce. 
Vietățile din cring 
La un gest al ei se string 
S-o audă croncănind 
Sub culorile-i de-argint. 
Sint prezente la discurs 
De la muscă pîn-la urs 
Toate ființele pădurii 
Benevol, fără injurii 
(De snobismul face pureci 
Sint motive să te-ntuneci) 
Cind deschise oratoarea 
Pliscul se curmă rumoarea. 
Și rosti-n decor de nori 
Un discurs despre culori 
Propunind drept argumente 
Penele pe ea prezente. 
A mers vestea pină Azi 
Cum că publicu-n extaz 
Incintat de explicații 
Trăiâ-n valuri de ovații. 
Chiar și norii, de emoții 
Și de-al vorbei farmec duși, 
S-ar fi scuturat cu toții.
Iar spontanul verii duș 
Căzind drastic pe vopsele

A-ndrâznit ca să le spele ;
Un fazan se infioară : 
„Oratoru-i doar o cioară 1* 
Vulpea, fată firoscoasă, 
Din venin- ocara-și coase : 
„Cind ești cioară, stai acasă 
Punct de peisaj banal 
Rufă neagră, oropsită, 
Nu te afișa, vopsită, 
Dindu-te drept papagal I"

...Și-a ajuns Cioara-n spital.

Circumstanțe acordați-i
Nu se-ntimplâ-ntiia oară
Să fii neagră, să fii cioară
Și să ai halucinații
Cind vorbești la muritori 
Cu snobism, despre culori.

NICOLAE DRAGOȘ ■

Toast cu prilejul zilei 

de naștere a lui Mișa

Admirabilul Mișa, veșnic tînărul 
Mișa, inepuizabilul Mișa împlinește 
— cine-ar fi crezut — venerabila 
vîrstă de 50 de ani, realmente bătuți 
pe muche... Ce repede trece timpul... 
Ca ieri umbla în pantaloni scurți 
și-și agonisea primele bacșișuri, 
bacșișurile curate ale tinereții. Par- 
că-1 văd cum cu pletele negre 
fluturînd vesel în bătaia vîntului, 
zbura să-și încaseze omeneasca fi- 
lodormă. Cum îi mai săltau gropi

țele în obraji cînd reușea să tragă 
pe sfoară prietenii cei mai apro- 
piați... Acum, după 50 de ani de 
viață, dragă Mișa te poți uita cu 
mîndrie la drumul lung străbătut și 
poți spune cu mîna pe inimă... N-ai 
făcut nimic, absolut nimic, ai trăit 
din mici coțcării, te-ai scăldat în 
bacșișuri și fiiodorme și totuși șon- 
tîc, șontîc ai ajuns să ai păr alb și 
mașină personală... Natura ți-a dă
ruit o sănătate de fier. Nici o clipă 
nu ți-a stînjenit somnul și poche
rul. Femeile te-au divinizat fiindcă 
ai fost întotdeauna svelt, brunet și 
galanton. Caracter n-ai avut nici
odată și asta te-a făcut să dormi 
liniștit fără vise și fără coșmaruri. 
Nici cînd ai avut mașina în vamă 
nu te-ai speriat, ai așteptat răbdă
tor, bărbătește. Știi să încasezi filo- 
dorme și să te bucuri de viață. Bac
șișurile nu te-au împiedicat să ad
miri foșnetul brazilor și al valurilor 
mării. Deși uns cu toate alifiile, apre
ciezi și acuma o iubire constantă 
și o țigară bună. Trecut prin ciur 
și dîrmon, te bucuri la prima zăpadă 
și primii ghiocei. Nu te-ai iubit de- 
cît pe tine, ți-ai fost singur și tată 
și bunic și duhovnic. Ți-ai fă
cut din propriul tău pîntec o 
catedrală, l-ai răsfățat cu vinuri 
bune și mese la Capșa, cu icre ne
gre și puncte de vedere inedite. 
Te-ai mîngîiat, te-ai răzgîiat, te-ai 
îmbăiat, te-ai îmbălsămat, te-ai 
transportat de la munte la mare, de 
la un pocher la altul. Toate sacrifi
ciile pe care le-ai săvîrșit, le-ai 
făcut pe altarul pîntecelui tău di
vin.

TEODOR MAZILU ■

seriale • seriale • seriale

Din culisele boxului profesionist (III)

Viitorul adversar al lui 

Clay nu mai poseda licență
Epilog la „Cine ești dumneata, Mu
hammad Aii ?“

' Muhammad Aii n-a stat prea mult 
pe gînduri pentru a-și alege un nou 
șalanger la titlul mondial ce-1 deține. 
Aflînd vestea că George Foreman a 
fost învins la puncte de Jimmy Young, 
Muhammad Aii a declarat următoare
le : „Am văzut meciul la televizor, și 
mi s-a părut că Foreman a cedat ca
tegoric după încheierea reprizei a 8-a 
cind, lipsit de condiție fizică, a termi
nat penibil fiind la un pas de K.O. 
V-am spus de mai multe ori că nu po
sedă cunoștințe tehnice, bazîndu-se 
doar pe lovitura sa puternică pe care 
o plasează adversarilor ce nu știu să 
eschiveze sau să blocheze. îl pot în
vinge pe Foreman cu ochii închiși''. 
Cum, ca urmare a acestei înfrîngeri, 
Foreman a ieșit automat din „cursa" 
pentru recucerirea titlului, Muhammad 
Aii, în mod normal, urma să acorde 
revanșa lui Jimmy Young, pe care-1 
învinsese anul trecut, în urma unei de
cizii discutabile. Managerii lui Mu
hammad Aii, dornici de a mai „scoate" 
cîteva zeci de mii de dolari din bursele 
elevului lor au ocolit subiectul „Jimmy 
Young" și l-au îndemnat pe Clay să-și 
aleagă un șalanger care să-i permită 
să-și păstreze centura și, în mod auto
mat, să-și continue activitatea compe- 
țițională. Campionul mondial a accep
tat mai întîi să-l întîlnească în cursul 
junii mai pe necunoscutul italian Lo
renzo Zenon, pregătit de fostul cam
pion al lumii la categoria „mijlocie" 
italo-americanul Rocky Graziano, eroul 
filmului „Cineva acolo sus mă iubește", 
care și sosise la Milano pentru a ur
mări îndeaproape pregătirile elevului 
său. Ba mai mult decît atîta, Rocky 
Graziano începuse să acorde interviuri 
ziariștilor, declarînd, printre altele, că 
marele Muhammad Aii va capota în 
fața rafalelor lui Zenon. Desigur o re
clamă pompoasă caracteristică presei 
sportive capitaliste, mai ales atunci 
cînd este vorba să prezinte marelui pu
blic un meci de box inegal. Prin ale
gerea acestui nou șalanger, managerii 
lui Muhammad Aii călcaseră însă în 
picioare și contractul pe care Clây îl 
semnase cu direcția arenei „Madison 
Square Garden" din New York, de a-1 
întîlni pe Duane Bobick sau pe Ken 

Norton. Din această cauză, Muhammad 
Aii a apărut într-o postură nefavorabi
lă, fiind dat în judecată de direcția lui 
„Madison Square Garden". Aflînd de 
această veste, Muhammad Aii a făcut 
următoarea și semnificativa declarație 
corespondenților agențiilor internațio
nale de presă : „Vă pot spune, cu mina 
pe inimă, că n-am citit contractul cu 
„Madison Square Garden" pe care 
l-am semnat în mod automat. N-am stu
diat toate clauzele, de acest lucru răspun- 
zind însărcinatul meu cu afaceri, Herbert 
Muhammad". Unul din principalii 
martori ai lui Muhammad Aii, mana
gerul Don King, a subliniat în decla
rația sa, în cadrul unei conferințe de 
presă, că într-adevăr Muhammad Aii 
nici n-a citit contractul și că l-a sem
nat fără să se... uite pe el. Apoi, foarte 
diplomat, Muhammad Aii a anunțat că 
odată și odată tot se va întîlni cu în
vingătorul întîlnirii dintre Duane Bo
bick și Ken Norton care va avea loc la 
11 mai și că meciul se va disputa, fără 
îndoială, pe ringul de la „Madison 
Square Garden". Perspectiva unor afa
ceri grase i-a obligat, probabil, pe di
rectorii arenei „Madison Square Gar
den" să renunțe tacit la proces și să 
mușamalizeze pentru moment contrac
tul declinat de Muhammad Aii și ma
nagerii săi.

In același timp, un nou scandal ca
racteristic sportului profesionist a iz
bucnit în Italia între managerii boxe
rilor Zenon și Righetti. O mină de ne
gustori, care se învîrtesc și în cercurile 
sportive, în care găsesc mai întotdea
una o posibilitate de a-și rotunji capi
talurile, l-au eliminat din cursă pe 
Zenon, înlocuindu-1 cu polițistul Alfio 
Righetti, și el un „greu" de circum
stanță.

Dar, în același timp, toate acțiunile 
întreprinse de Muhammad Aii erau ur
mărite cu atenție de responssfbilii Con
siliului mondial al boxului (WBA) cu 
sediul la Ciudad de Mexico și de WBC 
cu sediul la Ciudad de Panama. Aceste 
organizații nu erau de acord ca Mu
hammad Aii să-l întîlnească pe Zenon 
și nici pe Righetti, deoarece aceștia nu 
figurau pe lista celor mai buni 10 grei, 
mondiali. In comunicatul dat publicită
ții și transmis de toate agențiile inter
naționale de presă, Muhammad Aii 
era invitat să respecte regulamentul și 
să-și desemneze un adversar valabil. 
Pe marginea comunicatului WBC, pre
ședintele acestui for, Jose Sulaiman, 
declara următoarele : „WBC nu va re
cunoaște meciul Muhammad Ali-Alfio 
Righetti ca oficial. Avem sentimente 
frumoase pentru Muhammad Aii, dar 
el trebuie să respecte regulamentul, alt
fel îl vom deposeda de centură". Spe
riati de această întorsătură, managerii: 
lui Muhammad Aii au renunțat ime
diat la acest meci „șușă" care se și 
fixase pentru 7 mai în orașul Jones

ville din Kentucky. Chiar la 1 aprilie, 
zi care pentru managerii lui Mu
hammad Aii n-a mai fost o zi a păcă
lelilor, dl. Charles Lomax, unul din avo- 
cații lui Clay, a făcut următoarea de
clarație corespondentului agenției 
„Reuter" la Chicago" : „Noi nu vrem 
să ne certăm cu organizațiile ce 
conduc boxul profesionist și, în special, 
cu WBC de aceea vom încerca să-i gă
sim lui Muhammad Aii un adversar 
care să fie acceptat, adică să figureze 
în clasamentul celor 10". Acoperiți de 
o astfel de hotărîre mai mult formală, 
managerii lui Muhammad Aii nu s-au 
gîndit nici la Foreman, nici la Norton 
și nici la Lyle, adversari redutabili 
pentru Clay, preferîndu-1 pe ilustrul 
necunoscut uruguayanuj Alfredo Evan
gelista, clasat pe locul 9 în ierarhia 
celor mai buni grei ai lumii. în inten
ția lor, managerii lui Muhammad Aii do
reau cu orice chip să prelungească ac
tivitatea oficială a lui Clay (în vîrstă 
de 35 de ani) pentru a-și mări benefi
ciile fără riscuri. Foarte „docil", Mu
hammad Aii a trimis o telegramă foru
rilor oficiale arătînd că s-a încadrat în 
dispozițiile primite.

Alfredo Evangelista nu s-a deplasat 
din Uruguay la New York pentru a 
semna contractele întîlnirii. El a făcut 
un drum mai lung, întrucît locuiește de 
cîțiva ani în Spania, în orașul Bilbao, 
întîlnirea urmează să aibă loc la 16 
mai, în orașul Landover (Maryland). 
Mul ți dintre specialiștii boxului mon
dial, oameni conștienți și cu bun simț, 
au declarat că noul șalanger a lui Mu
hammad Aii nu întrunește calitățile 
unui boxer să lupte pentru titlul de 
campion al lumii. întîlnirea fiind o 
dovadă că la „bătrînețe" marele Mu
hammad Aii alias Cassius Clay, fuge 
de adversari redutabili, care să-i cre
eze probleme. într-adevăr, se pare că 
afirmația este întemeiată sută la sută. 
După semnarea contractelor, care a 
avut loc la 6 aprilie a.c., Muhammad 
Aii a organizat tradiționala conferință 
de presă, declarînd următoarele : 
„Sînt convins că acest meci va 
fi criticat", a spus el corespondentului 
agenției „France Presse". în continuare 
Muhammad Aii a declarat : „Nu pot 
susține numai meciuri dure, să nu ui
tați că am 35 de ani. Va fi o partidă 
de reintrare ca cele susținute în fața 
Iui Jurgen Blin sau Chup Weppner. 
Voi lua în serios porecla adversarului 
meu „taurul", care este mai mic ca 
mine cu 13 ani. Desigur, voi cîștiga 
meciul cu Alfredo Evangelista și apoi 
voi înfrunta un adversar serios. Cred 
că ar fi bine ca învingătorul întîlnirii 
Duane Bobick-Ken Norton să-1 întîl
nească pe Jimmy Young. Apoi cine va 
cîștiga acest meci se va întîlni cu mine". 
Muhammad Aii a arătat că se află în 
plin antrenament și că locul unde se 
pregătește : Berrien Springs (lacul 
Michigan) în apropiere de Chicago este 
ideal pentru a obține repede o formă 
corespunzătoare. Muhammad Aii n-a 
fost „discret" anunțînd oficial că îm
preună cu el se află viitoarea sa soție 
(cea de a treia) Veronica Porche și 

copilul lor Hanna, care a împlinit 7 
luni.

La această conferință de presă, a 
luat cuvîntul și șalangerul de circum
stanță, Alfredo Evangelista, care a în
vățat lecția managerilor săi și în spe
cial a lui Kid Tunero, omul de „colț", 
declarînd că el merită să lupte în com
pania lui Muhammad Aii. Alfred Evan
gelista i-a uimit — pur și simplu — 
pe ziariști, întrecîndu-1 de o manieră 
spectaculoasă chiar pe „guralivul" 
Clay cînd acesta se afla la începuturile 
carierei sale sportive. Printre altele 
uruguayanul a spus : „Nu mă numesc 
Paulion Uzcudun, boxerul spaniol care 
a capotat în fața Iui Primo Carnera. 
Locuiesc in Spania și promit să aduc 
acestei țări titlul de campion al lumii. 
Am o experiență satisfăcătoare în ring. 
Boxez de la vîrstă de 17 ani și ca ama
tor am obținut 25 de victorii din 25 po
sibile, cîștigînd 23 de meciuri prin K.O. 
ca semigreu. Să nu uitați că in întîlni- 
rile profesioniste am învins prin K.O. 
pe olandezul Lubbers și pe fostul cam
pion al Europei, spaniolul Jose Urtain, 
pe care l-am executat în mai puțin uș 
6 minute. Muhammad Aii va pierde 
titlul în fața mea. Sînt mai tînăr ca 
Aii și loveso năprasnic. In seara zilei 
de 16 mai voi fi proclamat campion al 
lumii și voi bea o cupă de șampanie 
chiar pe ring". Jimmy Young, străluci
tul învingător a lui Foreman, a decla
rat că Muhammad AH și-a ales o 
nouă „victimă" iar Duane Bobick a 
arătat că această întîlnire a lui Mu
hammad Aii dezonorează boxul, pu- 
nînd într-o lumină urîtă meciurile care 
au Ioc pentru centura cu diamante.

O depeșă transmisă de agenția 
„France Presse" la 13 aprilie a.c. a 
uimit pur și simplu lumea boxului, 
întruniți la Madrid, pentru a discuta 
oficializarea meciului Evangelista-Mu
hammad Aii, membrii Federației spa
niole de box au constatat că Evange
lista nu mai posedă de 4 luni licența de 
boxer profesionist eliberată de Uniunea 
europeană de box. Și iată cum un 
boxer fără licență susținut de mana
geri reușește un adevărat tur de forță, 
devenind șalanger la titlul mondial de
ținut de Muhammad Aii. în această si
tuație, pentru a-1 salva pe protejatul 
lor, Martin Berrocal, omul care dirijează 
pe plan mondial cariera sportivă a lui 
Evangelista, a declarat, printre altele, 
corespondentului agenției „France 
Presse" : „Aceasta nu-i o problemă. Noi 
vom avea o licență în ziua campiona
tului".

Sîntem convinși de acest lucru 
deoarece în sportul profesionist condus 
de managerii care mișună, mai ales, în 
culisele boxului, totul este posibil, 
între a „convinge" un arbitru, a ex
ploata un boxer, a cumpăra sau a 
vinde un meci, cel mai ușor lucru ni se 
pare acela de a face rost de o licență 
de boxer, care chiar și în lupta pentru 
titlul mondial a devenit pentru mana
geri o simplă formalitate.

PAUL OCHIALBI ■
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O întîmplara

în tren

Am călătorit deunăzi eu un ins 
earn ciudat și înfigăreț care de 
cum s-a urcat în tren s-a prezen
tat tuturor, trăgînd cu ochiul la o 
fetișcană din compartiment, sub 
numele de Gică Drumețul și a în
ceput să ne descoasă, ca la o an
chetă.

— Bună ziua. bade... cum zici că 
te cheamă ?... dar încotro ? se a- 
dresă în rafale de întrebări și în
deajuns de autoritar unui țăran 
bătrîn care stătea, sfios și liniștit, 
la capătul dinspre geam a) băncii. 
Și. fără să aștepte răspunsul care 
venea destul de greu, continuă, iro
nic și familiar, sforțîndu-se să in
troducă o nuanță nouă :

— Sau mai bine zis. de unde, 
eă văd eu că te duci la țară. Ai 
vreun tovarășei pe la București și 
i-ai adus un vinișor. un curcan... o 
țuiculiță... nu-i așa ?

— Nu, domnișorule, răspunse în- 
tr-un tîrziu bătrînul. Nu-i ce erezi 
dumneata. Lucrurile-s mai amare. 
Am fost la a me, la spital, că mi 
se pare că i-o venit vremea și se 
duce. Bătrînul a rostit pe-acest po
sesiv a me cu ochii în lacrimi, ca pe 
eel mai venerabil nume propriu. O. 
cîte înseamnă în graiul lui acest 
modest și aparent neutru a me !

Gică Drumețul a rămas impasi
bil, de parcă n-ar fi auzit nimica, 
ți nemulțumit de dialog, se în
toarse spre o doamna rare-și pri
vea fața în oglindă, aranjîndu-și 
«prîncenele cu un lung creion ne
gru.

— Ia te uită ! Asta-i bună... La 
măgărița bătrînă frîu poleit îi tre
buie — zise Gică mirat de preo
cuparea cucoanei.

Și, adresîndu-se femeii :
— Pardon, doamnă, iertați-mi în

drăzneala, dar eu cred că-i bine ca 
oamenii să se cunoască, să știe cîte 
ceva unul despre Celălalt, altfel... Aș 
putea să vă intreb ciți ani aveți ?

Nu de alta, dar ca să începem 
cumva vorba.

— Ei, și dumneata. îi răspunse 
doamna cu îngăduință și o ușoară 
cochetărie... Ciți îmi dai ?

— Ce să vă mai dau șî eu că 
aveți destui, veni ca un fulger re
plica lui Gică Drumețul

— Mitocanule... necioplitule... nu 
ți-e rușine să vorbești așa cu o 
doamnă... cu o femeie titrată și 
distinsă... izbucni doamna ofensată 
și iritată.

Gică nu se lasă. Are replică. Re
zistă Ia dialog. Limba îi e încăr
cată de metafore argotice :

— Iertați-mă. doamnă, după vor
ba asta urită cu care m-ați gratu
lat, din cîți aveți în realitate, vă 
mai scad șapte, știți dumneavoas
tră proverbul... adică pe cei de-aca- 
să. că de. aceia sînt sigur că vă 
lipsesc, așa că rămîneți mai tînără 
cu șapte și vă puteți mărita cu 
un june prim.

Doamna se ridică nervoasă, smul
se cu putere de ușă și ieși pe cu
loar ca să fumeze o țigară.

N-am avut de lucru și l-am a- 
dresat lui Gică Drumețul reproșul 
că a fost prea dur și nepoliticos 
cu femeia care nu t-a făcut nimi
ca, ba. dimpotrivă, s-a arătat în
deajuns de îngăduitoare, și el...

— Astea nu-s moravuri de azi. 
tinere, îi spun cu un surîs amar 
pe buze. Să știi de la mine. în
tr-o femeie n-ai voie să arunci 
nici cu o floare, darămite eu vor
be de ocară,

— Scutește-mă, frățioare, ce, 
dumneata ești responsabil cu mo
rala in trenul ăsta ? Se fandosește 
ca o domnișoară și nu vezi cît e 
de hodorogită. E uzată rău... Are 
mulți kilometri la bord și motorul 
obosit... îi fumegă o lampă... Ce 
mai ? Are nevoie de reparații ca
pitale... S-o fi ducînd la băi să-și 
ungă balamalele, n-ai auzit ,cum îi 
scîrțîie. ca o poartă ruginită. Le 
cunosc eu pe de-alde astea... Mi
ronosițe care ling tărîțe.

Cazul și tipul uman mi se par 
destul de stranii și încerc să le 
descifrez, să văd ce mediu social 
le-a produs, și în ce anturaj a trăit 
tînărul care Ia început mi s-a pă

rut o secătură fără pereche M-am 
convins apoi eă tînărul nu-i lipsit 
de sensibilitate, de griji și de gîn- 
duri. A fost șofer pe un camion și 
a muncit cinstit pînă s-a întîlnit 
cu „băieții", cu un grup de pierde- 
vară care-și fabricau un limbaj 
propriu pentru a fi mai cu șic, pen
tru a se deosebi de ceilalți. Văzîn- 
du-i azi, văzîndu-i mîine. s-a luat 
cu ei și le-a învățat vocabularul. 
N-a apucat să le învețe și obice
iurile pentru că „băieții" au căzut 
sub incidența legii și-au trecut la 
muncă. El a rămas însă cu voca
bularul acesta de care acuma înce
pea să se rușineze. Era unul din 
acei tineri care devin victimele 
unui limbaj, chipurile, original și 
pitoresc, făcîndu-i să pară altceva 
decît ceea ce sînt în realitate.

Bătrînul țăran care ascultase 
toată discuția noastră fără să se 
amestece în ea cu o vorbă, ni se 
adresă părintește dar cu o anume 
sfială :
- E pe la noi o vorbă, dragii 

mei, pe care mă gîndesc că-i bine 
să v-o spun. Pe om îl prinzi de lim
bă ca pe bou de coarne, de aceea 
trebuie mare grijă la cum vorbești. 
Omul să nu vorbească dacă n-are ee 
spune și, mai ales, să nu vorbeas
că neîntrebat. Să se gîndească bine 
că vorba odată slobozită din gură 
n-o mai poți aduce înapoi. Să 
știe că dintre toate viețuitoarele 
numai el cuvîntă și nu se cade 
să-și bată joc de vorbă și nici să 
batjocorească pe altul cu vorbele 
lui. Omul să fie înfrînt la vorbă 
și-

Se aud frînele la roți și trenul 
începe să pufăie greoi. îneetinin- 
du-și mersul. Bătrînul se ridică 
să-și ia desagii, burdușiți eu de 
toate, de la București. Gică Dru
mețul sare ca un cavaler și-i duce 
pînă la scară.

—* Noroc bun. bade— Și să mă 
ierți...

Mă uitam la el bucuros și uimit 
și mi se părea că vorbește altă 
limbă, limba bunului-simț româ
nesc.

ION DODU BALAN B

Replici posibile

Vorbesc din modestie, tac din or
goliu.

*
Trecutul meu e in viitor.

*
Unii scriitori năzuie la posteri

tate. altii la prosperitate. Distanta 
e. precum se vede, de două li
tere.

«
Scriitorii mari iau dintr-o ope

ră. creată anterior, părțile magni
fice. epigonii tot ce este insigni
fiant și derizoriu. Problemă de op
tică si de selecție.

*
Miracolul e un adevăr relevat cu 

bruschețe.
*

Ferească Dumnezeu de inteligen
ta iritimplătoare a prostului.

•
Citește marile cărți ale umani

tății eu sentimentul c-au apărut în- 
tr-un singur exemplar, tipărit, spe
cial. pentru tine. E singura șansă 
ca să pricepi ceva.

*
Cel mai flagrant exemplu de pa

ranoie : de cînd au apărut avioane
le. privim la zborul păsărilor cu 
indulgentă.

*
Foarte putini oameni știu să nlîn- 

eâ în deplină singurătate. De unde 
reiese că Dlînsul — chiar si al co
piilor — e un spectacol.

*
A avea ..sînge rece" nu echiva

lează cu a fi un batracian.
*

Ne naștem fără să vrem si mu
rim fiindcă trebuie. între aceste 
imperative n-ar fi fost loc si pen
tru o inițiativă personală ?

*
Trăiește cum vrei, dar crede. 

Crezi ce vrei, dar trăiește ca un 
om. Iată cei doi poli între care 
nendulăm. nedecisi. de la începu
tul lumii.

«
Ca să te salvezi din mediocrita

te. trebuie să ai geniu. E destul 
de dificil, recunosc, dar merită să 
încerci.

*
Toate certitudinile sînt provizo

rii. singura, definitivă, e îndoiala.
♦

Și eatîrul are caracter, dar asta 
nu-1 scutește de disprețul meu.

AUREI BARANGA ■

Inteligența românească in acțiune

Trei cercetători români 

sparg o corelație biologică 

și descoperă un nou 

porumb: H95!

La Stațiunea de cercetări agricole 
Suceava trei cercetători au obținut 
după ani de gîndire și trudă un hibrid 
de porumb, care rezolvă o problemă de 
interes național în agricultură și anu
me : recoltele de porumb din zonele de 
nord ale țării ! Mai exact, din zonele 
mai umede și mai răcoroase cum sînt și 
ținuturile Sucevei. Cei trei cercetători 
se numesc Mihai Cristea, directorul 
stațiunii, Sofia Raîcu, cercetătoare prin
cipală, și Dumitru Funduianu, cercetă
tor. Șî dacă bucuria lor este egală și 
meritele la fel de mari, să admitem că 
investigațiile și cercetările în sine, cu 
necazurile și bucuriile inerente atîtor 
ani de muncă la cîmp sau în labora
toare constituie pentru fiecare o expe
riență de viață inedită Deci, cum s-a 
ajuns la acest soî de porumb. Hibrid 
95 ?

Acest Hibrid 95, tai relatează 
doctorul inginer Mihai Cristea, este cel 
mai timpuriu hibrid dublu de porumb 
din România și unul dintre cei mai tim
purii din Europa. Vedeți, porumbul, și 
nu spun lucruri noi, este o plantă iubi
toare de căldură, termpfilă și utilitatea 
Iui tot mai mare a făcut ca el să fie 
scos din zonele tradiționale. în părțile 
acestea, prin ’56, exista un soi de po
rumb, hăngănesc, rezistent, dar slab 
productiv. N-aveau oamenii ce să mă- 

nînce după el, ca să nu mai vorbesc de 
calitatea lui, fiind foarte puțin nutri
tiv. După cîțiva ani, reușisem realiza
rea unui soi mai bun. Suceava I, dar 
nu ne mulțumea. Eram într-o fază de 
tranziție. în toată lumea se cultivau și 
se cultivă hibrizii. Asta era de fapt și 
sarcina noastră; să creăm hibrizi dubli 
timpurii și extra-timpurii. Lucru foarte 
greu. Pentru că există o corelație bio
logică între precocitate și productivi
tate. Este limpede că un soi acumulînd 
mai mult, hrănindu-se timp mai înde
lungat, va produce mai mult. Am în
cercat să spargem această corelație. 
Deci o luptă genetică. Desigur, în alte 
părți, unii o făcuseră deja, dar asta în
semna să importăm hibrizi și vă imagi
nați ee înseamnă să imporți tot timpul ! 
Situația ne obliga să continuăm lupta 
genetică. Ne întrebam, firește, cum se 
poate lupta, care sînt armele. Aveam 
nevoie de idei. Porumbul se domesti
cise în perioade de milenii, perioade în 
care beneficiase de diferite temperaturi. 
Noi, aici, aveam parte de frig chiar și 
în august, tn această situație trebuia 
să obținem hibrizi cu o mare viteză de 
acumulare a substanțelor nutritive, cu 
productivitate fotosintetică intr-un timp 
scurt și apoi cu viteză fotosintetică și 
productivitate fotosintetică la tempe
raturi joase. Restul era o chestiune de 
perseverență, răbdare. Și, desigur, mul
tă muncă.

— Ați fost nevoiți, bănuiesc, să tre
ceți prin momente deosebit de grele.

— într-un an, nu mai țin minte care 
anume, aranjasem tot materialul în 
cîmp. Era în mijlocul verii și pe la 
prînz ne trezim că ne bate o gheață, 
aproape din senin. Gheață, adică grindi
nă. Cînd am ajuns în cîmp, vă mărtu
risesc sincer, am început să plîng. Im
portant era să nu ne pierdem capul și 
să acționăm repede. Ne-am sfătuit cu 
toții. Dacă recurgeam la rezerve, în
semna că muncisem degeaba. Ne-am 
încercat ultima șansă ca să salvăm a- 
ceste rezerve : am stat cu toții pe cîmp 
pînă la două noaptea (avusesem și noi 

un noroc, era lună) și am înlocuit toate 
pungile cu material distrus. Pierdusem 
cantitativ, dar salvasem procesul de 
creare a hibridului.

A mai fost apoi neîncrederea unora. 
Rîdeau chiar și țăranii de noi. „Uite la 
ăștia, spuneau unii, au cheltuit o groa
ză de bani cu cartea, în facultăți, ca să 
scoată știiileții și cocenii ăștia prăpă
diți !“ E drept, porumbul avea o talie 
mică, dar însușiri mai bune. A trebuit 
să-i convingem pe mulți că totuși ceea 
ce realizasem era o treabă bună pentru 
acel moment

— După cum am înțeles, chiar acest 
hibrid, deși foarte bun, constituie o 
etapă de cercetare...

— Este adevărat N-am atins perfec
țiunea, altfel ne-am fi oprit. Căutăm 
noul pentru că este vorba în primul 
rînd de hrană. Pentru că sîntem con
vinși că pămîntul poate da mai mult 
tn străinătate, e drept, există voci care 
spun că s-a atins plafonul maxim al 
posibilităților genetice. Nu sîntem de a- 
cord. Dacă în urmă cu cîțiva ani un 
cercetător spunea că se pot obține 10— 
12 mii de kilograme la hectar, erau des
tui care-i rîdeau în față. Și iată că as
tăzi s-au obținut.

Sofia Raîcu este cercetător principal 
și a venit ta Suceava în 1968 din sud. 
Adică de la Caracal. Era cercetătoare în 
fitotehnie. în ameliorare însă a început 
să lucreze aici.

— Ce înseamnă să fii cercetător in 
agricultură ?

— Exact ceea ce înseamnă să fii cer
cetător în oricare alt domeniu. Numai 
că locul nostru de cercetare este cîmpul. 
Bineînțeles și laboratorul, dar cea mai 
mare parte din an ne-o petrecem pe 
cîmp. Sîntem obișnuiți să facem zilnic, 
în campanie, zeci de kilometri pe jos. 
Avem 10 000 de parcele iar o parcelă 
are în medie 20 de plante. Fiecare plan
tă trebuie s-o vezi, s-o pipăi și să faci 
asupra ei observații. Vă imaginati de 
cîte mii de observatii a avut parte și 
acest Hibrid 95 în ațiția ani I în ge
neral vorbind, din noianul de forme tre

buie să arunci ce este rău, ce este bun 
și să păstrezi numai ce-i foarte bun. De 
multe ori o faci cu durere parcă și cu 
o anumită reținere. Asta-i aspectul sen
timental al lucrurilor. Dar n-aî ce să 
faci, te sufocă materialul imens și nu 
poți merge mai departe.

Dumitru Funduianu a terminat Fa
cultatea de agronomie la Iași, în 1967, 
șef de promoție, și a fost repartizat la 
Suceava, Ia această stațiune. A intrat 
direct în cîmp, la recoltat, în timp ce 
un coleg de-al său a fost repartizat la 
„pajiști". A trebuit mai întîi să afle 
tot ceea ce era nou în cercetare, atît în 
tară cît și pe plan mondial. în 1975 a 
fost trimis îa specializare, șapte luni 
în Statele Unite și două luni în Mexic, 
în Statele Unite l-a cunoscut pe primul 
agronom laureat al Premiului Nobel, 
americanul Norman Borlaug, care a 
scris foarte puțin, dar a realizat foarte 
mult practic.

— Și cînd scria, ce spunea Norman 
Borlaug ?

—• Scria că : „nu există pace fără 
pîine". Și a mai spus ceva. în 1970. Ia 
discursul decernării premiului, atunci 
cînd i s-a reproșat în glumă că nu prea 
are lucrări științifice. „Ce doriti dum
neavoastră să mîncați, întreba el, pîine 
sau hîrtie ?"

— Și unde este adevărul ?
— Ca întotdeauna, Ia mijloc. Fiindcă 

o lucrare științifică are importanța ei. 
Dar Borlaug, eminent practician, subli
nia faptul că cercetarea se face în cîmp, 
ia ogor.

★
în 1976 soiul de porumb H 95 a fost 

omologat. Anul acesta 8 000 de hectare 
vor beneficia de sămînța acestui hibrid, 
iar peste un an vor fi asigurate și cele
lalte suprafețe ale țării care au o climă 
mai vitregă. H 95 este izbînda celor trei 
cercetători de la stațiunea suceveană, 
dar, totodată, este și o izbîndă a omului 
în lupta lui de milenii cu natura.

RĂZVAN BĂRBULESCU ■
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Violenței i se răspunde 

cu indiferență

Sub titlul de mai sus, revista 
„Paris Match" din 29 aprilie 1977 
publică alăturatele fotografii, în
soțite de următorul text :

Pe Bulevardul Champs-Elysees, 
într-o sîmbătă după-masă, un om 
fuge, urmărit de alți doi, care îl 
ajung din urmă și îl îmbrîncesc, 
pînă ce acesta se prăbușește. „Lă- 
sați-mă, ajutor !“, strigă, în timp 
ce agresorii îl snopesc în bătaie, 
cu pumnii. îi smulg haina, o rup 
în bucăți. Lupta inegală se pre
lungește cîteva minute. Pe tro
tuar, trecătorii se string în nu
măr mare, privesc spectacolul, 
dar nici unul nu intervine. Ni
meni nu cheamă la telefon poli
ția, nimeni nu se duce să caute 
un polițist (și totuși doi agențs 
puteau fi zăriți la vreo 50 m de
părtare !). Nimeni nu încearcă 
să-l ajute pe necunoscutul prăbu
șit.

De fapt, această agresiune a 
fost simulată. Ea a fost organiza
tă de „Paris Match", cu ajutorul 
a trei cascadori. Fotografiile de
monstrează pasivitatea mulțimii 
în fața unui atac căruia fiecare 
din noi i-ar putea cădea victimă. 
Concluzia testului nostru : azi, 
violenței i se răspunde cu indife
rență.

Alergia —

o boală de masă?
Doi specialiști francezi despre aspectele 
ei clinice și despre tratarea ei

„Alergia, în forme diferite, afectea
ză populația franceză în proporție de 
15—20 la sută. O anchetă organizată în 
rîndul elevilor de școală primară a do
vedit că 1,8 la sută din copiii de șase 
ani suferă de astm, ceea ce înseamnă 
că, în Franța, aproximativ un milion și 
jumătate de persoane, cifră care con
tinuă să crească, sînt astmatici, fapt 
care reprezintă o adevărată problemă 
socio-economică.

Alergia este o maladie polimorfă care 
afectează, în general, aparatul respira
tor și digestiv, epiderma, precum și 
alte organe. Manifestările alergice au 
toate același mecanism imunologic care 
a fost mai bine înțeles în urma recen
telor cercetări făcute în acest sens și 
despre care ziarul „Le Monde" oferă 
ample detalii.

Primele studii întreprinse la începu
tul secolului au dezvăluit un fenomen 
paradoxal : imunizarea cîinilor cu ex
trase de anemone de mare, în loc să 
protejeze organismul respectiv, provoca 
un răspuns patologic. Prima injectare 
sensibilizase animalul, iar a doua pro
vocase. o hipersensibilitate a Iul, adesea 
mortală. Fenomenul a fost înțeles mai 
bine abia în 1921,-odată cu experien
țele cuplului Prausnitz-Kustner. S-a 
demonstrat că un factor prezent în- 
tr-un ser, un anticorp, intervenea în 
alergie. Acest anticorp a fost identifi
cat în 1976 de Johansson, în Suedia, și 
Ishizaka, în Statele Unite, fiind numit 
imunoglobulină E (IgE), a cărui structu
ră chimică este aproape în întregime 
cunoscută în prezent. în contact cu 
substanțe chimice naturale sau artifi
ciale, anumite organisme provoacă an
ticorpi aparținîhd clasei IgE, care acțio
nează împotriva acestor factori sau „a- 
lergeni", cum mal sînt numiți. Purifi
carea IgE a permis fabricarea de an
ticorpi anti-IgE folosiți pentru măsu
rarea concentrării sanguine de IgE în 
general sau îndreptați în 'mod specific 
spre un „alergen" dat.

Dacă primele descrieri ale alergiei 
(termenul a fost creat de von Pirquet 
în 1904) datează de la începutul seco
lului, iar testele cutaneice și desensibi
lizarea unor organisme la un „alergen" 
au fost codificate prin 1935—1936, abia 
în jurul anilor 1950—1960 s-au între
prins eforturi de identificare a „alerge- 

nilor" care produc fenomene respirato
rii, digestive, epidermice, aparate a- 
fectate cu predilecție de alergie. A- 
ceastă afecțiune, ale cărei manifestări 
sînt foarte diferite, este legată de o 
reacție patologică a sistemului imuni tar 
care se declanșează imediat după con
tactul cu elementul alergic. Contactul 
unui organism în prealabil sensibilizat 
cu o cantitate uneori minimă de „aler
gen" produce simptome variate (urtica- 
rie, vomă, astm etc.) care se remarcă' 
prin caracterul lor inflamator.

Identificarea „alergenilor" se bazează 
pe o consultație foarte precisă, pe o a- 
naliză a împrejurărilor apariției feno
menului, urmate, dacă este posibil, de 
teste epidermice. în plus, testele epi
dermice trebuie completate de un exa
men al sîngelui care permite utilizarea, 
fără nici un risc pentru bolnav, a dife
ritilor „alergeni", chiar și a celor dău
nători ; ele pot fi completate, de ase
menea, de teste de „provocare" care 
identifică „alergen ul“, prin reproduce
rea unui model redus al bolii. Există 
cîteva teste de „provocare" în dome
nii diferite. Ele s-au dezvoltat în mod 
deosebit în domeniul astmei.

„Alergenii" vegetali sînt foarte nu
meroși : polenuri, spori de mucegai, 
făină de cereale, textile etc. Și agreso
rii animali sînt bine cunoscuți : pisica, 
calul, păianjenii roșii sau galbeni ai 
arborilor fructiferi. Anumite condiții e- 
cologice pot face periculoase niște ani
male pînă atunci inofensive : de exem
plu, crescute în număr mic, găinile sînt 
inofensive, dar devin dăunătoare cînd 
sînt adunate cu sutele în crescătorii 
intensive. Și numărul „alergenilor" in
dustriali și agricoli sporește. în sfîrșit, 
acțiunea „alergenilor" atmosferici este 
intensificată de poluanții chimici din 
aer. Oxidul de azot, în concentrația în 
care se află de obicei în atmosferă, 
n-are nici o acțiune asupra bronhiilor 
astmaticilor. Totuși, după Ce au respi
rat acest oxid, bolnavii devin mai sen
sibili la alți factori astmogeni.

Cauzele multora dintre aceste afec
țiuni sînt și mai complexe. La unii a- 
lergici la praf, o criză de astm poate 
fi declanșată de o infecție virotică, de 
o perturbare endocrină sau o tulbura
re psihoafectivă. Este clasic exemplul 
unei tinere din Magonnet, alergică la 
polenul de ambrozie, care strănuta cînd 
această plantă înflorea în împrejurimi, 
dar numai atunci cînd soacra ei era în 
casă.

Tratamentul alergiei este foarte va
riat. în primul rînd se are în vedere 
eliminarea, în măsura posibilului, a 
„alergenilor" respectivi. Apoi, utilizarea 
medicamentelor care trebuie adaptate 
la caracterele schimbătoare, ,,capricioa

se" ale sindromurilor alergice. în sfîr
șit una din preocupările alergolo- 
gilor rămîne desensibilizarea organis
mului respectiv la „alergenii" ce nu 
pot fi suprimați. Desensibilizarea codi
ficată de Robert Cooke, ușor îmbună
tățită prin folosirea de „alergeni" cu 
întârziere, are o eficacitate demonstra
tă dar imperfectă. Mai mult, utilizarea 
alergenului la care subiectul este sen
sibil provoacă reacții destul de dez
agreabile. Sînt în curs cercetări pentru 

„HEROINA INVADEAZĂ EUROPA*

Heroin 
Invades 
Europe

Coperta revistei „Newsweek* din 18 apriiie 1977 este atit de sugestivă, 
incit se dispensează de comentarii.

punerea la punct a altor metode de de
sensibilizare prin folosirea „alergenilor" 
modificați, .fixați pe suporturi diferite 
sau însd^LV* de ajutători diverși pentru 
a „înșela" răspunsul alergic. Imunolo- 
gia, care a făcut foarte mari progrese 
în cursul ultimului deceniu, va trebui 
să-și intensifice eforturile pentru expli
carea și tratarea alergiei — conchide 
unul dintre cei doi specialiști care, în 
„Le Monde", se ocupă de aspectele cli
nice și tratarea alergiei.
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Am tradus
pentru

dumneavoastră

f - • in mintea emigrantilor europeni Australia este de multă vreme
( . | asociată cu imaginea unui ipotetic paradis. Depărtarea geografică de
> ionele de conflict din Europa, clima blîndă, vastele teritorii, slab
- ; populate și bogate in resurse naturale, dezvoltarea industrială de ne

tăgăduit, toate acestea au atras contingente importante de emigranți.
. I Ajunși la antipod ei au avut insă ocazia să constate că nici depărtarea 

geografică, nici bogățiile naturale, nici hărnicia locuitorilor nu pot 
' estompa contradicții inextricabil legate de un anumit sistem social. In

, articolul care urmează, intitulat „Boala australiană", apărut in revista
î americană „Newsweek" din 11 aprilie 1977 sub semnătura lui Peter 

Webb și a corespondentului din Sydney, Ronald Kaye, se prezintă citeva 
' I probleme actuale ale economici australiene.

Simptomele care frapează pe obser
vatori in Australia sînt acelea intîlnite 
în toate economiile lovite de recesiune: 
un nivel record al șomajului, inflație 
crescindă, fabrici închise și o viață eco
nomică îndreptîndu-se spre faliment. 
Neliniștea cunoscută sub numele de 
„boala australiană" este cauzată, proba
bil, și de alte cauze decît de dificultăți
le pe care le întîlnesc pe piața mondia
lă produsele agricole și minereurile 
* ustraliei. întristătoarele statistici eco- 
■ ornice ascund, după părerea multor 
australieni, conflicte profunde între gu
vern, lumea oamenilor de afaceri și sin
dicate. Toată situația este extrem de 
asemănătoare cu aceea din Marea Bri- 
tanie de acum cîțiva ani.

De o parte a baricadei se- 3lă sindi
catele și partidul laburist din opoziție. 
Acestea acuză guvernul condus de pri
mul ministru Malcom Fraser de incapa
citate în conducerea economiei și consi
deră că recesiunea care durează de pa
tru ani se datorește cererilor nesățioa
se ale industriașilor, care doresc să în
ghită porții tot mai mari din bogățiile 
națiunii. Pe de altă parte, industriașii 
și guvernul afirmă că cererile nejustifi
cate ale sindicatelor pentru mărirea sa
lariilor împiedică revenirea economiei la 
starea normală. Și pe măsură ce acuza
țiile reciproce se întețesc, încrederea 
publică este tot mai mult subminată. 
Economistul Peter Sheehan, de la Insti
tutul de cercetări economice și sociale 
aplicate din Melbourne, este de părere 
că „boala australiană este mai puțin o 
problemă economică și mai mult una po
litică". „Pînă cînd guvernul și sindica
tele nu vor negocia un contract social 
acceptabil pare puțin probabil că 
serioasele probleme de structură ale 
economiei vor cunoaște un început de 
rezolvare".

Deși Fraser i-a îndemnat pe austra
lieni să găsească un „teren comun de 
înțelegere", el a refuzat categoric un 
plan care se bucura de sprijin serios și 
care prevedea, în paralel, o reducere a 
impozitelor și înghețarea salariilor, 
după cum s-a propus și în Marea Bri
tanic săptămîna trecută. Or, întrucât 
rata inflației va crește anul acesta, după 
cum se crede, cu 15—20 la sută, sindica
tele cer cu energie măriri de salariu 
care să compenseze inflația.

Pînă în prezent o ciocnire directă a 
fost evitată grație Comisiei de concilie
re și arbitraj, instituție creată acum 40 
de ani pentru rezolvarea disputelor in
dustriale, care a introdus un sistem de 
corelare între creșterea salariilor și a 
prețurilor bunurilor de consum. Dar 
anul trecuț comisia, care evaluează tri- . 
mestrial aceste creșteri, nu s-a declarat 
decît parțial de acord cu aprecierile sin
dicatelor, iar guvernul insistă că dacă 
se va acorda un spor mai mare de 3,20 
dolari la salariul săptămînal de 206 
dolari însănătoșirea economică va fi 
periclitată.

Sindicatele au avertizat că vor refuza 
să se supună sistemului arbitrar de 
fixare a salariilor dâcă nu se va ține 
seama de inflație. Nemulțumirea lor 
provine, în parte, din hotărîreă guver
nului de a introduce un nou impozit pe 
venit de 2,5 la sută pentru a finanța sis
temul național de asigurări sociale. în 
urma acestei hotărîri majoritatea au
stralienilor au abandonat sistemul de' 
stat și s-au adresat medicilor particu
lari și societăților de asigurări, astfel 
îneît cheltuielile pentru îngrijirea sănă
tății au devenit parte componentă a in
dexului de prețuri. „Ne învîrtim în- 
tr-un cerc vicios", a declarat un consi
lier economic al guvernului. „A trebuit 
să aplicăm noul impozit pentru a redu
ce deficitul bugetar record, dar nu vom 
realiza nimic și ne vom trezi înapoi la 
punctul de plecare, dacă muncitorii vor

Mondo umano ?

Paradisul pierdut

primi compensații pentru faptul că 
acum sînt nevoiți să se adreseze com
paniilor particulare de asigurări".

Comisia de arbitraj recunoaște dile
ma, pe care însă o denumește „o alege
re între haosul industrial și haosul eco
nomic". Deși numărul grevelor din ul
timele șase luni a fost cel mai redus în 
zece ani, declararea unei greve naționa
le anul trecut, ca protest împotriva 
schimbărilor intervenite în sistemul a- 
sigurărilor sociale de stat, a făcut ca nu
mărul de zile-muncă pierdute datorită 
grevelor să atingă. în 1976, locul trei în 
istoria Australiei.

în ciuda profiturilor sporite ale com
paniilor, sindicatele afirmă că starea 
precară a economiei australiene se da
torește mult mai mult incapacității mo
dului în care este condusă economia. 
Liderii sindicali afirmă că echipamen
tul industrial demodat constituie prin
cipala cauză a faptului că productivita
tea fabricilor de automobile și oțelări- 
ilor este cu 40 la sută mai mică decît în 
Japonia. „Prea multă lume și-a format 
o idee complet greșită, și anume că pro
blemele noastre nerezolvate își au obîr- 
șia în sindicate militante, ai căror mem
bri. sînt gata oricînd să decla
re grevă", declară Jo Thomson, secreta
rul sindicatului constructorilor de auto
mobile din New South Wales. „Aseme
nea idei preconcepute maschează reali
tatea : echipamentul scandalos de înve
chit, fabrici depășite de vreme".

O cauză principală a stării nesatisfă
cătoare a industriei australiene constă 

f , CEI CARE AU AVUT GHINION
Muncitori sosiți in Franța în căutare de lucru, așa-numiți sans-papiers, 

fără documente, au organizat o demonstrație intr-un oficiu de înregistrare 
pentru a obține rîvnitele permise.

CEI CARE AU AVUT NOROC
Imigranți care au obținut permisele de muncă mătură, cu documente în 

regulă, străzile Orașului Lumină.

în faptul că exportul acestei țări se ba
zează pe industria minieră. în anii 1960 
—1970 exportul de minereuri a adus 
mari profituri Australiei. Produsele ma
nufacturate australiene nu au mai pu
tut concura pe piețele străine, iar în- 
lăuntrul țării nu au mai putut face față 
competiției produselor importate. înlă- 
untrul țării, producția de articole elec
trotehnice de uz casnic a scăzut cu 25 
la sută în decurs de doi ani, 10 000 de 
oameni pierzîndu-și locurile de muncă. 
A scăzut cu zece la sută cererea de oțel, 
în raport cu anul trecut. O oțelărie con
struită acum doi ani și care a costat 55 
milioane dolari stă cu porțile închise. 
Economistul Sheehan declară : „Nu 
ne-am dat seama și nu am reacționat 
decît prea tîrziu la faptul că economia 
australiană încetează să se bazeze, în 
esență, pe agricultură și pe industria 
prelucrătoare, accentul căzînd, dimpo
trivă, pe industria extractivă. în timp 
ce greutatea specifică a industriei pre
lucrătoare a scăzut în mod corespunză
tor" .

Mulți australieni continuă să conside
re că problemele națiunii, la fel ca și 
acelea ale Marii Britanii, sînt în esență 
politice. Prăbușirea industriei extractive 
în 1972 a dus la alegerea primului gu
vern laburist după 23 de ani. Condus de 
Gough Whitlam, acest guvern a promo
vat multe reforme sociale și economice 
devenite de mult necesare, dar a luat 
și măsuri controversate, care nu au pu
tut fi aduse la îndeplinire. Partidul la
burist a suferit o înfrîngere neașteptată 
în alegerile din 1975, care s-au desfășu
rat întf-o atmosferă de tensiune, și a- 
ceastă înfrîngere a făcut să fiarbă și 
mai mult cazanul politic. Dacă pasiuni
le politice s-ar mai răci, economia aus
traliană ar avea o șansă mai bună de 
însănătoșire. John Darling, directorul 
Confederației industriei, a declarat : 
„Economia noastră este solidă la bază. 
Dar această realitate nu se va putea ma
nifesta decît dacă vom reuși să formu
lăm obiective care să mobilizeze întrea
ga națiune".

Magie și mafie

Știrile vin în flux, anunță noi 
capturi de droguri care pe piața 
ilicită valorează mii sau milioane 
de dolari. Reținem, la întîmpla- 
re, dintre cele anunțate în ulti
mele zile :

Poliția olandeză a confiscat în 
localitatea Stellen Dan, la nord 
de Rotterdam, o tonă de hașiș, 
care se găsea la bordul unei șa
lupe ancorate în port Valoarea 
capturii pe piața neagră — 1,5 
milioane florini : la New York, 
unui dintre traficanții de droguri 
arestați zilele trecute nu avea de
cît 11 ani. în cursul zilei res
pective vînduse 150 doze de he
roină cu 55 dolari bucata Com
plicele lui (de 18 ani) avea la do
miciliu o cantitate ce valora pe 
piața neagră 5 000 dolari ; în 
aceeași zi, la Montreal (în Ca
nada) au fost arestate patru per
soane asupra cărora s-a desco
perit heroină pură evaluată la 
prețul de 100 000 de dolari pe 
piața ilegală ; o statistică preci
zează că în 1976. în R.F.G.. au 
murit 325 de oameni din cauza 
abuzului de stupefiante. O creș
tere cu 137 față de 1975 Heroi
na este cea mai consumată. De
altfel, în 1976 au fost confiscate 
167 kg de ,,H“ față de 30.9 kg în 
1975. Tot în 1976 au fos’ confis
cate 5 300 kg hașiș : la Lima, șe
ful poliției peruane anunță că în 
urma unei operațiuni care a du
rat 90 de zile s-au capturat 600 
kg ; s-au desființat 16 laboratoa
re clandestine și au fost arestați 
1 400 traficanți; poliția thailandeză 
a anunțat distrugerea mai multor 
sute de hectare de plantații de 
marijuana cultivată în secret, în 
nord-estul tării în provincia Na- 
kon Phanom. Astfel, s-au distrus 
.aproape 40 tone de marijuana în 
valoare de 1 milion și jumătate 
de dolari ; în statul California 
numărul persoanelor care au că
zut victimă abuzului de narcotice 
s-a dublat în ultimii zece ani. 
Astfel, în 1975. au murit 2 068 per
soane față de 1 074 în 1968. Unele 
estimări arată că. la ora actuală, 
în California consumă în mod 
constant droguri peste 130 000 
persoane, poliția mexicană a des
coperit și confiscat la bordul unui 
avion particular o cantitate de 
173 kg cocaină și aproape 58 kg 
de heroină care, comercializate 
la bursa neagră, ar fi adus tra- 
ficanților cîștigun de aproxima
tiv 75 milioane dolari; joi, la 
Bangkok a avut loc o întîlmre 
între oficialități ale Biroului in
ternațional de luptă împotriva 
narcoticelor, memori ai unei de
legații a Congresului american și 
alți oameni angajați in lupta îm
potriva traficului și consumului 
de stupefiante. Dar, in pofida 
noilor măsuri luate și a nume
roasele arestări, nu s-a curmat 
decît o infimă parte din laborioa
sa activitate a traficanților ■ de 
droguri din vestitul „Triunghi de 
aur" — Thailanda-Laos-Birma- 
nia. Preluate din „triunghi" de 
traficanți iscusiți care beneficia
ză de numeroase complicități plă
tite cu bani gheață, drogurile a- 
jung pe căi dintre cele mai oco
lite, la Marsilia sau Amsterdam, 
New York sau Bonn, la Los An
geles sau Montreal. Acolo, ele îm
bogățesc o clică și aruncă în de
rivă mii și mii de tineri de fe
lul lui Didier de care vorbeș
te zguduitoarea confesiune din 
„Paris Match". Cu toate măsurile 
luate, cu toate semnalele de a- 
larmă- trase, magia și mafia dro
gurilor constituie una dintre cele 
mai rentabile afaceri și unul din
tre cele mai distrugătoare flage
luri ale lumii occidentale- E, oare, 
aceasta mondo umano î

PETRE NICOLAE H
Pagini realizate de LIONEL NIȚESCU ■
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Un nou lider

Etapa ocazională de sîmbătă și du
minică a adus în fruntea clasamentu
lui echipa Universitatea Craiova, fapt 
oarecum așteptat, finind seama că re
prezentanții Băniei sunt cei mai bine 
antrenati jucători din campionat. La 
stabilirea acestei poziții fermecătoare 
a contribuit foarte mult și Dinamo, 
care, cel puțin în acest retur, n-a ară
tat mai nimic. Foștii campioni sunt 
uzati. Jocul lor nu mai are acurate
țea de altădată și lipsa lui Nunweil- 
ler VI se face resimțită, iată, și acum, 
după doi ani. Dudu Georgescu, fără 
acest constructor, nu înseamnă mai 
nimic. Privit Ia televizor, meciul Ra
pid — Dinamo n-a arătat decît dîr- 
zenia cu care feroviarii au știut să cîș- 
tige cele două puncte puse în joc. de 
care aveau nevoie ca de aer. Real- 
Giuieștiul a cîștigat pe drept datorită 
apărării sale decise, care a spulberat 
toate atacurile dinamoviste. susținute 
mai ales de Sătmăreanu II, aflat în 
postura de inter rătăcitor. (Apropo de 
acest jucător, despre care se spunea 
că este un înger și că suspendarea sa 
pe șase luni de zile a fost o mare gre
șeală. trebuie arătat că nu este deloc 
un individ blind, ci. dimpotrivă : bru
tala lovire a unui adversar, pentru 
care a luat numai un cartonaș galben 
în locul unuia roșu, cum era firesc, 
pledează pentru ceea ce afirmam, la 
care ar fi de adăugat că și în alte me
ciuri jucătorul cu pricina s-a do
vedit la fel de irascibil, certîndu-se cu 
arbitrii și cotonogindu-și competito
rii.) Jocul a fost lipsit de orizont, ne
plăcut la privire, unicul gol. înscris 
de Nită. rămînînd singurul lucru me
morabil din cele 90 de minute. Ce-am 
mai putea spune despre acest meci ? 
Regretabila rănire a lui Cheran. care 
sperăm că va fi recuperat, și arbitra
jul șovăitor al lui Dinulescu, de obi
cei autoritar.

în rest, rezultate oarecum normale,

DIVIZIA A 8 30 APRILIE ȘI 1 MAI

BACAU : Sport Club — F.C. Constanța 
1—o (1—0). Toată lumea a tratat partida de 
aici ca un veritabil derby al retrogradării, 
12 000 de oameni s-au adunat în tribunele 
extinse ale stadionului băcăuan, numai cele 
două echipe nu s-au omorît cu firea, pres- 
tînd un fotbal moale, lipsit de virtuți teh
nice și lipsit pînă și de dramatism. Bacăul 
a dominat prima repriză, amintind pe alocuri 
prestația excelentă efectuată cu o șăptămînă 
în urmă, la Hunedoara. Sport Club a înscris 
în minutul 31 unicul gol al partidei, la o 
fază care a suscitai multe comentarii, dar 
la care noi socotim că decizia arbitrului 
Bărbulescu de a acorda penalty pentru 
gazde a fost corectă La o minge venită de 
pe aripa dreaptă și „bîlbîită" de mai mulți 
apărători eonstănțeni, Băluță a aplecat foarte 
puțin capul pentru a relua balonul în poarta 
goală, dar a Cost lovit cu piciorul în frunte 
de fundașul Gătej. Arbitrul a sancționat re
gulamentar jocul periculos al constănțeanu- 
lui, iar Munteanu a transformat precis lovi
tura de la 11 metri. • Repriza a doua s-a 
desfășurat, surprinzător sub semnul stăpi- 
nirii teritoriale a oaspeților, mai deciși, mai 
exacți și mai muncitori. Cu un jucător de 
numai 15 ani și jumătate pe aripa stingă. 
Zamfir, cu Antonescu „urcat" pînă în preaj
ma porții adverse, F.C. Constanța a avut 
minute toarte bune, dar n-a reușit să în
scrie, Buduru și Dragnea ratând cele mai 
mari ocazii ale oaspeților. • La sfîrșitul 
partidei, profesorul Costlnescu, președin
tele clubului băcăuan, ne-a spus : „După 
egalul de ta Hunedoara i-am felicitat pe 
băieți : după victoria de azi nu pot găsi 
pentru ei nici un cuvînt de laudă !“ Remar
cabilă, de asemenea," sportivitatea antreno
rului constănțean Gh. Ola, care la sfîrșitul 
meciului a felicitat brigada de arbitri, men- 
ționînd că și-ar dori la toate jocurile dispu
tate în deplasare un asemenea arbitraj. • 
In condițiile unul meci mediocru, singurii 
jucători de nota 7 ni s-au părut Lunca și 
Margasoiu de la gazde, Antonescu, Peniu și 
Zamfir de la oaspeți. • Cu excepția greșelii 
din min. 88 (Munteanu a fost îmbrînclt în 
careu, dar arbitrul a tăcut surprinzător), 
Constantin Bărbulescu a condus foarte bine, 
ajutat cu scăpări de N. Gheorghe și Gh. 
Retezan (toți din București), ultimul apă- 
rînd pe foaia de arbitraj în ultimul moment, 
ca înlocuitor al lui M. Buzea, despre care 
comisia de delegări se pare că a aflat în 
ceasul al 12-lea că s-ar fi născut pe melea
guri băcăuane (Ovidiu loanițoaia). O CRA
IOVA : Universitatea — F.C.M. Reșița 1—1 
(0—0). în prima repriză, reșițenii au trecut 
mijlocul terenului doar prin degajările por
tarului Windt. dominarea studenților fiind 
copioasă (dar infructuoasă pe tabela de 
marcaj), înaintașii tntrecîndu-se în ratări 
care de care mal clare • Jocul echipei an
trenate de „T.T." a fost lent, majoritatea 
Jucătorilor săi părînd blazați și obosiți, în 
•pecia! cei de la lot. cu exdepția doar a 

dacă exceptăm cele două meciuri nule, 
de la Craiova și Tg. Mureș. Din rela
tările radiofonice am înțeles că în 
Bănie s-a jucat cam pe sus, craiovenii 
crezînd că ultimele rezultate ajung și 
pentru meciul cu Reșița. Pe scurt, din 
trei incursiuni. Bojin a smuls un punct 
actualului lider, în timp ce Marcu și 
compania au ratat ca pentru trei me
ciuri. Este o temă de meditat, întru- 
cît Universitatea Craiova se află în 
menghina Dinamo—Steaua fiecare cu 
cîte un meci mai puțin, iar peste o 
șăptămînă, la București. Rapidul o șă 
încerce să-și consolideze poziția și așa 
destul de precară în clasament.

Cu mureșenii se întîmplă ceva, echi
pa aceasta căzînd într-o anemie peri
culoasă. Suita ultimelor meciuri tră
dează o oboseală vizibilă, dacă nu 
chiar o sastiside de joc.

„Poli" Iași a învins greu pe colega 
sa din Timișoara, cu 2—1, ieșind oare
cum din zona fierbinte. Poate un pro
gram favorabil va face restul, explica
ția ultimelor succese stînd în întine
rirea echipei și lăsarea la vatră a ve
detelor, lucru întîmplat, după Craio
va, și la Constanța, unde, de trei etape, 
cu cîțiva juniori, echipa mării se pre
zintă mult mai bine. Cine are urechi 
de auzit, să audă !

Onorabil arată și Galațiul, înțelegînd 
să-și apere șansele, deși speranțele sale 
au fost demult aruncate pe Dunăre.

Jiul, cu absente notabile, a cîștigat 
ușor în fața Argeșului, care rămîne o 
enigmă pentru noi. Cu rezultatul de 
duminică și ținînd seama că va întîlni 
joi pe U.T.A., pe teren propriu, cre
dem că lupta pentru primele locuri 
va deveni extrem de spectaculoasă, 
mai ales către sfîrșitul campionatului. 
Nici Politehnica Timișoara nu este o 
echipă de ignorat în aceste socoteli. 
Deocamdată, constănțenii și gălățenii 
par condamnati la retrogradare. Pen
tru al treilea loc și-au pus candidatu
ra Corvinul, Progresul. „Poli" Iași și, 
dacă nu e cu supărare, mai ales Răpi- • 
dulețul. Dar. vom trăi și vom vedea.

La meciul de la Zagreb nu îndrăz
nesc să mă gîndesc. Și duminica este 
atît de aproape i

EUGEN BARBU a

lui Ștefănescu. care a jucat bine, atît în 
apărare cit și în atac, unde a servit mingi 
bune colegilor aflați într-o neinspirată ofen
sivă. • Lipsa lui Beldeanu din linia de 
mijloc a constituit, se pare, un handicap 
greu pentru gazde, Irimescu și Donose ne- 
putînd clarifica acțiunile de atac craiovene. 
Oaspeții, cu patru oameni la mijlocul te
renului, au reușit deseori să închidă căile 
spre poarta proprie. • Cu un singur gol la 
activ (Purima, min. 58), studenții s-au re
tras inexplicabil în apărare, pentru menți
nerea rezultatului, contraatacînd sporadic șl 
„distrîndu-se" cu dcuă ocazii, Crlșan și 
Cîrțu fiind opriți de un Windt în zi bună. 
Reșițenii și-au dat seama că pot obține ceea 
ce nu au sperat, adică un egal, reușita apar- 
ținîndu-i lui Bojin (min. 87), autor, poate, 
al „golului anului", datorită unei execuții 
de excepție. 9 Cei mai buni de pe teren : 
Ștefănescu 8, Purima, Tilihoi 7 (Univ. Cra
iova) ; windt, Hergane Bojin 8, Fllipescu, 
Florea 7 (F.C.M.) • A arbitrat excelent I. 
Igna (Arad), ajutai de I. Lăcătuș (Arad) 
și I. Rus (Tg. Mureș) (Dumitru Constanti- 
nescu). • TG. MUREȘ : A.S.A. — F.C. Cor
vinul Hunedoara 2—2 (2—1). Pierzîndu-1 pe 
utilul Radu Nunweiller (eliminat la sfîrșitul 
primei reprize în urma unui „atac" la băr
bia vinovatului Boloni), hunedorenii — pa
radoxal sau nu — au dobîndit din acest șoc 
un plus de mobilizare și hotârîre, de pru
dență și chiar de înțelepciune, jucînd mai 
prudent șl mal ordonat. Mal puțin înțelepți 
au fost unii conducători ai clubului lor, pre
cum președintele, care la pauză s-au nă
pustit în cabina arbitrilor, reproșînd onestei 
brigăzi de cavaleri lipsa de... onestitate. • 
Despre meci : hunedorenii au înscris primii, 
prin Agud, regretînd că acel minut 23 nu 
era și ultimul. Convins că nu era așa, Haj- 
nal a egalat, printr-un gol frumos, ca și re
virimentul formei sale sportive. Finalul pri
mei reprize a adus incidentul Bdiani — 
Nunweiller, hunedorenii părînd chiar înfrinți, 
grație golului iscălit de Gllgore. Conducted 
cu 2—1 și avînd un om în plus (probabil 
același Bolbni, care mal nou și mai vechi, 
joacă peste tot șl... nicăieri, deci dezordonat, 
uneori crispat și nervos), A.S.A. a încercat 
să îmbunătățească avantajul subțire, azvîr- 
lind mingi multe în pădurea pletoasă din 
careul advers ; pe principiul bumerangului, 
mingile reveneau în aceeași jumătate de 
teren și căpătau curînd înălțime, zadarnic. 
• Cînd Economu a tras în muchia barei de 
sus, au pîlpîit șl speranțele oaspeților, mai 
exact ale Iul Angelescu, capabil, după 84 
de minute de travaliu să cutreiere întregul 
teren și să îl oblige pe Ispir să faulteze în 
fața lui Solyom. Lovitura de teatru — cum 
.se numește isprava în cauză — s-a produs 
odată cu penalty-ul devenit egalare prin 
calmul Economu. • Cei mal buni : Ange
lescu 10, I. Gabriel, Economu 9, Vlad, Agud, 
Mlculescu 8 (Corvinul) ; Hajnal 9, Both 8, 
Fanlci, Pîslaru 7 (A.S.A.) • Pentru com
petență șl obiectivitate, excelent arbitrajul

Iul Romeo Stâncan (București), ajutat de 
Oscar Ujhelyl șl Tiberiu Vass (Oradea) 
(Teodor Bulza). • PETROȘANI : Jiul — F.C. 
Argeș 2—o (2—0). tntiia zi de primăvară în 
Valea Jiului a adus cu sine fotbal specta
culos și dinamic, spre bucuria celor mal 
pretențioși spectatori, venlțl In număr mare 
pe stadionul de Ia poalele Parînguiul. • 
Gazdele au fost nevoite să Intre în teren 
fără doi titulari, Dumltrache și Bucurescu, 
nefericiți posesori a cîte trei cartonașe gal
bene ; înlocuitorii lor. Sălăjan șl Covaci, 
s-au descurcat însă neașteptat de bine. • 
In afara problemei celor sancționați, am 
putea remarca drept Interesantă prezența șl 
disputa în teren a două perechi de fotbaliști, 
una — Deleanu și Dobrin — alcătuită din foști 
internaționali, iar alta — Mulțescu și Cris
tian — din actuali component! ai totului 
reprezentativ. In timp ce Dobrin a fost la 
Petroșani aproape spectator al jocului pe 
care îl știa m al bine decît toți (fiind, dealt
fel, înlocuit după pauză), Deleanu a dat din 
nou satisfacție, atît în apărare cît și în 
incursiunile sale ofensive, tn cel de-al doi
lea duel, Mulțescu șl Cristian au fost diri
jorii aflați în fruntea unul atac și, respec
tiv, a unei apărări. Deși Cristian capătă per
sonalitate și siguranță cu fiecare meci, el 
nu a rezistat prea mult ofensivei adverse, 
care a punctat de două ori, prin Sălăjan și 
Bădin, în urma unei faze aprinse la poarta 
Argeșului. • Cei mai buni : Mulțescu, Să
lăjan, Bădin 9, Deleanu, Covaci, Stoica 8 
(Jiul) ; Cîrstea, Radu II, Cristian 7 (F.C. 
Argeș). • A arbitrat foarte bine N. Petri- 
ceanu, ajutat de C. Petrea și I. Dancu — 
toți din București (Ion Predoșanu). • IAȘI: 
Politehnica — „Poli" Timișoara 2—1 (2—0). 
Oaspeții, în cunoștință de cauză despre star
tul sufocant ai gazdelor în partidele susți
nute pe teren propriu, și-au luat măsuri de 
anihilare a Iureșului scontat printr-un mar
caj om-la-om, un presing elastic pe tot te
renul și o încetinire de ritm bazată pe pase 
redublate, cînd mingea le aparținea. Lucrul 
acesta La Incomodat vizibil pe Ieșeni, ei 
nereușind minute în șir nici un fel de ex
primare ofensivă. In această situație, antre
norul Ilie Oană a avut ideea unei retrageri 
strategice în propriul teren, invitînd echipa 
oaspete să lasă ia joc. • Timișorenii mușcă 
momeala, se avîntă spre poarta lui Bucu, 
lăsînd între liniile defensive spații mult mal 
mari, de care vor profita jucătorii Ieșeni. 
Astfel, la primul atac mai incisiv al gazde
lor, Inițiat de Romilă, "Dănilă marchează, 
cu largul concurs al portarului Catona, ce 
cu siguranță candidează la titlul de cel mal 
slab „goalkeeper" din divizie. Gazdele vor 
majora scorul în min. 39, cînd experimen
tatul Simionaș nu Iartă o nouă bîlbîială a 
apărării timișorene, avînd bineînțeles în 
frunte pe același Catona. • După pauză, 
grație jocului excepțional al Iul Dembrovschi, 
bine secondat de Lața și Vlșan, oaspeții 
domină mijlocul terenului, păstrează mai 
mult balonul și Inițiază cîteva atacuri peri
culoase. Astfel, după 2—1 (gol marcat de 
Păltinișan, min. 60). timișorenii sînt la un 
pas de 2—2, dar Bucu s-a opus miraculos la 
un șut bombă, din interiorul careului, al lui 
Lața. • Cu ochii la cronometru șl cu ure
chile la tranzlstoare, ieșenii obțin ta final o 
victorie la fotografie, dar meritată. în ba
lanța succesului a fost hotărîtoare evoluția 
celor doi portari — unul sub orice critică, 
Catona, celălalt excelent, un nume despre 
care cu siguranță se va ține seamă în vii
toarele selecționări ale lotului național : 
Bucu. • Remarcați! noștri : Bucu 9, Cer- 
nescu 8, Dănllă 7 de la gazde, Dembrovschi 
9, Lața 8, Păltinișan 7 dintre timișoreni. • 
A arbitrat foarte bine O. Anderco, ajutat de 
I. Taar — ambii din Satu Mare și V. Catană 
— Cărei (Cornel loneseu). a ARAD : U.T.A. 
— F.C.M. Galați 3—1 (1—0). Teoretic, ta con
dițiile de angajament total al ambelor echipe, 
U.T.A. și suporterii ei se așteptau la un 
scor și mai mare. Dar „bătrîna doamnă", 
plictisită să încrucișeze spada cu o candidată 
sigură la retrogradare, a jucat fără vlagă, 
fără convingere și fără idei tactice • în 
schimb gălățenii, de-a lungul întregului 
meci, au atacat simplu și direct poarta 
lui Jivan, care și-a salvat echipa de la cel 
puțin trei goluri sigure Șansa, după absur
dele ei legi, a surîs fără nici un motiv 
gazdelor, care au deschis scorul prin Tisa, 
după ce Orac, Burcea și Țolea au fost 
la un pas de a înscrie în poarta arădeni
lor. • Imediat după pauză, în min. 46 
și 48, Broșovschi și Nedelcu (din nou exce
lent!) au modificat tabela de marcaj, dar 
nici la acest scor gălățenii n-ău depus 
armele, ei reducînd scorul prin Burcea și 
aducînd în continuare echipei gazdă lungi 
momente de penibilă dominare. în conclu
zie, deși învinși, oaspeții ne-au convins 
că abia la ora actuală au atins nivelul 
diviziei pe care, din păcate, o vor părăsi. 
• Cei mai buni de pe teren: Jivan 8, 
Nedelcu II și Tisa 7 (U.T.A.); Burcea,
orac 8, Țolea, A. Ene și I. Constanti- 
nescu 7 (F.C.M.). • A arbitrat foarte bine 
debutantul în prima divizie I. Urdea. aju
tat însă foarte slab de C. Manușaride — 
ambii din București șl G. Farcaș — Beclean 
(Victor Niță). • BUCUREȘTI: Sportul stu
dențesc — F.C. Bihor 2—1 (2—0). Partidă 
echilibrată, în care, să fim sinceri, echipa 
oaspete a produs o impresie mai frumoasă 
decît învingătoarea sa. Criza de formă a 
echipei studențești este un fapt acceptat 
unanim în această primăvară — dar se pare 
că bihorenli n-au avut curaj să îndrăz
nească mai mult decît după pauză, cînd 
scorul era deja favorabil bucureștenllor la 
două puncte diferență (Marica și O. Io
nescu, tntr-un final de repriză neașteptat). 
• Oaspeții, formtad o echipă pe care, ne-am 
convins tacă o dată, antrenorul R. Cosmoc 
știe s-o așeze excelent în teren, ar fi pu
tut să obțină o remiză meritată — dacă 
la unul din atacurile lor Incisive tușle- 
rul Gh. Jucan nu s-ar fi grăbit să ridice 
steagul, semnalizînd eronat o poziție de 
ofsaid, Inexistentă de fapt, a lui Florescu. 
Contlnuînd faza, orădeanul a „marcat" 
prlntr-un șut fără opoziție, Răducanu ră- 

mînînd țintuit exact la fel cum făcuse și la go
lul (de data aceasta acordat) marcat cîteva 
minute mal devreme de Naom. După meci, 
„centralul" N. Hainea avea să ne mărtu
risească că și el ar fi intuit greșeala co
legului său, dar, fiind mai departe de fază, 
nu a îndrăznit să-l infirme I! • Remarcați : 
O. loneseu 8, Marica, Chihaia 7 (Sportul) ; 
Naom 8, Bigan, Flldan, Georgescu 7 (F.C. 
Bihor). • A arbitrat satisfăcător N. Hainea 
(Bîrlad), ajutat cu greșeli de Gh. Jucan 
și L. Peto — ambii din Mediaș (Sorin 
Postolache). • Rapid — Dinamo 1—# (1—0), 
Meci ce poate sintetiza pe parcursul a nu
mai 90 de minute întreg fotbalul româ
nesc, toate luminile și, mal ales, umbrele 
sale. • Jocul care se practică deocamdată 
în divizia noastră este mai cu seamă unul 
de moral, un fotbal de elan, ta cadrul că
ruia echipa care strînge mal tare pumnii 
pentru victorie o și obține — impunindu-se 
mai puțin, sau secundar, prin virtuți teh- 
nico-tactice și mai eu seamă prin dorință, 
risipă de energie, eventual condiție fizică. 
Pînă aici, încă nimic nu e chiar așa de 
rău — numai că trebuie să ținem seamă și 
de faptul că, de regulă, adversara unei ast
fel de echipe mobilizate cedează destul de 
repede (chiar fiind superioară tehnic și 
tactic), neînțelegtad să se lupte cu aceleași 
arme, sau neavînd moralul necesar s-o facă. 
• Este ceea ce s-a întîmplat cu ocazia pu
țin scontatului „derby" dintre Dinamo șl 
Rapid. Pentru a înțelege cum o echipă de 
talia Rapidului de azi poate juca de la egal 
la egal, ba chiar învinge un lider numit 
Dinamo — să nu ne mulțumim cu expli
cația sete! de puncte a gluleștenilor, sau a 
formei parcă din ce în ce mai slabă a echi
pei dinamoviste, ci să căutăm pînă la 
substanța cea mal adîncă, .pînă la esență. 
Iar esența am amintit-o mai înainte: fot
balul nostru rămîne mai ales unul de elan, 
ta care factorul moral-volitiv, cum spun spe
cialiștii, are cea mai mare importanță. • 
Altfel, echipa lui Motroc s-a prezentat cît sp 
poate de bine moral-volitiv : a făcut , 
marcaj individual destul de sever, un '* 
dur (după modelul arătat de curinț? de 
prezentatlva RD.G.), n-a părut deloc im
presionată de „numele" adversarilor, pe 
care i-a faultat cu aceeași pasiune cu care 
și-a apărat, în a doua repriză, golul marcat 
de Niță în min. 33. • tn orice caz, satis
facția din final a feroviarilor nu credem că 
a fost împărtășită de către Ștefan Covaci 
(sosit la,JS'vri ta min. 6, cu o valijoară ta 
mină direct de la avionul ce-1 adusese de la 
Belgrad), pentru care forma submediocră a 
lui D. Georgescu și Sătmăreanu II, ea și 
accidentarea lui Cheran nu prea puteau fi 
motive de liniște sufletească. • Cei mai 
buni: Neagu, loniță 8, Manea, Niță,
Pîrvu 7 (Rapid); Sătmăreanu II (pentru 
susținerea ofensivei dinamoviste), Cheran, 
Vrînceanu 7 (Dinamo)'. • Ușor tolerant 
față de duritatea meciului, probabil pentru 
a nu-și complica existența, C. Dinulescu 
a condus în general bine, ajutat de D, 
Ghețu șl M. Stan — toți din București 
(Dumitru Graur).

TOP ^FLACĂRA- - FOTBAL
în a. Șasea etapă a returului, dispu

tată sîmbăta și duminica trecută, 
numai doi dintre compdnenții prece
dentului top (arădeanul Nedelcu și 
craioveanul C. Ștefănescu) au primit 
note de la cronicarii noștri. Astfel, 
șase . dintre ei au rămas la aceleași 
„coțe“, iar doi (Augustin și Stoichită 
— ambii de la Jiul). ’au'ieșit —din' 
„top“. Ultimii au fost înlpcuiți însă 
de... trei jucători noi (petroșeneanul 
Mulțescu, care revine astfel în „top'% 
bihoreanul C. Georgescu și ieșeanul 

■"Bucu), aflați la egalitate de puncte 
pe ultimele locuri ale clasamentului. 
Iată însă cum arata

TOPUL ETAPEI A 23-A
1. Angelescu — 10 p ; 2—9. I. Gabri

el, Economu, Hajnal, Mulțescu, Sălă
jan, Bădin, Bucu, Dembrovschi — 
S p ; 10—29. C. Ștefănescu, Windt, 
Hergane, Bojin, Vlad, Agud, Micul es
eu, Both (A.S.A.), Deleanu, Covaci, 
Stoica (Jiul), Cemescu (Poli. Iași), 
Lața, Jivan, Burcea, Orac, O. Iones
cu, Naom, Neagu, loniță — 8 p ; 30-= 
61 Lunca, Margasoiu, Antonescu, pe
niu, Zamfir (F. C. Constanța), Puri
ma, Tilihoi, Fllipescu, Florea (F.C.M. 
Reșița), Fanici, Pîslaru, Cîrstea, Radu 
EI, Cristian, Dănilă, Păltinișan, Ne
delcu II, Tisa, Țolea, A. Ene, I. Con- 
stantinescu, Marica,* Chihaia, Bigan» 
Fildan, C. Georgescu, Manea (Rapid), 
Niță, Pîrvu, Sătmăreanu n, Cheran, 
Vrînceanu — 7 p.

Prin adiționare cu punctele obținu
te în etapele precedente (reamintim 
că nu mai puțin de șase echipe au 
cîte un meci în minus : Dinamo, 
Poli Timișoara, Sportul stud., F. C. 
Corvinul, Progresul și Steaua), iată 
cum arată topul permanent alcătuit 
de revista noastră :

1. NEDELCU H 47 p
S—3. Bălăci —— 43 p

C. ștefănescu —

4. Romilă —» 41 p
5. Dobrin 38 p

&—7. Lucescu . —• . • 36 p
Mulțescu ■ —=

8. Dumitru • 35 p
>—11. Mehedințu 32 p

Bucu
C. Georgesca — W
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